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(ΓΑ) Καλθμζρα.  

(ΝΣ) Λοιπόν, καλθμζρα Γιάννθ, κφριε Αναςταςόπουλε Γιάννθ... 

(ΓΑ) Ναι, Γιαννάκθ!  

(ΝΣ)... είμαςτε...  

(ΓΑ)... Γιαννάκθ, ζτςι με λζγανε. *Γελάει+  

(ΝΣ)... Γιαννάκθ! Είμαςτε απ’ τθν Ομάδα Ρροφορικισ Ιςτορίασ του Διμου Χαλανδρίου, εγϊ 
είμαι θ Νάςθ Σιαφάκα, ο Γιϊργοσ ο Κοφκοσ και χαιρόμαςτε και είναι και τιμι μασ που μασ 
δίνεισ αυτι τθ ςυνζντευξθ...  

(ΓΑ) Κι εμζνα τιμι μου!  

(ΝΣ)...που ζχει ςτόχο να διατθριςουμε όςο γίνεται τθ μνιμθ του Χαλανδρίου, τθ ςυλλογικι 
μασ μνιμθ. Λοιπόν, κα ικελα να πεισ ζτςι, το όνομά ςου, να το καταγράψουμε ,το όνομα των 
γονιϊν ςου...  

 

00:00:53 - Ρροςωπικά ςτοιχεία-Τόποσ καταγωγισ. 

(ΓΑ) Ναι, είμαι ο Γιάννθσ Αναςταςόπουλοσ γεννθκείσ το 1948 ςτθν Ακινα, κοντά ςτθν Ρλατεία 
Βικτωρίασ, ςτθ Δεριγνί και 3θσ Σεπτεμβρίου γεννικθκα, και ιρκα τεςςάρων χρονϊν ςτο Χαλάνδρι. 
Μανϊλθσ ο πατζρασ μου, απ’ τθ Μεςςθνία καταγόμενοσ και θ μθτζρα μου Ελζνθ από... από τθ 
Χίο. Είχε ζρκει ςτθν Ακινα και γνωριςτικανε... 
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(ΝΣ) Από ποφ από τθ Χίο; Από ποιο μζροσ; 

(ΓΑ) Από ζνα μεγάλο χωριό κοντά ςτθ Χϊρα τθσ Χίου που λζγεται Κυμιανά. Τα Κυμιανά. Είναι 
πολφ γνωςτό χωριό... 

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ)... με μια πολφ ωραία παραλία κάτω που λζγεται Καρφάσ, είναι απ’ τισ καλφτερεσ κάλαςςεσ 
και είναι και ζνα πολφ ευαίςκθτο ςθμείο εκεί, γιατί μπορεί κανείσ, δθλαδι, υπερβολι είναι αυτό 
που κα πω, ότι μπορεί να πάει ςχεδόν περπατιςτά, ςτον Τςεςμζ!. Είναι ρθχι θ κάλαςςα.  

(ΓΚ) Ναι! 

(ΓΑ) Ρασ, μπορείσ να πασ, ασ ποφμε, ζνα χιλιόμετρο, και να είςαι μζχρι..., μζχρι τθν κοιλιά ςου το 
νερό. Μετά βακαίνει αλλά δεν είναι πολφ βακιά. Είναι το υποτικζμενο ςθμείο, αν γίνει δθλαδι 
ςφγκρουςθ....  

(ΓΚ) Απόβαςθ... 

(ΓΑ)...εκεί κα γίνει απόβαςθ γιατί πάντοτε όταν γίνει φαςαρία μεταξφ Ελλάδοσ Τουρκίασ, πάντοτε 
εκεί ποντίηονται νάρκεσ και τα λοιπά, γίνεται...  

(ΓΚ) Θα περάςουν από ‘κει τα τανκσ τα τοφρκικα.... 

(ΓΑ) Ε, ναι είναι... εκεί... εκεί κα γίνει, ςτον Καρφά, ςτον Καρφά!  

(ΝΣ) Απίςτευτο μζροσ αλλά τϊρα τον ζχουνε χαλάςει. 

(ΓΑ) Τον ξζρεισ τον Καρφά;  

(ΝΣ) Ναι, ναι, τον ξζρω, είμαι και ‘γω λίγο περίπου Χιϊτιςςα, όχι Χιϊτιςςα, εξ υιοκεςίασ. 
Ρθγαίνω δθλαδι ςυχνά. 

(ΓΑ) Ω..., εγϊ τα χρόνια που... γιατί πθγαίναμε ςτθ Χίο όταν ηοφςε θ γιαγιά μου ακόμα, δεκαετία 
του ’50 και... ζμακα μπάνιο εκεί πζρα, ςτον Καρφά, ς’ όλθ αυτι τθν τεράςτια παραλία αμμουδιά, 
αμμουδιά όλθ ασ ποφμε... ϋΘτανε ζνα μόνο μαγαηί ο λεγόμενοσ «Ο Γιαμόσ»! Το μαγαηί του 
«Γιαμοφ»! Δεν υπιρχε άλλο. Ο οποίοσ ιτανε...  

(ΝΣ) Είναι κλειςτό τϊρα. 

(ΓΑ) Τον κυμάμαι αυτόν, τον κυμάμαι αυτόν τον Γιαμό, που όταν το λζω αυτό το επίκετο κυμάμαι 
τον δικό μασ τον Νταλαρίνα, ζτςι; Γιατί τον Νταλαρίνα τον λζγανε Γιαμό!  

(ΝΣ) Α, μάλιςτα. 

(ΓΑ) Ξζρεισ ποιοσ ιταν ο Νταλαρίνασ, ζτςι;  

(ΝΣ) ϋΟχι, εδϊ κα μασ τα πεισ. Να ςου πω, πϊσ βρζκθκαν οι γονείσ ςου, ο μπαμπάσ απ’ τθν 
Καλαμάτα, είπεσ... 

(ΓΑ) Κι θ μάνα μου απ’ τθ Χίο.  
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00:03:21 - H εργαςία του πατζρα του και θ μάχθ ςτα Δεκεμβριανά. 

(ΓΑ) Ο πατζρασ μου ιταν χωροφ... είχε καταταγεί ςτθ Χωροφυλακι.  

(ΝΣ) ϋΟντασ ςτθν Καλαμάτα; 

(ΓΑ) Ο πατζρασ μου, κοίταξε να δεισ, ιταν μια φτωχι, αγροτικι οικογζνεια και πιγε φαντάροσ. 
Νομίηω το 1928. Και όταν απολφκθκε και γφριςε ςτθν Καλαμάτα, ςτο χωριό τουσ δθλαδι, ςτθ 
Μεςςινθ, ασ ποφμε, κοντά, Τηιτηϊρι λεγότανε, τϊρα λζγεται Ανάλθψισ, είχαν τζτοια φτϊχεια 
γιατί κάκε χρονιά χάλαγε θ ςοδιά, τι είχανε, ςφκα και ςταφφλια είχανε και τουσ τα χάλαγε πάντα 
ο καιρόσ και θ φτϊχεια ιταν μεγάλθ. Και τουσ λζει «Πατζρα, κα πάω να καταταγϊ ςτθ 
Χωροφυλακι!» Ριγε, τον ςτείλανε, ζγινε... ςτθ Σχολι Υπαξιωματικϊν και τα λοιπά και μπικε ςτο 
Σϊμα τθσ Χωροφυλακισ και τα χρόνια εκείνα, ασ ποφμε, πιρε μια μετάκεςθ κάποια ςτιγμι για 
τθν Ακινα. Ρότε! Στα Δεκεμβριανά! *Γελάει+ Τουσ φζραν όλουσ εδϊ για να... για τισ μάχεσ.  

(ΝΣ) Τθν περίοδο τθσ κατοχισ ιταν ςτο... 

(ΓΑ) Νομίηω ότι ιτανε ςε άλλα μζρθ. ϋΘτανε ςτθ Δράμα, ςτθ Βόρειο Ελλάδα... 

(ΝΣ) Και ςτα Δεκεμβριανά βρζκθκε... 

(ΓΑ) Στα Δεκεμβριανά τουσ φζρανε εδϊ πζρα τουσ πολλοφσ, για να μπορζςουνε να... Τι να τουσ 
φζρουνε... Αφοφ τουσ φυλακίςανε... όταν ... Κοίταξε, όταν ιρκε, όταν επικράτθςε το... όταν 
ξεκίνθςε το κίνθμα του... του Δεκζμβρθ του ’44, τουσ χωροφφλακεσ τουσ «περιποιθκικανε»! 
Οριςμζνουσ τουσ κόψαν τα κεφάλια, αυτό είναι γνωςτό και άλλουσ τουσ περιορίςανε ςε 
ςτρατόπεδα μζςα. Το μεγαλφτερο ιταν ςτο Γουδι. Εκεί ςτο νοςοκομείο των Ραίδων από πίςω. Οι 
άλλοι που ιτανε ςτου Μακρυγιάννθ γίνανε μάχεσ τεράςτιεσ εκεί πζρα. Αλλά και ςτο Γουδι 
γινότανε, γινόντουςαν ςυγκροφςεισ μεταξφ χωροφυλάκων που ιτανε μζςα ςτο ςτρατόπεδο 
κλειςμζνοι, γιατί δεχτικανε να τουσ περιορίςουνε, αλλά χωρίσ παράδοςθ των όπλων τουσ. Και 
οι..., οι ΕΛΑΣίτεσ ιτανε οχυρωμζνοι ςτον Ερυκρό Σταυρό. Στο νοςοκομείο μζςα. Και 
ανταλλαςςόντουςαν πυρά μεταξφ Νοςοκομείου Ραίδων, του ςτρατοπζδου δθλαδι των 
χωροφυλάκων και των ΕΛΑΣιτϊν ςτο... ςτο ΕΛΑΣ.  

(ΝΣ) ϋΗταν ο πατζρασ ςου εκεί;  

 

00:05:47 - Η γνωριμία των γονιϊν του. 

(ΓΑ) Εκεί λοιπόν, εκείνα τα χρόνια, εκείνθ τθν περίοδο, γνωρίςτθκε με τθ μθτζρα μου, θ οποία 
μθτζρα μου τϊρα, αν κζλετε να ςασ πω, βριςκόταν ςτθν Ακινα από μικρι κοπζλα, διότι κι αυτι 
είχε τθν ατυχία να χάςει τον πατζρα τθσ και να ορφανζψει και θ μάνα τθσ, δαςκάλα ςτα Κυμιανά, 
είχε να κρζψει πολλά ςτόματα και κάποια ςτιγμι ηθτοφςανε κοπζλεσ Χιϊτιςςεσ ςτθν Ακινα, ςτα 
ςπίτια ςτα μεγάλα, για να πάνε για υπθρζτριεσ, ασ ποφμε, και τθν ζςτειλε τθ μανοφλα μου εδϊ... 
Θ μθτζρα μου όμωσ δεν κάκιςε πολφ καιρό, λίγο καιρό, και δεν ξζρω, γνωρίςτθκε με μια ανάπθρθ 
γυναίκα, τα οποία τα ζχω γράψει και ςτο facebook εγϊ αυτά, μια εξαιρετικι, θ καθμζνθ θ νονά 
μου, αυτι με βάφτιςε, θ οποία τθν πιρανε για να γίνει ψυχοκόρθ τθσ. Δθλαδι ηοφςε με μια 
ανάπθρθ γυναίκα, από ρευματοειδι αρκρίτιδα, μία πολφ πλοφςια, είχε..., είχε αδερφοφσ 
μεγάλουσ κακθγθτζσ και νομικοφσ... Ο ζνασ ο αδερφόσ μάλιςτα ζφτιαξε το ... ϋΘταν υπουργόσ του 
Μεταξά και τα λοιπά και ζφτιαξε το... το ΛΚΑ. Αυτόσ το ‘φτιαξε. ϋΟταν λζμε «Ο Μεταξάσ ζφτιαξε το 
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ΛΚΑ», βζβαια ο Μεταξάσ δεν το ‘φτιαξε με τα χζρια του, το ‘φτιαξε με κάποιουσ ανκρϊπουσ που 
ξζρανε!  

(ΓΚ) Λζνε για τον Ραπαναςταςίου... Το είχε ζτοιμο...  

(ΓΑ) Ναι, είχε ξεκινιςει, ζχετε δίκιο. Ξεκίνθςε επί Βενιηζλου το ΛΚΑ αλλά το... αλλά 
πραγματικότθτα ζγινε επί Μεταξά, όμωσ.  

(ΓΚ) Ναι, ολοκλθρϊκθκε. 

(ΓΑ) Ολοκλθρϊκθκε. ϋΕχει μείνει λίγο ςτθ μνιμθ, χωρίσ να κζλω να κάνω τϊρα το...., δεν είμαι με 
τθν... τετραυγουςτιανόσ, αλλά ζχω τθν εντφπωςθ ότι επί Μεταξά, ο κόςμοσ ςτο Μεταξά είχε ότι 
ζκανε το ΛΚΑ, ασ  ποφμε. Εκεί το είδε. Λοιπόν, αυτό το ζκανε ο Φωκάσ, ασ ποφμε. Ο Νικόλαοσ 
Φωκάσ, ζνασ Κεφαλλονίτθσ, ο οποίοσ είχε κάνει διδακτορικό κοινωνικζσ αςφαλίςεισ ςτθ Γερμανία 
προπολεμικά, ασ ποφμε. Κι ιταν τιμι του, διότι το ζφτιαξε με μεγάλθ επιμζλεια, τζλοσ πάντων, με 
πολλι δουλειά και γνϊςεισ που είχε αποκτιςει τότε για τισ κοινωνικζσ αςφαλίςεισ. Στθ Γερμανία 
τότε ιτανε, ιτανε το ρεφμα τότε τθσ εποχισ, να γίνουν αυτά και προσ τιμι του, δεν 
ςυνεργάςτθκε, παρόλο ότι είχε βολιδοςκοπθκεί από τουσ Γερμανοφσ γιατί ιταν γερμανομακείσ 
και τα λοιπά. Δεν δζχτθκε οφτε τθν παραμικρι κουβζντα, ασ ποφμε, όπωσ κάτι ςπουδαίοι, όπωσ ο 
... πϊσ τον λζγανε, ο ... ο κακθγθτισ τθσ Γυναικολογίασ, ο Λογοκετόπουλοσ, ασ ποφμε, ο οποίοσ 
ξεφτιλίςτθκε. Ρροχκζσ είχε κι ζνα ςίριαλ θ τθλεόραςθ γι’ αυτόν. Το κυμάςαι ζνα  που γυρίςτθκε 
τϊρα, πϊσ λεγότανε; «Επικίνδυνεσ μζρεσ» κάπωσ ζτςι.  

(ΓΚ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Ε; 

(ΓΚ) Σ’ αυτόν αναφερότανε; 

(ΓΑ) Ναι, ςτον Λογοκετόπουλο.  

(ΓΚ) Α,α,α, ναι. 

(ΓΑ) Αυτό το πρόςωπο που πρωταγωνιςτεί, ςχεδόν πρωταγωνιςτεί. Ρρωταγωνιςτισ είναι ο, ο 
κακθγθτισ ο μακθματικόσ.  

(ΓΚ) Του πανεπιςτθμίου, ναι. 

(ΓΑ) Ναι, αλλά ο... αυτόσ που τελικά τον...  

(ΓΚ) Συνεργάτθσ των Γερμανϊν... 

(ΓΑ) Ο ςυνεργάτθσ των Γερμανϊν ο μεγάλοσ κακθγθτισ ιταν ο Λογοκετόπουλοσ. Κακθγθτισ τθσ 
Γυναικολογίασ του Ρανεπιςτθμίου. Ρολφ διακεκριμζνοσ! Αν δείτε το βιβλίο του Λογοκετόπουλου 
κα μείνετε ζκκαμβοσ. ϋΟπωσ και του Λαμπράκθ, του Γρθγόρθ Λαμπράκθ. Το βιβλίο είναι ακόμα 
και ςιμερα διαμάντια! Λοιπόν, αυτόσ ο άνκρωποσ ο εξαιρετικόσ κακθγθτισ Ρανεπιςτθμίου, ο 
γυναικολόγοσ, ςυνεργάςτθκε και ξεφτιλίςτθκε, ασ ποφμε. Ναι. Ενϊ, ενϊ ο Φωκάσ ο Νικόλαοσ που 
ιταν επίςθσ γερμανοτραφισ, ασ ποφμε, και τα λοιπά, δεν… οφτε κουβζντα κι αργότερα ζγινε και 
από τουσ μεγαλφτερουσ ςυνεργάτεσ του Κϊςτα του Καραμανλι, Ρρόεδροσ του ΕΟΤ, ζφτιαξε τα 
Ξενία, ε,ε,ε... δθλαδι ζκανε κι άλλο ζργο, δεν ιτανε μόνο ότι δθμιοφργθςε το ΛΚΑ, εν ολίγοισ και 
εν πολλοίσ! Αλλά δθμιοφργθςε και τον ελλθνικό τουριςμό τθ δεκαετία του ’50.  

(ΝΣ) Μάλιςτα 
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(ΓΑ) Ρολφ ςπουδαίο πρόςωπο. ϋΘταν αδερφι του, λοιπόν,  θ... θ Λοφλα θ Φωκά, αυτι με τισ 
παραμορφϊςεισ λόγω αρκρίτιδοσ, τθν οποία υποςτιριηαν, ο άλλο ο αδερφόσ ιταν ο Ευγζνιοσ, κι 
αυτόσ κακθγθτισ Λατρικισ ςτο Ρανεπιςτιμιο και τθν υποςτθρίηανε και ζμενε μαηί με τθ μθτζρα 
μου. Ρεράςανε μαηί τριάντα χρόνια.  

(ΝΣ) Οπότε μεγάλωςεσ ς’ αυτό το περιβάλλον, ε; 

(ΓΑ) Εκεί λοιπόν... Ναι,  εκεί όμωσ γνωρίςτθκε με τον... με τον «μπάτςο»... *Γελάει+ ... τι να 
κάνουμε....  

(ΝΣ) ϋΕχεισ ιςτορία πϊσ γνωριςτικανε; 

(ΓΑ) Ναι. Γνωριςτικανε από ζναν φίλο του. ϋΕχω ακοφςει για ζναν φίλο, κοινό φίλο, τζλοσ 
πάντων, και ο οποίοσ ςκζφτθκε να τουσ γνωρίςει και ταιριάξανε. ϋΕχω και κάτι φωτογραφίεσ τοφ 
’45, που είναι ςτισ Στιλεσ του Ολυμπίου Διόσ, ζτςι ζνα ηευγάρι κλαςικό ασ ποφμε, τθσ εποχισ, ασ 
ποφμε... Ε..., εντάξει... και ... εντάξει.  

 

00:10:38 - Το πρϊτο ςπίτι τουσ ςτθν Ακινα και θ μετακόμιςθ ςτο Χαλάνδρι. 

(ΓΑ) Κακίςανε εκεί κοντά ςτθ νονά μου, γι’ αυτό γεννικθκα κι εγϊ εκεί, Δεριγνί και 3θσ 
Σεπτεμβρίου, και επειδι ιμουνα ςε κατάςταςθ προ φυματιϊςεωσ το 1952, όταν ιμουνα 
τεςςάρων χρονϊν, του είπε ο κακθγθτισ αυτόσ, λζει «Πιγαινζ τον...» λζει «...ςτθν Πεντζλθ!» Και 
ιρκαμε εδϊ ςτο γιπεδο του Χαλανδρίου, απζναντι, τότε δεν είχε χτιςτεί το γιπεδο και πιρα 
απάνω μου εκείνο το καλοκαίρι και λζει θ μθτζρα μου «Μανϊλθ μου...» του λζει «... να μθν 
γυρίςουμε ςτθν Ακινα. Να κάτςουμε εδϊ κάπου. Γιατί το παιδί μασ εδϊ... » Ε, αλλά το μόνο 
μζροσ που κανείσ μποροφςε να βρει εδϊ να μείνει ιταν ο Συνοικιςμόσ μασ, εδϊ! Υπιρχαν οι 
πρόςφυγεσ, οι οποίοι είχανε ςπιτάκια, ζτςι, για να νοικιάςει κανείσ κι ζτςι ιρκαμε και μείναμε 
Ρίνδου 8; Στο ςπίτι του Κελεςίδθ. Ρίνδου 8. Είναι μεταξφ Μικράσ Αςίασ και... και Κράκθσ, είναι το 
κομμάτι αυτό. ϋΕτςι.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Οπότε εκεί μζνατε. 

(ΓΑ) Κατζλθξα ςτο Χαλάνδρι τεςςάρων χρονϊν.  

(Γιϊργοσ) ϋΗςαςταν μοναχοπαίδι; 

(ΓΑ) Μοναχοπαίδι, ναι. 

  

00:11:40 - Οι πρϊτεσ μνιμεσ από το Χαλάνδρι. 

(ΝΣ) Οι πρϊτεσ ςου μνιμεσ απ’ το Χαλάνδρι; 

(ΓΑ) Ζχω... εδϊ ιταν το βαςίλειο τθσ λάςπθσ! ϋΟταν ιρκα το 1952, μοφ..., εκείνο που με είχε 
εντυπωςιάςει, ασ ποφμε, ιτανε... ιτανε θ λάςπθ! ϋΘτανε γεμάτο λάςπθ! Από τθ ςτάςθ που 
κατεβαίναμε Αγίασ ϋΑννθσ, ςτθ Βαςιλζωσ Γεωργίου μζχρι να ζρκεισ κάτω ςτο Συνοικιςμό, 
περνοφςεσ απ’ το ρζμα, το οποίο ακόμα δεν είχε το γεφφρι, το γεφφρι αυτό, τι γεφφρι…, τϊρα πια 
δεν υπάρχει γεφφρι...  
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(ΝΣ) Μικράσ Αςίασ. 

(ΓΑ) Στθ Μικράσ Αςίασ. Μικράσ Αςίασ και Ροταμοφ Καλαμά, ασ το ποφμε. Εκεί, ιτανε..., περνοφςε 
ρζμα. ϋΟταν εγϊ πρωτόρκα ςτο Χαλάνδρι δεν υπιρχε οφτε καν γεφφρι. Δεν ιτανε άςφαλτοσ 
δρόμοσ, ιτανε ζνα ξφλινο γεφφρι. Το περνάγαμε. 

 

00:12:32 - Η λάςπθ και τα εργαςτιρια κεραμικισ. 

(ΓΑ) Και μετά όταν πζρναγεσ και τον άλλον κι ερχόςουνα εδϊ προσ τισ γειτονιζσ μασ του 
Συνοικιςμοφ, λάςπθ..., κόκκινθ λάςπθ... ! Εδϊ ιτανε..., κοκκινιά είναι το χϊμα από κάτω. Γι’ αυτό 
φτιάχνανε και τισ γλάςτρεσ. Εδϊ απάνω ςτθν Επιδαφρου ιταν όλα τα καμίνια. Μζχρι το Μαροφςι. 
Ερχόμαςταν για βόλτα πολλζσ φορζσ, με τθ μθτζρα μου, γιατί ακόμα δεν είχανε βγει τα νάιλον 
και τα πλαςτικά και τα φτιάχνανε... πιγαιναν και παίρναν ςτάμνεσ.   

(ΓΚ) Είναι αργιλϊδεσ το ζδαφοσ. 

(ΓΑ) Είναι αργιλϊδεσ. Και πθγαίναμε και παίρναμε ςτάμνεσ. Εδϊ πιο πάνω... Γλάςτρεσ, ςτάμνεσ... 
Διάφορα ςκεφθ, ζτςι για να... Αλλά μετά...  

(ΓΚ) Τςουκάλια. 

(ΓΑ) Ναι, εκείνο τον καιρό, μετά βγικανε, άρχιςαν δειλά, δειλά να βγαίνουνε τα πλαςτικά κι όλα 
αντικαταςτακικανε.  

(ΝΣ) Θυμάςαι κάποιον που είχε εδϊ τα κεραμικά αυτά; 

(ΓΑ) Εδϊ πιο πάνω ιτανε, δεν μπορϊ να κυμθκϊ όμωσ πϊσ λεγόντουςαν. Δθλαδι, ονόματα δεν 
ξζρω, αλλά κυμάμαι που πιγαινα και κοίταηα ςαν παιδάκι που βάηανε απάνω ςτουσ τροχοφσ που 
γυρνάγανε, τον πθλό, ασ ποφμε, με τα χζρια τουσ και με τα χζρια, οι τεχνίτεσ, ασ ποφμε, 
ςχθματίηανε το..., τθ γλάςτρα, τθ ςτάμνα και τα λοιπά. Και μετά τα βάηανε ςε φοφρνο και τα 
ψινανε.  

(ΓΚ) Ο τροχόσ αυτόσ, ο τροχόσ ιτανε θλεκτρικόσ ι με το πόδι; 

(ΓΑ) Με το πόδι! Ροδοκίνθτοσ! Με το πόδι! Σαν ραπτομθχανι που είχανε παλιά.  

(ΓΚ) Δεν είχανε τουσ θλεκτρικοφσ φοφρνουσ... 

(ΓΑ) ϋΟχι! Με το πόδι ζκανε...! Με το πόδι ζκανε!  

 

00:14:00 - Η κοινι τουαλζτα και μπάνιο κάκε Σάββατο. 

(ΝΣ) Δεν είχε ζρκει το ρεφμα ακόμα, κυμάςαι; 

(ΓΑ) Το ρεφμα..., όχι, υπιρχε το ρεφμα. Δεν κυμάμαι ν’ ανάψαμε λάμπα. Αλλά δεν 
είχαμε...*Γελάει+  

(ΝΣ) Νερό; 
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(ΓΑ) Αχ! Το ςπίτι που πιγαμε τϊρα, μιασ και πιγε μζχρι εκεί θ ιςτορία, όταν ιρκαμε ςτο ςπίτι 
εδϊ που μείναμε, ςτο ςπίτι του Κελεςίδθ, του τςαγκάρθ, του κυρ Κόδωρου, Μικραςιάτθ από τθν 
..., είχε ζρκει, το ’22 ιρκανε εδϊ οι πρόςφυγεσ όλοι… Θ..., θ τουαλζτα ιταν κοινι. Τζςςερεισ 
οικογζνειεσ πθγαίναμε ςε μια τουαλετίτςα μικρι, ασ ποφμε. Κι θ μθτζρα μου δεν είχε να με 
πλφνει. Eκείνοι πϊσ πλενόντουςαν δεν ξζρω. Εμζνα πάντωσ μ’ ζβαηε μια φορά τθν εβδομάδα, 
κάκε Σάββατο, ςτθ ςκάφθ.  

(ΓΚ) Σκάφθ! 

(ΓΑ) Ηζςταινε νερό ςτθ γκαηιζρα, γιατί όταν πρωτόρκαμε είχαμε γκαηιζρα. Αλλά πολφ γριγορα, 
γφρω ςτο ’54, νομίηω, ότι βγικε το πετρογκάη. Και πιραμε πετρογκάη. Αυτό... ςωκικαμε! 

 

00:15:02 - Τα αγγειοπλαςτεία του Χαλανδρίου με τον ποδοκίνθτο τροχό και τουσ 
ξυλόφουρνουσ. 

(ΓΚ) Μιςό λεφτό, να γυρίςω ζνα λεφτάκι πίςω, μια που μιλιςατε για τα εργαςτιρια. Ο τροχόσ 
ιτανε ποδοκίνθτοσ. Οι φοφρνοι; ϋΗτανε με ξφλο, με γκάηι... 

(ΓΑ) Με ξφλο ιτανε. Κάτι φοφρνοι ιτανε ςτο πλάι χτιςμζνοι. Κάτι πρόχειροι οι φοφρνοι, ασ ποφμε.   

(ΓΚ) Δουλεφαν με ξφλο οι φοφρνοι. Γιατί ζπρεπε να  πιάςουν πολφ υψθλζσ κερμοκραςίεσ. 

 (ΓΑ) Βζβαια, ξφλα ρίχνανε, κυμάμαι τθ φωτιά από κάτω! Ναι!  

(ΓΚ) Το οποίο ερχόταν απ’ τθν Ρεντζλθ, υποκζτω... Τα φζρνανε... 

(ΓΑ) *Γελάει+ Καλά τϊρα... Ε,ε,ε, αυτό είναι μια άλλθ μεγάλθ ιςτορία. Τθν οποία εγϊ δεν τθν ξζρω 
αλλά τθν ζχω ακοφςει από τον κυρ Βαγγζλθ. Σθμειωτζον ότι ο κυρ Βαγγζλθσ ο Τςακιρίδθσ, ζνασ 
παράγοντασ εδϊ του...,  ξζρει θ Νάςςθ, ιταν απζναντι απ’ το ςπίτι τθσ ςχεδόν το μαγαηί του και 
το ςπίτι του.  

 

00:15:49 - Καμίνια για δθμιουργία κάρβουνων ςτθν Ρεντζλθ 

(ΓΑ) Και μου ζχει διθγθκεί ιςτορίεσ γι’ αυτά τα κζματα του κάρβουνου, γιατί απ’ το κάρβουνο 
ζηθςε κόςμοσ ςτθν κατοχι, ςτθν Ρεντζλθ, απάνω. Δθλαδι, ερχόντουςαν όχι μόνο Χαλανδραίοι κι 
από Καιςαριανι κι από άλλα μζρθ, ερχόντουςαν απάνω, μζνανε καμιά βδομάδα... Δθλαδι 
κόβανε ξφλα, τα παραχϊνανε μζςα ςε λάκκουσ, βάηανε φωτιά, αυτά καιγόντουςαν, ςιγοκαίγανε 
καμιά βδομάδα...  

(ΝΣ) Καμίνια, καμίνια κανονικά. 

(ΓΑ)...και μετά τα βγάηανε κι ιταν κάρβουνα. Και τα φορτϊνανε ςτα κάρα για να πάνε να τα 
πουλιςουνε... Στθ Φιλοκζθ κυρίωσ πουλοφςαν γιατί ιτανε καλά τα πορτοφόλια ακόμα και 
αντζχανε να πλθρϊςουνε, αλλά είχε γίνει μια μεγάλθ ιςτορία τϊρα..., καλά αυτό γινότανε... 
Κάποιοσ μάγκασ ταγματαςφαλίτθσ, ασ ποφμε μάλλον, τουσ ςταμάταγε εδϊ ςτθν πλατεία Δοφρου, 
πιο πάνω και του ‘λεγε «Ποφ πασ εςφ, μάγκα, με τα κάρβουνα; Ποφ τα βρικεσ;» και τα λοιπά, και 
λζει «Κατάςχεται!» Και τα πιγαινε και τα ‘δινε..., δεν κυμάμαι τϊρα τ’ όνομα αυτουνοφ, τα 
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πιγαινε ςε κάποια μάντρα που ςυνικωσ είχανε καυςόξυλα και τα λοιπά και τα εκμεταλλευότανε 
αυτόσ! Και  απ’ όςο ξζρω φρόντιςε γι’ αυτόν τον... θ ΟΡΛΑ!  

(ΝΣ) Α! Για πεσ! 

(ΓΑ) Ε, τον φάγανε τον τφπο.  

(ΝΣ) Θυμάςαι και ονόματα; 

(ΓΑ) ϋΟχι! Ο κυρ Βαγγζλθσ δεν μου ζλεγε ποτζ ονόματα. Απζφευγε να μου πει ονόματα, οφτε 
ξζρω... 

 

00:17:17 - Οι μάντρεσ ξφλων, κάρβουνων και άλλων υλικϊν. 

(ΝΣ) Ράντωσ για τα κάρβουνα, μια και φτάςαμε ωσ εκεί, υπιρχε μια μεγάλθ μάντρα ςτθν.... 

(ΓΑ) Στθν Κατςουλιζρθ.  

(ΝΣ) Κοντά ςτθν πλατεία Δοφρου, ναι. 

(ΓΑ) Στθν Κατςουλιζρθ, ξζρεισ ποια είναι θ Κατςουλιζρθ, ζτςι;  

(ΝΣ) Ναι, ναι. Χαϊμαντά τθν λζνε... 

(ΓΑ) Είναι..., ςτθν ουςία είναι θ...  

(ΝΣ) Αυτι απ’ τθν πλατεία Δοφρου. 

(ΓΑ) Θ... πϊσ τθ λζμε, θ... Χαϊμαντά! Θ Χαϊμαντά πιο κάτω, ασ ποφμε, προσ το ΚΕΡ που ζρχεται 
προσ το κτίριο του Διμου... ςτθ Γκίνθ, ασ ποφμε, είναι...,  λζγεται Κατςουλιζρθ λζγεται ο δρόμοσ 
αυτόσ.  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Ροφ ιτανε το ψθτοπωλείο του «Μίμθ», ξζρω ‘γω, και τα λοιπά. Αυτι θ Κατςουλιζρθ, εκεί, 
κακϊσ προχωροφςαμε προσ τα κάτω, λίγο προτοφ φτάςουμε ςτθ Γκίνθ, ςτο αριςτερό μασ χζρι 
ιτανε μια μεγάλθ μάντρα οικοδομϊν. Ο Μπάρδθσ, νομίηω.  

(ΝΣ) Και είχε και κάρβουνα. 

(ΓΑ) Είχε κάρβουνα, καυςόξυλα... Κάρβουνα δεν ξζρω, μάλλον πρζπει να είχε και κάρβουνα. 
ϋΘταν και μάντρα οικοδομϊν. Είχε... , είχε άμμο, χαλίκι, ξζρω ‘γω...   

(ΓΚ) Αςβζςτθ... 

(ΓΑ) Ναι, αςβζςτθ. Αςβζςτθ, πρζπει να ιτανε κι άλλο, εδϊ κοντά, εκεί που ιτανε θ Μεςολογγίου, 
ασ ποφμε, εκεί πιο κάτω είχε μια μεγάλθ... Ζχω δει κάτι, κάτι αεροφωτογραφίεσ του ’30, του 
Χαλανδρίου και είναι, εκεί ιταν αςβεςτο..., αςβεςτοπράγμα.  

(ΓΚ) Αςβεςτοπολτοποιία δθλαδι; Κάνανε αςβζςτθ εκεί; 

(ΓΑ) Ναι, ναι, ναι, ναι. ϋΟχι ςτον Μπάρδθ, τϊρα, που κυμάμαι εγϊ, το άλλο το παλιό, του ’30.  
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(ΓΚ) Φτιάχνανε αςβζςτθ δθλαδι.+  

(ΓΑ) Ναι, φτιάχνανε αςβζςτθ. ϋΘτανε... κυμάμαι ιτανε κάτι λάκκοι...  

(ΓΚ) Λάκκοι, ναι.  

(ΓΑ)... κι είχαν μζςα κομμάτια τεράςτια, ασ ποφμε. 

 

00:18:52 - Τα παιχνίδια των παιδιϊν. 

(ΝΣ) Μάλιςτα. Ωραία. Λοιπόν, άλλα, τότε, μια και μίλαγεσ για τθ ρεματιά πριν, 
χρθςιμοποιοφςατε τθ ρεματιά και για παιχνίδι; 

(ΓΑ) *Γελάει+ Α, χα, χα, χα!  

(ΝΣ) Σ’ αυτι τθν θλικία πρζπει... 

(ΓΑ) Ο υποφαινόμενοσ, ο υποφαινόμενοσ πιγαινε εκεί, το αγαπθμζνο μου ςθμείο ιτανε εκεί που 
πζρναγε το... θ Μικράσ Αςίασ, το ρζμα, ςτο οποίο υπιρχε ζνα ςπιτάκι εκεί, ζνα από ‘κείνα που 
λζγαμε «λυόμενα» εκείνθ τθν εποχι, κι ιτανε ςαν ραμποτζ που λζγεται το ξφλο, πράςινο, κι 
ιτανε το ςπιτάκι τθσ οικογενείασ..., ο... ο Νίκοσ ο... , αχ, ξζχαςα τϊρα το επίκετο..., που ιτανε 
τρία αδζρφια, μωρζ, ιτανε ο Νίκοσ, θ αδερφι τουσ και ο μεγάλοσ ο... Κοίτα, τϊρα, μου διζφυγε τ’ 
όνομα.  

(ΝΣ) Καλά, ςε λίγο κα ςου ζρκει. 

(ΓΑ) Εκεί λοιπόν, πιγαινα κι ζπαιρνα φόρα από πάνω και κουτρουβάλαγα όλο το..., τθν όχκθ, ασ 
ποφμε, κάτω, και πιγαινα κι ζβλεπα το νεράκι που ζτρεχε, ασ ποφμε, ζτςι, τθν άνοιξθ είχε νερό 
ακόμα, προσ το τζλοσ ςτζγνωνε, κι ζβλεπα τουσ γυρίνουσ μζςα που ιταν ςαν μαφρα... πθγαίνανε 
μζςα ςτο..., μζςα ςτο αυτό.... Τα καλάμια μζςα, είχανε καλάμια.  

(ΝΣ) Είχε καλάμια. Ευκαλφπτουσ είχε; 

(ΓΑ) Ου…! Οι ευκάλυπτοι ιτανε... και τϊρα είναι!  

(ΝΣ) Τϊρα είναι, αλλά από πότε... 

(ΓΑ) Τότε ιτανε. ϋΕχω ακοφςει ότι τουσ ευκαλφπτουσ αυτοφσ τουσ είχανε φυτζψει ... Κοίταξε, λζει 
ότι τουσ φυτζψανε τα παιδιά του… τθσ ΕΡΟΝ, ασ ποφμε. Αλλά δεν νομίηω. Εγϊ νομίηω ότι είχανε 
φυτευτεί από πιο πριν. Εχω διαβάςει για τον ευκάλυπτο ότι είναι φυτό τθσ Αυςτραλίασ. Είναι τθσ 
Αυςτραλίασ. Κι ο ευκάλυπτοσ αναδίδει μια μυρωδιά θ οποία είναι προφανισ. Τθ μυρίηεισ, ασ 
ποφμε, δεν είναι κάτι το..., αόριςτο. Μυρίηει αυτό το πράγμα, άμα ςπάςεισ το φφλλο, το μυρίηεισ. 
Κι απομακρφνει τα κουνοφπια! Τα ‘χανε βάλει για να φεφγουν τα κουνοφπια, ασ ποφμε, εκεί 
πζρα.  

(ΓΚ) Για τθν ελονοςία. 

(ΓΑ) Τα ‘χανε φυτζψει από πιο πριν. Ρρζπει να είναι πιο παλιά από το..., απ’ το ’43, ’44 κ.λ.π. Ναι 
ευκάλυπτοι...  

(ΝΣ) Αλλά είχε και καλαμιζσ. 
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(ΓΑ) Και τϊρα, και τϊρα εγϊ όταν βρίςκομαι εκεί ςτθ..., ςτο χϊρο των…, των παιχνιδιϊν, εκεί που 
ζχει γίνει παιδικι χαρά, τϊρα που είναι και το ςπιτάκι των παιδιϊν, οι «΢ίηεσ» και τα λοιπά, του 
φίλου μου του Καραμπουρνιϊτθ, εκεί, που αςχολοφνται πάρα πολφ, μπορϊ και κυμάμαι ποφ 
ιτανε..., το ποφ περνοφςα ακριβϊσ, γιατί δεν μπορείσ να καταλάβεισ τϊρα που περνάει το 
ποτάμι, ασ ποφμε, γιατί ζχει γίνει ζνα ιςόπεδο. Αν πιάςεισ όμωσ τουσ ευκαλφπτουσ και τουσ δεισ, 
φαίνεται ποφ ιταν θ όχκθ.  

(ΝΣ) Ναι, ζτςι, ζτςι. 

(ΓΑ) Εκεί παίηαμε και κακόμαςταν.  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Ραίηαμε; Χαμόσ!  

(ΝΣ) Τι παιχνίδια κυμάςαι; Κολυμποφςατε, μπαίνατε..., όχι κολυμποφςατε, μπαίνατε μζςα ςτο 
νερό; 

(ΓΑ)  Δεν είχε νερό για να κολυμπιςεισ. Νεράκι, λιγάκι ςτον πάτο ζτρεχε, ασ ποφμε... ϋΕ, 
πλατςουρίηαμε εκεί, μπορεί να βρεχόμαςτε λίγο μεταξφ μασ, ε,ε, εντάξει...  

(ΝΣ) Ρλθμμφρεσ κυμάςαι κακόλου εκείνθ τθν εποχι; Κάποια πλθμμφρα; 

(ΓΑ) Ρλθμμφρα..., δεν είχε γίνει πλθμμφρα... Αλλά υπιρχε λάςπθ! Δεν ξζρω, ρε παιδί μου, αφοφ... 
Κυμάμαι θ μθτζρα μου μοφ είχε πάρει κάτι μποτάκια, απ’ αυτά τα ... γαλότςεσ που τα λζγαμε, και 
μόλισ μου πιρε τισ γαλότςεσ πιγαινα και πλατςοφραγα μζςα..., δθλαδι και να μθν... και πιγαινα 
επί τοφτου, ζτςι; Kαι μου ζλεγε θ μάνα μου «΢ε Γιάννθ μου, φφγε από τισ λάςπεσ...» να ποφμε και 
τα λοιπά... Κακάριηε θ κακομοίρα, μου τισ κακάριηε μετά και μάλιςτα μια φορά ζχαςε τθν 
υπομονι τθσ και μ’ ζδειρε. ϋΘταν θ μοναδικι φορά που με είχε δείρει. Μου το είχε πει είκοςι 
φορζσ δθλαδι «Μθν πθγαίνεισ ςτθ λάςπθ, μθν πθγαίνεισ ςτθ λάςπθ!» εγϊ μζςα, ασ ποφμε, ςτο 
τζλοσ μου τισ ζβρεξε μια μζρα. Και το κυμάμαι γιατί δεν μου τισ βρζχανε εμζνα!  

 

00:22:51 - Οι φίλοι του ςτο Συνοικιςμό. 

(ΝΣ) Είχεσ παρζα πια με τα παιδιά απ’ το Συνοικιςμό και... 

(ΓΑ) Κοίταξε, ο πρϊτοσ φίλοσ μου ιτανε ο Χριςτοσ ο Κελεςίδθσ. Ο Χριςτοσ ο Κελεςίδθσ ο οποίοσ 
ηει, ζχω μάκει ότι είναι λίγο άρρωςτοσ τϊρα... Ε, τα παιδιά, δθλαδι του... αυτοφ. Επίςθσ, ιτανε 
πολφ δικοί μασ άνκρωποι οι Λιανζοι, απζναντι, θ οικογζνεια Λιανοφ, οι οποίοι ιτανε οι μοναδικοί 
πατριϊτεσ του πατζρα μου, ιταν κι αυτοί Μεςςινιοι... Κι αυτόσ είχε ζρκει εδϊ κυνθγθμζνοσ, 
ξζρεισ, ασ ποφμε ιτανε....  

(ΝΣ) Αυτοί αριςτεροί, ναι. 

(ΓΑ) Ε, ιταν αριςτεροί, ναι ιταν!  

(ΝΣ) ϋΕχουμε πάρει ςυνζντευξθ από τθ Νίκθ. 

(ΓΑ) Από τθ Νίκθ; Σασ τα ‘χει πει αυτά;  

(ΝΣ) Μασ ζχει πει, ναι. 
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(ΓΑ) Ο πατζρασ τθσ ιτανε..., ιταν καπετάνιοσ ςτθ... ςτο μζροσ που καταγόντουςαν, και όταν 
ανετράπθ θ κατάςταςθ και κυνθγθκικανε οι αριςτεροί, ιρκε εδϊ... Ρροςπακοφςε να ςϊςει τθ 
ηωι του, ζτςι δεν είναι; Γιατί τον ζψαχναν για να τον ςκοτϊςουνε. Κρφφτθκε δθλαδι, ςτθν ουςία, 
ςτο Χαλάνδρι. Μάλιςτα ο πατζρασ μου είχε μια ιςτορία, τα ‘λεγε γι’ αυτό. Δεν ξζρω κατά πόςο 
είναι αλικεια. Ο πατζρασ μου πάντωσ τθν ζλεγε. ϋΟτι κάποτε ς’ ζνα ςτενό, ασ ποφμε, βρικε ζναν 
παλιό του φίλο, τζλοσ πάντων, και πατριϊτθ... και του λζει «Σι κάνεισ εςφ εδϊ;» Και λζει «Εχω 
ζρκει να εκδικθκϊ! Αυτόν που ...  ξζρω ‘γω τι μου ‘κανε!» Εννοϊντασ τον μπαμπά τθσ Νίκθσ. Και 
του λζει «Ρε, βαλ’ το πιςτόλι ςτθν τςζπθ ςου και ςικω φφγε από ‘δω πζρα! Ο άνκρωποσ ζχει 
οικογζνεια, παιδιά, φφγε από ‘δω πζρα, να ποφμε, και μθν ςε ξαναδϊ...», δεν ξζρω τι... Και 
πάντοτε ο πατζρασ μου ιςχυριηότανε ότι ...ε! ζκανε κάτι για τον ξάδερφό του που δεν 
ςυμφωνοφςαν μεν πολιτικά, αλλά όταν τα ξεχνάγανε γινόντουςαν πολφ... Διαςκεδάηανε μαηί, και 
τα πίνανε και λζγανε αςτεία, φτάνει να μθν ερχότανε θ ςυηιτθςθ ςτα πολιτικά. Αμα ερχότανε θ 
ςυηιτθςθ ςτα πολιτικά... *Γελάει+...  ζφευγε ο ζνασ από ‘δω κι ο άλλοσ από ‘κει! Το ‘χω ηιςει αυτό 
το... Δθλαδι, εγϊ, αν μου πεισ ποφ ανικεισ, ςε ποια γενιά ανικεισ, ς’ αυτιν κα πω. Σ’ αυτιν του 
μετεμφυλιακοφ μίςουσ ανικω. Αυτό ζηθςα εγϊ.  

 

00:25:13 - Η εκτζλεςθ του κείου του και άλλεσ μετεμφυλιακζσ ιςτορίεσ.  

(ΝΣ) Γινόντουςαν κουβζντεσ ςτο ςπίτι; 

(ΓΑ) Κι αντί να γίνω δεξιόσ, όπωσ ικελε ο πατζρασ μου να γίνω, ζγινα το άλλο.  

(ΝΣ) Γινόντανε κουβζντεσ ανοιχτά ςτο ςπίτι ςου για..., μετά, τθ δεκαετία του ’50 για πολιτικι; 

(ΓΑ) Ρϊσ δεν γινότανε. Συνζχεια, όλθ τθν ϊρα. Ο πατζρασ μου είχε χάςει και τον αδερφό του. 
Είχε... είχε ςκοτωκεί, ασ ποφμε. Ιταν δεξιόσ και ο αδερφόσ του, βζβαια. Και... είχε ςκοτωκεί, 
τζλοσ πάντων, είχε εκτελεςτεί κάπου ςτθν... ςτθν Ρελοπόννθςο, κι ο πατζρασ μου ιτανε... δεν 
είχε δθλαδι μόνο... *Ξεφυςάει+ Χειρότεροσ κα…! Εγϊ αν ιμουνα ςτθ κζςθ του κα ιμουνα ακόμα 
πιο... κα είχα πιο μεγάλο μίςοσ μζςα μου. Σα να μου φαίνεται ότι το είχε λίγο ... Αν και μζνα με 
ζβγαλε Γιάννθ απ’ αυτό! Γιάννθ τον λζγανε αυτόν. Και μ’ ζβγαλε Γιάννθ για τον αδερφό του, ασ 
ποφμε.  

(ΝΣ) Στον εμφφλιο. 

(ΓΑ) Το ’43, ναι.  

(ΝΣ) ϋΟχι μετά … 

(ΓΑ)  Το ’43 ςκοτϊκθκε ο αδερφόσ του.  

(ΝΣ)  Α! Οπότε με τουσ Γερμανοφσ ςκοτϊκθκε; 

(ΓΑ) ϋΟχι, ςου είπα τον ςκοτϊςανε οι αριςτεροί.  

(ΝΣ) Στθ διάρκεια τθσ κατοχισ, όχι τον καιρό του εμφυλίου. 

(ΓΑ) Το ’43. Το ’43 ιταν ακόμα κατοχι. Ε,ε, είχε χάςει και τον αδερφό του, δθλαδι, με άλλα λόγια, 
ζτςι; Ο Λιανόσ δεν είχε χάςει κανζνανε…  αλλά, εν πάςθ περιπτϊςει, ςου λζω τα πίνανε και τθ 
βρίςκανε μαηί ςαν πατριϊτεσ, ςαν φίλοι, ςαν κάτοικοι εδϊ του ... τθσ γειτονιάσ μασ και τα λοιπά. 
Φτάνει να μθν γινότανε πολιτικι ςυηιτθςθ! Αν γινόταν πολιτικι ςυηιτθςθ τςακωνόντουςαν. 
Ζφευγε ο πατζρασ μου νευριαςμζνοσ..., τζλοσ πάντων...  

(ΝΣ) Εςφ ωσ παιδάκι πϊσ ζνιωκεσ ν’ ακοφσ αυτζσ τισ ιςτορίεσ; Εφευγεσ ι κακόςουνα...  
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(ΓΑ) Ω! Κακόμουνα! Κακόμουνα και όχι μόνο... όχι μόνο κακόμουνα αλλά μεγαλϊνοντασ, ςιγά 
ςιγά, άρχιςα να τα ψάχνω αυτά τα πράγματα. Κι ζκανα ανακαλφψεισ. Ξζρω τι ζχει γίνει. Τι είχε 
γίνει με τον αδερφό του. Ο πατζρασ μου δεν ικελε να παραδεχτεί οριςμζνα πράγματα, εγϊ ξζρω 
όμωσ τι ζγινε. Δθλαδι, δεν ξζρω και ακριβϊσ αλλά... ξζρω τι ζγινε.  

(ΝΣ) Θζλεισ να πεισ κάτι παραπάνω; ϋΗ όχι; 

(ΓΑ) Νομίηω ότι τον… τον κατθγοριςανε για..., για μαφρθ αγορά. *-Μικρι παφςθ+ ϋΛςωσ άδικα, 
γιατί απ’ ότι ζχω καταλάβει αυτόσ ιτανε ζνα πολφ ζτςι, ζξω καρδιά, άτομο, ιτανε ζνασ «μπον 
βιβζρ», ασ ποφμε, που γλζνταγε με παρζεσ, ιτανε ζνασ τφποσ, ασ ποφμε, που δεν μαηευότανε. 
ϋΘτανε, ιτανε γλεντηζσ. ϋΘτανε ζνασ ελεφκεροσ άνκρωποσ, ασ ποφμε. Και ο πατζρασ μου, όταν 
του το ‘πα, δθλαδι ότι τον είχαν κατθγοριςει για μαφρθ αγορά, κόντεψε να με ςκοτϊςει, ασ 
ποφμε... Και μου είπε ότι «Ο Γιάννθσ αν είχε κάνει τζτοιο πράγμα, τάιηε ορφανά και χιρεσ ςτθν 
Ακινα!» Τϊρα... ςκατά τϊρα, τζλοσ πάντων. Τι να πει ο πατζρασ μου! Αλλά ζχω μάκει όμωσ από 
αριςτεροφσ, ότι όταν πζραςε λαϊκό δικαςτιριο... Α! Τον είχαν ειδοποιιςει όμωσ! Τον είχαν πιάςει 
δυο, τρεισ φορζσ και του ‘πε, ο Ρζρδικασ πρζπει να ‘τανε, δεν ξζρω αν ζχεισ ακουςτά...  

(ΝΣ) ϋΟχι, δεν ζχω. 

(ΓΑ) Του είπε «Μάγκα, μθν ςε ξαναπιάςω, γιατί άμα ςε ξαναπιάςω κα... κα ‘χεισ κακά 
ξεμπερδζματα!» ϋΟλα αυτά είναι υποκζςεισ μου, βζβαια. Αλλά νομίηω ότι κάπωσ ζτςι πρζπει να 
είναι. Και τθν άλλθ φορά που τον ζπιαςε, τον πζραςαν λαϊκό δικαςτιριο. Αλλά ΛΕΝΕ *Τονίηει τθ 
λζξθ+ ότι τον ακϊωςαν! Κι ότι μετά που πιγε πιο κάτω του τθν μπουμπουνίςανε, ασ ποφμε. Και 
μια  κυρία που είναι απ’ αυτά τα μζρθ, μια πολφ αξιόπιςτθ γυναίκα, μου είπε ότι ζτςι κάνανε. 
Δθλαδι δεν ιτανε, δεν ιτανε, δθλαδι, μοναδικι περίπτωςθ του κειοφ μου. Μάλλον... ιτανε 
πάγια τακτικι, δεν ξζρω για ποιο λόγο. Λζγανε «Εντάξει, ακϊοσ ο κατθγοροφμενοσ!»  και μετά 
πιο κάτω τον ... Ο πατζρασ μου, εντάξει, είχε..., εντάξει, είχε παραφρονιςει γιατί τον αγαποφςε 
πάρα πολφ. Ε, καταλαβαίνεισ τϊρα πόςο δεξιόσ ιτανε, ζτςι;  

(ΝΣ) Ναι, ναι, ναι! 

(ΓΑ) Απ’ τθν άλλθ ο μπαμπάσ τθσ Νίκθσ ιτανε... πολφ αριςτερόσ κι αυτόσ... Δεν ξζρω αν ςου ‘χει 
πει θ Νίκθ ότι... ο πατζρασ μου το ζλεγε αυτό, δεν ξζρω αν είναι αλικεια, ότι κάποτε πζραςε ο 
Άρθσ Βελουχιϊτθσ απ’ το χωριό αυτό ςε μια περιοδεία του ςτθ Μεςςθνία και του είπε 
«Παναγιϊτθ...» του λζει «... δεν ζχεισ κακαρίςει πολλοφσ! Βγαλ’ τουσ απ’ τθ μζςθ!» του λζει. 
«Μθ... μθ χαρίηεςαι...» του λζει «....εδϊ πζρα!» Και φαίνεται ότι ο κυρ Ραναγιϊτθσ ιτανε μάλλον 
μετριοπακισ. Γιατί ο ϋΑρθσ του είπε τζλειωνε μ’ αυτοφσ, ασ ποφμε. Τζλοσ πάντων, ο άνκρωποσ κα 
‘τανε, κα ‘τανε εντάξει, κα‘ τανε. Καλόσ άνκρωποσ ιτανε.  

(ΝΣ) Μάλιςτα.  

 

00:30:20 - Σχόλια ςχετικά με τθν ευκφνθ των ϋΑγγλων ςτο ξζςπαςμα του 
εμφυλίου. 

(ΓΑ) Tίποτα, όλοι καλοί ιτανε, ασ ποφμε, οι ξζνοι μασ, μασ..., μασ πιραν ςτο λαιμό τουσ...! Λοιπόν, 
εγϊ πιςτεφω ότι θ κρίςιμθ ςτιγμι, δφο ιταν οι κρίςιμεσ ςτιγμζσ εκείνων των χρόνων, θ μία 
ιτανε..., ιτανε το...  οι πρϊτεσ μζρεσ το Δεκζμβρθ που ςκότωςαν τον κόςμο και αυτό δεν μπορεί 
κανείσ να..., να απομακρυνκεί από τθν άποψθ ότι οι πυροβολιςμοί ιτανε εγγλζηικοι. Δεν κζλω να 
πω ότι πυροβολιςανε τα δάχτυλα τα αγγλικά, άνκρωποι βαλμζνοι από τουσ... από τουσ Άγγλουσ! 
Δεν ιταν ο ϋΕβερτ! ϋΘτανε πράκτορεσ των ϋΑγγλων! Μπορεί κι θ ίδια θ αςτυνομία να μθν το 
ιξερε. ϋΘ μπορεί ο αςτυνομικόσ να μθν ιξερε ότι κάποιοσ από πίςω παρακρατικόσ κα 
πυροβολιςει, ασ ποφμε. Τα κορμιά που πζςανε ςτισ αρχζσ του Δεκζμβρθ κάτω ςτο Σφνταγμα, 
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ιτανε  ςφαίρεσ εγγλζηικεσ! Και το κάνανε για να μθν ςυνεννοθκοφμε, το κάνανε όταν υπιρξαν 
φιμεσ ότι θ θγεςία του ΕΛΑΣ και θ κυβζρνθςθ του Ραπανδρζου κα βριςκόντουςαν να τα βροφνε! 
Τότε το κάνανε! Για να γίνει θ αναμζτρθςθ για να τουσ νικιςουν! Γιατί το ξζραν ότι κα τουσ 
νικοφςανε! Τι ιτανε, ασ ποφμε; Δυο παιδιά, ασ ποφμε, με κάτι ψευτοντοφφεκα, ασ ποφμε, που 
είχανε κλζψει απ’ τουσ Γερμανοφσ; Οι άλλοι ιταν ςτρατόσ! Ρου, που νίκθςε τουσ Γερμανοφσ ςτθ 
Βόρεια Αφρικι, τι ... Κα..., κα αυτά; Μα ς’ ζνα μινα τουσ κακάριςε και φφγανε, ασ ποφμε. 
Λοιπόν, αυτοί ιτανε θ πρϊτθ κρίςιμθ ςτιγμι, το κάνανε Άγγλοι, άρα αυτοί μασ διχάςανε... Είχαμε 
βζβαια τισ αφορμζσ μασ, είχαμε πολλζσ αφορμζσ, είχαμε τθν δίκθ των ζξι, είχαμε τθ Μεταξικι 
δικτατορία, είχαμε πάρα πολλά, είχαμε βαςιλικοφσ και αντιβενιηελικοφσ, είχαμε πολλά για να μασ 
χωρίςουνε, οι ϋΑγγλοι όμωσ είναι επιςτιμονεσ ς’ αυτό. Το ξζρανε! Ρυροβολιςαν τθ ςτιγμι που 
ζπρεπε, μασ κάνανε δφο κθρία που το ζνα ςκότωνε το άλλο, και θ άλλθ ςτιγμι ιταν θ τραγικι 
εκείνθ απόφαςθ του Ηαχαριάδθ να μθν ςυμμετάςχει ςτισ εκλογζσ του ’46 που ζφερε τον δεφτερο 
εμφφλιο! Αυτά μασ καταςτρζψανε! Και δεν φταίει ο Ηαχαριάδθσ! Νομοτζλεια ιτανε, δεν 
μποροφςε να κάνει διαφορετικά! Ρρζπει να, πρζπει να ιτανε κι άλλοι άνκρωποι οι οποίοι κ’ 
αποφαςίηανε, να μθ γίνει αυτι θ απόφαςθ, να μθ βγοφνε ςτο βουνό! Κατάλαβεσ; Ο 
Καραγιϊργθσ, ο διευκυντισ του «΢ιηοςπάςτθ» ιτανε τθσ άλλθσ πλευράσ. Κι ζχω και τθν τιμι, πλάι 
ςτον Καραγιϊργθ να ιταν και ο πεκερόσ μου, ο μακαρίτθσ ο Τηοφγασ, ο οποίοσ ιτανε από τθ 
Μικρά Αςία, ασ ποφμε, είχε ζρκει κι ιταν κι αυτόσ τθσ γραμμισ όχι ζνοπλθ..., όχι ζνοπλοσ αγϊνασ 
ςυνζχεια δεφτερο αντάρτικο, και τουσ πιρε ο διάολοσ, ασ ποφμε... Καλά ο Τηοφγασ δεν ζπακε 
τίποτα γιατί διεγράφθ τελείωσ κι ζφυγε. Τον Καραγιϊργθ όμωσ τον ςκοτϊςαν ςτθ ΢ουμανία μετά 
από ζνα, δφο χρόνια. Λοιπόν, αυτοί..., αυτά πάκαμε! Τα πάκαμε, κα τα πακαίναμε! Δεν υπιρχε 
περίπτωςθ! Αλλά αν δεν βάηανε το χζρι τουσ οι Εγγλζηοι... κα ‘ταν άλλθ θ μοίρα μασ! Κα ‘μαςτε 
και ‘μεισ ευρωπαϊκι χϊρα, όχι αυτό που χάςαμε τριάντα χρόνια, ασ ποφμε, πίςω.  

 

00:33:37 - Η πολιτικι του διαφοροποίθςθ από τθν οικογζνεια. 

(ΝΣ) Εςφ ςε ποια θλικία ζνιωςεσ ότι διαφοροποιείςαι απ’ τι απόψεισ του πατζρα ςου; 

(ΓΑ) Ρολφ νωρίσ. Απ’ το 1963. Χε, χε, χε. *Γελάει+ Ακοφςτε να δείτε. ϋΟταν...  

(ΓΚ) Απ’ το γυμνάςιο, δθλαδι. 

(ΓΑ) Ναι. ϋΟταν ςκοτϊκθκε ο Λαμπράκθσ ιμουνα τόςο ςυγκλονιςμζνοσ και τόςο φανατικά 
εναντίον, ασ ποφμε, των δυνάμεων των...  

(ΓΚ) Τθσ Φρειδερίκθσ. 

(ΓΑ) Τθσ Φρειδερίκθσ... *Γελάει+ Δεν υπιρχε περίπτωςθ! Αλλά ιμουνα, πϊσ να ςου πω, δθλαδι 
είχα ταχτεί πια απ’ τθν άλλθ μεριά, που πιγα και γράφτθκα ςτουσ Λαμπράκθδεσ. Και είχα και 
ινςτροφχτορα, ασ ποφμε, τον..., ποιοσ ιτανε τότε; ϋΕνα παιδί... , ο Μαλακόσ ιταν ο ζνασ... Τζλοσ 
πάντων. Και είχα πάρει ζνα βιβλίο του Λζνιν, το «Τι να κάνουμε» το οποίο είχε μια ηωγραφιά του 
απ’ ζξω να ςκάβει. Μ’ ζνα φτυάρι ο Λζνιν. Και..., το διάβαηα τθ νφχτα εκεί μ’ ζνα πορτατίφ και 
ξφπνθςε ο πατζρασ μου και μου λζει «Σι κάνεισ εκεί, ρε;» λζει. Λζω «Διαβάηω!» «Σι διαβάηεισ;» 
μου λζει. «Ε, λζω, διαβάηω, τϊρα τι ςε νοιάηει;» του λζω. «Όχι, να δω τι διαβάηεισ!» Τζλοσ 
πάντων το τραβάω εγϊ, τραβάει εκείνοσ, μου το παίρνει το βιβλίο, κοιτάηει, βλζπει τον Λζνιν 
μπροςτά. «Ρε, κερατά...» μου λζει «...εκεί ςτο ςχολείο εγϊ ςε ςτζλνω για να διαβάηεισ αυτά;» 
Του λζω «Ρε πατζρα, άςε με τϊρα....!» Ραφ, του δίνει μια του βιβλίου το ςχίηει ςτα δφο. *Γελάει+ 
Μετά το παίρνω το βιβλίο, πάω λοιπόν ςτουσ Λαμπράκθδεσ εκεί, λζω «Με ςυγχωρείτε ρε 
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παιδιά...» λζω «... ζγινε ζνα ατφχθμα και το είδε ο πατζρασ μου εκεί...» λζω και τα λοιπά «... και 
μου το ‘ςκιςε!» Μου λζει «Δεν πειράηει, ςφντροφε...» λζει «... αφοφ είναι απ’ τθν «αντίδραςθ» 
δεν πειράηει!»  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΑ) Ωραίο δεν ιταν αυτό;  

(ΝΣ) Ρολφ ωραίο. Σε γυρνάμε, λοιπόν, πάλι πίςω ςτα... 

(ΓΑ) Αφοφ ιταν, και προερχόταν απ’ τθν «αντίδραςθ» δεν πειράηει.  

(ΝΣ) Δεν πειράηει, ναι. *Γζλια+  

 

00:35:34 - Από Ολυμπιακόσ ζγινε Ρανακθναϊκόσ, προκειμζνου να πάει ςτο 
γιπεδο.   

(ΝΣ) Σε γυρνάω πάλι πίςω... 

(ΓΑ) Ναι.  

(ΝΣ)... ε,ε, εςφ πιγεσ ςτο δθμοτικό... 

(ΓΑ) Α! Και πολφ φίλοσ μου επίςθσ ιταν ο Χαράλαμποσ ο Γολζμθσ, ζτςι;  

(ΝΣ) Α! Μάλιςτα, απζναντι. 

(ΓΑ) Ο Χαράλαμποσ δεν..., ναι, γιατί εγϊ μετά από του Κελεςίδθ ζφυγα και πιγα ςτου 
Καραμπουρνιϊτθ. Γωνία Καρελλά και... και Μικράσ Αςίασ και ιρκανε οι Γολεμαίοι τότε και χτίςαν 
το ςπίτι τουσ...  

(ΝΣ)  Σε ποια θλικία αλλάξατε ςπίτι; Σε ποια θλικία ιςουνα; 

(ΓΑ) Ε,ε,ε, ιμουνα... πρζπει να ιμουνα ςτθν... ςτο δθμοτικό, μωρζ.  

(ΝΣ) Στο δθμοτικό ακόμα, ναι. 

(ΓΑ) Στθν τρίτθ δθμοτικοφ, ασ ποφμε, πιγαμε ςτου Καραμπουρνιϊτθ, ιρκε τότε ο κυρ Γολζμθσ κι 
ζχτιςε το ςπίτι εκεί και γίναμε φιλαράκια με τον Χαράλαμπο που μζχρι και ςιμερα, ασ ποφμε, 
ακόμα... Γίναμε και Ρανακθναϊκοί! Ο κυρ Γολζμθσ, ο πατζρασ του Αιμίλιου, τον ξζρεισ τον Αιμίλιο; 
Ναι. Ο πατζρασ τουσ ιταν παράγων του Ρανακθναϊκοφ. ϋΘταν αςφαλιςτισ και αςφάλιηε όλα τα 
αυτοκίνθτα των παικτϊν του Ρανακθναϊκοφ, κι όλοι παρελαφναν από ‘κει μζςα. Τι Λινοξυλάκθσ, 
τι..., τι Λουκανίδθσ, οι πάντεσ μζςα εκεί. Και να τουσ βλζπω και γουρλϊνανε τα μάτια μου. ϋΕλεγα 
«Παναγία μου, αυτοί οι γίγαντεσ εδϊ;» Κι είχα γίνει Ολυμπιακόσ ο καθμζνοσ. Και άλλαξα. Του λζω 
μια μζρα... Εν τω μεταξφ είχε αυτοκίνθτο, ο πρϊτοσ που είχε αυτοκίνθτο. ϋΘταν πλοφςιοσ. Είχε 
πάρει ζνα Morris. Ρϊσ τα λζνε, εκείνθ τθν εποχι, εγγλζηικο, πράςινο και κάκε Κυριακι δφο θ ϊρα 
κατεβαίνανε Λεωφόρο Αλεξάνδρασ για να δουν τον αγϊνα. Κι είχα ςκάςει απ’ τθ ηιλια μου. 
Ελεγα, «Παιδί μου, κζλω και ‘γω...» Ξζρεισ τι μανία είχαμε τότε με τα ποδόςφαιρα. Και πάω και 
του λζω μια μζρα «Κυρ Παντελι, κζλω να με πάρεισ...» του λζω «... μια μζρα ςτο γιπεδο.»  Εν τω 
μεταξφ κι ο Ραντελισ ιταν και πλακατηισ «Σι να ςε πάρω εςζνα...» λζει «...εςφ είςαι Ολυμπιακόσ 
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εςφ!» Του λζω «Κυρ Παντελι, πάρε με και κα γίνω Πανακθναϊκόσ!» *Γζλια+ Και με πιρε, που λεσ 
και πιγα, και πιγαινα ςτο γιπεδο... Άςε, ωραία ιτανε... Γίναμε Ρανακθναϊκοί, ναι.  

 

00:37:32 - Δθμοτικό ςε ιδιωτικό ςχολείο. Αναφζρει τα ιδιωτικά ςχολεία του 
Χαλανδρίου. 

(ΝΣ) Και το ςχολειό λοιπόν... Το δθμοτικό ποφ πιγαινεσ; 

(ΓΑ) Το δθμοτικό... κοίτα να δεισ. Το δθμοτικό πιγα εδϊ ςτθ γειτονιά μασ. Στθν οδό Φωςκόλου, 
εδϊ, που είναι θ προζκταςθ τθσ Επιδαφρου, ςτθν ουςία. Θ Επιδαφρου δεν ιτανε επάνω ςτθν 
Βαςιλζωσ Γεωργίου. ϋΕνα κομμάτι τθσ, το τελευταίο λζγεται Φωςκόλου. Εκεί ιτανε ζνα ιδιωτικό 
ςχολείο είχε ανοίξει «Φεςςοποφλου-Ρερατινοφ».  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΑ) Και με πιγε εκεί θ μάνα μου γιατί αν δεν πιγαινα εκεί και πιγαινα ςτο δθμόςιο κα ζπρεπε 
να πάω ςτο «Λίτςειο». Στο 2ο Δθμοτικό υπάγετο ο Συνοικιςμόσ, ασ ποφμε. Και... και δεν ικελε να 
περνάω τθν Ρεντζλθσ. Φοβότανε. Γιατί με είχε ζνανε και λζει «Μανϊλθ μου...» λζει «... να τον 
γράψουμε εδϊ ςτθ γειτονιά μασ να πάει, δεν πειράηει...» λζει «... ασ πλθρϊνουμε!» Κι ζδινε ο 
φουκαράσ ο πατζρασ μου το μιςό μιςκό γι’ αυτό το ςχολείο που πιγα εδϊ πζρα ςτθ 
Φεςςοποφλου.  

(ΝΣ) Είχε πολλά παιδιά αυτό το ςχολείο; 

(ΓΑ) Ρϊσ, αμζ! Βζβαια! Ρολλά παιδιά είχε.  

(ΝΣ) Γιατί δεν είχε ςχολείο ο Συνοικιςμόσ. 

(ΓΑ) Κι ο Χαράλαμποσ εκεί ιρκε. Ο Συνοικιςμόσ ναι. Το Βερβενιϊτειο πρζπει ν’ άνοιξε ζνα, δυο 
χρόνια μετά. Δθλαδι, μόλισ πιγα εγϊ, άλλθ, μία δυο χρονιζσ μετά... Αν, ασ ποφμε, δεν... ,είχε 
γίνει το Βερβενιϊτειο κα πιγαινα ςτο Βερβενιϊτειο. Ριγαν, άλλα παιδάκια πθγαίναν. ϋΑλλα πια 
τα είχανε γράψει εκεί... Είχε..., είχα αρχίςει κι ζκανα και Αγγλικά, ερχότανε κι θ Κανατςοφλθ τότε 
κι ζκανε και πιάνο, γράφτθκα ςτο πιάνο. Αλλά δεν φτάναν τα λεφτά γιατί ικελε κι άλλα, ικελε 
ζξτρα χριματα γι’ αυτά, και μου λζει ο πατζρασ μου «Βρε Γιάννθ μου...» μου λζει «... απ’ τθ μία 
το ςχολείο το μθνιάτικο, απ’ τθν άλλθ τα αγγλικά, τϊρα και πιάνο..» μου λζει «... δεν μου 
φτάνουνε τα λεφτά.»  

(ΓΚ) Στο ιδιωτικό ςχολείο ιταν αιςκθτι θ διαφορά τθσ κοινωνικισ τάξθσ; 

(ΓΑ) Εκείνα τα χρόνια δεν ιτανε... δεν ιτανε τα ιδιωτικά  τόςο μεγάλθ διαφορά. Ε,ε,ε γιατί…  
άλλωςτε ιταν και πάρα πολλά. Είχαν άνκθςθ μεγάλθ τότε. ϋΘτανε ζνα ςωρό. Ιταν το «ΦΩΣ», 
ιταν του «Ρερατινοφ», ιτανε πολλά...ϋΘτανε κι άλλα που δεν κυμάμαι τα ονόματά τουσ τϊρα. 
Εκείνα τα χρόνια φαίνεται ότι δεν ιταν πολλά τα ςχολεία και ικανοποιοφςανε τισ ανάγκεσ του 
κόςμου και τα ιδιωτικά. Τα οποία είχανε λίγο εκλαϊκεφςει λιγάκι τθν εκπαίδευςθ, το δθμοτικό 
ςχολείο. Δεν ιτανε δα και..., ιμουνα εγϊ μεγιςτάνασ και πιγαινα ςτο... ςτο ιδιωτικό. Και να ςου 
πω και κάτι; Μθ νομίηεισ ότι μασ είχανε καλομακθμζνα! Εμζνα μ’ ζπιαςε κάποτε θ Φεςςοποφλου 
και μ’ ζκανε μαφρο! Με είχε βγάλει ζξω θ δαςκάλα γιατί ιμουνα άτακτοσ και περνάει αυτι θ 
κθριϊδθσ γυναίκα, μου λζει «Σι κάνεισ εςφ εδϊ;» Τθσ λζω «Μ’ ζβγαλε ζξω θ κυρία.» «Γιατί...» 
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μου λζει  «... ς’ ζβγαλε ζξω;» Λζω «Μίλαγα.» «Ζλα εδϊ!» μου λζει. Και με παίρνει ςτο γραφείο..., 
βρε παιδιά, με τςάκιςε!  

(ΝΣ) ϋΗταν θ διαπαιδαγϊγθςθ τότε. 

(ΓΑ) Μου… ζβαλα το χζρι μου ζτςι, κι είχε ζναν χάρακα, ξζρεισ, μ’ εκείνα τα ςιδεράκια ςτθν άκρθ 
και μ’ ζκανε μαφρο! Και με είχε ςθκϊςει εδϊ από τθ... από τθ... από τισ φαβορίτεσ εδϊ, με πιγε 
ζτςι ςτο γραφείο. Κι άλλεσ φορζσ! ϋΟχι μόνο αυτι! Ξζρεισ τι... Δεν ιτανε... ιδιωτικό ε... για να τα 
χαϊδεφουνε και να ... Δεν ιταν τότε. ϋΘτανε κανονικό! ϋΘταν ςχολείο!  

(ΝΣ) Θυμάςαι πόςα παιδιά ιταν ςτθν τάξθ περίπου; 

(ΓΑ) ϋΘμαςταν είκοςι πζντε, τριάντα παιδιά. Α! Ναι, άκου!  Πλα τα κυμάμαι. Στθν τρίτθ του 
«Φεςςοποφλου-Ρερατινοφ» ςυμπράξαμε με το «ΦΩΣ». Και γίναμε κοινι τάξθ «ΦΩΣ» και... 
«ΦΩΣ» και «Φεςςοποφλου» γίναμε ζνα.  

(ΓΚ) Τρίτθ δθμοτικοφ; 

(ΓΑ) Στθν τρίτθ δθμοτικοφ, ναι. Στθν τετάρτθ όχι, και ςτθν πζμπτθ ι ςτθν ζκτθ, δεν κυμάμαι καλά 
τϊρα, ςυνζπραξε με το..., με το «Νεςτορίδθ». ϋΘρκε πλζον θ Σχολι «Νεςτορίδθ» εδϊ, που 
εγκαταςτάκθκε ς’ ζνα κτίριο τθσ Βαςιλζωσ Γεωργίου, τϊρα ζχει γίνει πολυκατοικία, απζναντι 
ακριβϊσ απ’ το ηαχαροπλαςτείο που είναι τϊρα εκεί. Δεν είναι ζνα ηαχαροπλαςτείο;  

(ΝΣ) Ναι, ναι! 

(ΓΑ) Ακριβϊσ απζναντι ιταν το κτιριάκι και είχαμε και μια πολφ καλι δαςκάλα, τθν κυρία 
Μάργαρθ, τθ κυμάμαι τθν καθμζνθ αυτι τθ γυναίκα. Και ςυμπράξανε, μάλλον εκείνθ τθ χρονιά 
ζςβθςε του «Φεςςοποφλου-Ρερατινοφ» ζγινε Νεςτορίδθ. Νομίηω το πιρε… τθν πιρε τθ φίρμα, 
ασ ποφμε, κι ιτανε «Σχολι Νεςτορίδθ».  

(ΝΣ) Είχε και γυμνάςιο θ Σχολι «Νεςτορίδθ»; 

(ΓΑ) Νομίηω είχε, εγϊ δεν πιγα...  

(ΝΣ) Νομίηω είχε... 

(ΓΑ) Εγϊ πιγα ςτο δθμόςιο μετά. Ριγα ςτο 1ο.  

(ΝΣ) Γιατί δεν ξζρω αν είχεσ ακοφςει εςφ να λζγεται «Νεςτορκλαμπ»… 

(ΓΑ) Εκείνο τον καιρό όχι!  

(ΝΣ)...του Νεςτορίδθ; 

(ΓΑ) Αν και δεν είχα… αυτά τα «κλαμπ» πρζπει να βγικανε εκεί ςτισ αρχζσ του ’60, δθλαδι, γιατί 
αρχίςανε οι διαςκεδάςεισ.  

 

00:42:18 - Κινθματογράφοσ «Ακθνά».  Εμπειρία από τθ ςτρατιωτικι του κθτεία. 

(ΓΑ) Εγϊ νομίηω ότι ζνασ μεγάλοσ ςτακμόσ ... εκείνθ τθν εποχι ιταν το ζργο «Ο κατιφοροσ». Με 
τον Κοφρκουλο, ε; ο Κοφρκουλοσ δεν ιτανε; Θ Λάςκαρθ και θ Μίρκα Καλατηοποφλου, θ αδερφι 
τθσ που τον ςκότωςε και τα λοιπά. Τότε αρχίςανε τα «μπουκάλια», ξζρω ‘γω, τα... ε,ε τα πάρτι, ασ 
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ποφμε, τα κλαμπ... Το ζργο αυτό το είδα ςτθν «Ακθνά» όντασ ζκτθ δθμοτικοφ. Απαγορευότανε, 
μπικα παράνομα και υποτίκεται ότι τουσ κορόιδεψα και τουσ είπα ότι ιμουνα πιο μεγάλοσ. 
Κολοκφκια. Αυτοί με κοροιδζψανε. *Γελάει+ Ρου μου πιραν το ειςιτιριο και με βάλανε μζςα!  

(ΝΣ) Τθ κυμάςαι τθν «Ακθνά» καλά, ζτςι; 

(ΓΑ) Ράρα πολφ.  

(ΝΣ) Τα παιδιά απ’ το Συνοικιςμό, κυρίωσ, πθγαίνανε, ε; 

(ΓΑ) Α! γινόταν εκεί μζςα Τζξασ! Κάκε Κυριακι πρωί.  

(ΝΣ) «Σινεάκ». 

(ΓΑ) Τθν Κυριακι πρωί γινότανε «Σινεάκ» εκεί.  «Σινεάκ»... Δθλαδι ζπαιηε κανζνα «Ταρηάν», ασ 
ποφμε, είχε «Επίκαιρα» πρϊτα, είχε κάνα «Μίκι Μάουσ» πρϊτα απ’ όλα, γινότανε... Αν δθλαδι 
ζβλεπεσ τι γινόταν εκεί πζρα μζςα, ιτανε κάτι το απίςτευτο. Δθλαδι ... πρϊτα απ’ όλα ιταν μια 
μεγάλθ αίκουςα εκείνα τα χρόνια, ζτςι; ϋΘτανε..., είχε... , ξζρω ‘γω μεγάλθ αίκουςα! Λοιπόν και 
ζβλεπεσ πιτςιρικάδεσ, με…, με πορτοκαλάδεσ, με..., με ςάμαλι, με φιςτίκια, παςατζμπουσ, 
ςφαλιάρεσ, ε..., φωνζσ...., ξζρω ‘γω... Ε, όταν άρχιηε βζβαια θςυχάηαν τα πράγματα, ξζρω ‘γω, 
γιατί βλζπαν το ζργο, ασ ποφμε, και... Αν και αυτό που μου είχε μείνει αξζχαςτο είναι... χμ... 
*Χαμθλϊνει τθν ζνταςθ τθσ φωνισ του+ ... θ πρϊτθ μου «τςόντα»... , ασ ποφμε, ςτθ  Λάριςα, 
φαντάροσ, που γινόταν μια χάβρα, πα..., φωνζσ κακό... , ασ ποφμε, και μόλισ είχε... Τότε είχαν 
«τςόντα» κανονικι. Δθλαδι δεν ιταν όλο το ζργο... τθ βάηαν για 10 λεπτά. Μόλισ λοιπόν ζμπαινε 
θ «τςόντα» γινότανε εκκλθςία μζςα. Ρζφτανε όλοι ςτο κάκιςμα βακιά, ανάβαν τςιγάρα, ζβλεπεσ 
ζβγαινε επάνω... μια «φοφμα», ασ ποφμε ... Μόλισ, ασ ποφμε, άρχιηε θ «τςόντα», ανάβαν τςιγάρο 
όλοι και κακόντουςαν βακιά ςτθ κζςθ για να το απολαφςουνε, ασ ποφμε. *Γελάει+ Και μετά όταν 
ςχόλαγε, μόλισ, ασ ποφμε τζλειωνε, γιατί όλοι κακόντουςαν για να δοφνε τθν «τςόντα», ασ 
ποφμε. Μόλισ τθν βλζπαν δεφτερθ φορά, γιατί κακόνταν να τθ δουν και δεφτερθ φορά, ςχόλαγε, 
δθλαδι, πϊσ να ςτο πω, ιταν ςαν ςχόλαγμα, φεφγαν όλοι! *Γζλια+ Εμπαινε θ άλλθ φουρνιά, ασ 
ποφμε.  

 

00:44:56 - Τα ςουβλάκια του Καραδιμα. 

(ΝΣ) Επίςθσ εκεί, μια κι είπεσ για τθν «Ακθνά» και δίπλα ιτανε και τα ςουβλάκια του 
Καραδιμα. Για πεσ μασ και γι’ αυτό. 

(ΓΑ) Το ‘χω ηιςει. Τον Καραδιμα τον, τον… τον... ίςωσ να ‘χω φάει το πρϊτο ςουβλάκι που 
ζφτιαξε! Αν όχι το πρϊτο το δζκατο, ξζρω ‘γω! Ε, ζνασ... ϋΕχω ςτενοχωρθκεί λίγο γιατί κάτι 
ζγραψα μια κριτικι για το... και παρεξθγικθκε λίγο θ κόρθ του. Δεν ιμουνα καλά 
πλθροφορθμζνοσ . ϋΑκου να δεισ, ο ανκρωπάκοσ αυτόσ ιταν ζνασ άνκρωποσ βιοπαλαιςτισ, ασ 
ποφμε. Είχε δυο παιδάκια, όταν ιταν μικρά γυρίηανε εκεί μζςα, κι θ γυναίκα του, ζφτιαξε ζνα 
μαγαηάκι, το οποίο το πιγε πολφ ψθλά. Χωρίσ να κάνει κάτι ο άνκρωποσ. Ζφτιαξε ζνα ςουβλάκι 
που καταλάβαινε να κάνει. Το τφλιγε όμορφα, ζπαιρνε καλό κρζασ, ε,ε, είχε ζνα ςτιλ που το 
‘φτιαχνε, το ‘ςτριβε καλά και γινότανε ζτςι ςαν ςωλθνάκι, μετά ανακαλφψανε με τθ γυναίκα του, 
για να το κάνουν πιο νόςτιμο, για να... και μια ςαλτςοφλα εκεί... ς’ ζνα κατςαρολάκι δίπλα του το 
‘χε και ζγινε πάρα πολφ δθμοφιλισ! ϋΟλοι οι κουλτουριάρθδεσ καταλιξανε ςτον Καραδιμα, ασ 
ποφμε. Ο οποίοσ Καραδιμασ ιτανε μια ηωι μουτρωμζνοσ. Δθλαδι, δεν ξζρω αν τον είχα δει ποτζ 
να γελάει, αυτόν τον άνκρωπο. Ε,ε,ε, ιταν ςτενό..., ιταν κι άρρωςτοσ λζει, μου είπε θ κόρθ του 
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χίλια δυο, τζλοσ πάντων, που μετάνιωςα πάρα πολφ που ζγραψα, ξζρω ‘γω κάτι. Ρρϊτα, νόμιηα 
πωσ ιταν τζωσ χωροφφλακασ. Δεν ιταν. «Οφτε καν!» μου λζει. Δεν είχε καμία ςχζςθ. Τθσ ηιτθςα 
ςυγνϊμθ. Τθσ λζω «Ήμουν κακά πλθροφορθμζνοσ...», αλλά δεν ζγραψα και κάτι κακό! Απλϊσ, 
λζω, ικελα να μεταδϊςω το... το κλίμα, ξζρω ‘γω, του μαγαηιοφ. Μια χαρά ιτανε, ζνα μαγαηάκι 
ιτανε, βιοπαλαιςτισ, προςπακοφςε να κάνει κάτι και το ‘κανε καλά, το ‘κανε καλά! Μάλιςτα 
κφριε. Είχε μεγάλθ επιτυχία. Εδϊ ερχόντουςαν, δεν ξζρω από ποφ, για να φάνε το ςουβλάκι του 
Καραδιμα, μπράβο του! ϋΕνα απλό πράγμα το ‘κανε δθμοφιλζσ και μπράβο του, ιταν ζνασ καλόσ 
οικογενειάρχθσ, τα δυο το παιδάκια γυρίηανε εκεί πζρα κι θ γυναίκα του πάλευε κι αυτι να 
φτιάξει τα ςουβλάκια, να φτιάξει τα διάφορα πράγματα που χρειαηόντουςαν... Τα καλφτερα 
λόγια ζχω να πω για το μαγαηί του Καραδιμα. Απλϊσ ιταν λίγο μουτρωμζνοσ πάντα. Δεν του 
ζπαιρνεσ...  

(ΝΣ) Ριγαινε κόςμοσ εκεί πολφσ. 

(ΓΑ) Δεν του ζπαιρνεσ ζνα χαμόγελο, να ποφμε.   

(ΝΣ) Ναι. 

Μάλιςτα, ναι, ιτανε!  Ριγαινεσ εκεί ςτθν «Ακθνά», ζτρωγεσ το ςουβλάκι ςου μετά... Τϊρα πια 
όλα κρφα και νεκρά, ασ ποφμε. 

 

00:47:19 - Τα μαγαηιά του Συνοικιςμοφ. 

(ΝΣ) Θα ςε ξαναγυρίςω ςτο Συνοικιςμό... 

(ΓΑ) Ναι!  

(ΝΣ) Να μου πεισ για τα μαγαηιά που ιτανε εκεί γφρω, από ποφ ψωνίηατε, τότε που ιςουνα 
παιδί ακόμα... Ήτανε μαγαηιά, περίπτερα... 

(ΓΑ) ϋΘτανε, ιτανε, ιτανε. Τότε δεν ιτανε τα ςοφπερ μάρκετ, ιτανε τα μπακαλικάκια, ασ ποφμε. 
ϋΘτανε τθσ κυρα Μαρίασ εκεί ςτθ Κράκθσ και Κονίτςθσ, εκεί ιτανε θ κυρα Μαρία με τθν κόρθ τθν 
Ειρθνοφλα, τθ κυμάςαι;  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Τθν ξανκιά τθν κοπελίτςα.  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) *Χαμθλϊνει τθ φωνι του+ ϋΘμουνα κι ερωτευμζνοσ.  

(ΝΣ) Α,α! Μάλιςτα. 

(ΓΑ) Αλλά δεν ζγινε τότε τίποτα, απλά μου άρεςε πάρα πολφ.  

(ΝΣ) Τότε που ιςουνα μικρόσ και ςυ. 

(ΓΑ) Ναι μωρζ! Μου άρεςε. Αλλά δεν μποροφςα...  

(ΝΣ) Τθσ το ‘πεσ ποτζ; 
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(ΓΑ) Δεν τόλμαγα, δεν...  

(ΝΣ) Δεν τόλμαγεσ. 

(ΓΑ) Δεν τόλμαγα και το ‘χω ςκυλομετανοιϊςει.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΑ) Είναι αυτό που ςτθ ηωι λεσ γιατί δεν το ‘κανα! Τθ καφμαηα όμωσ, μ’ άρεςε αυτι θ κοπζλα. 
Και δεν τθν ζχω ςυναντιςει και κακόλου. Είδα τθν αδερφι τθσ τισ προάλλεσ και μόλισ μου ‘πε 
«Είμαι αδερφι....», Λαμπρινι τθ λζγανε. Και μόλισ τθν είδα και μου είπε ότι είναι αδερφι τθσ 
Ειρινθσ ζβαλα τα κλάματα.  

(ΝΣ) Α, είςαι και πολφ ςυναιςκθματικόσ! 

(ΓΑ) Δεν μποροφςα να κρατθκϊ. Τζλοσ πάντων. Ε,ε, ιταν θ κυρα Μαρία, πολφ ςυχνά ψωνίηαμε 
απ’ τθν κυρα Μαρία. Μετά ιταν, ςτον ίδιο δρόμο Κράκθσ, πιο κάτω, ιταν ο Τηίμθσ. Τον κυμάςαι 
τον Τηίμθ;  

(ΝΣ) ϋΟχι. 

(ΓΑ) ϋΘταν ο Τηίμθσ. Τον ζχω και φωτογραφία, είναι ςε μια φωτογραφία ςτο καφενείο. ϋΘταν εκεί 
κάτω ο Τηίμθσ. Ο Γεωργίου ιτανε το μεγάλο ςουξζ, ασ ποφμε, ζτςι; O Γιϊργοσ ο Γεωργίου με το 
ποδθλατάκι, γφριηε εδϊ με το μουςτακάκι, που αργότερα ο αδερφόσ του ο Μιχάλθσ ποφλαγε τον 
πάγο και...  

 

00:49:00 - Ρεριςτατικό με τον Ευγζνιο Τριβιηά, όταν πιγαν να αγοράςουν πάγο. 

(ΓΑ) Α! Είχε γίνει και ζνα, ζνα... Εκεί απ’ ζξω ζγινε και ζνα περιςτατικό, το οποίο ιτανε, 
πρωταγωνιςτισ ιμουνα εγϊ και ο Τηζνιοσ ο..., ο... ο Τριβιηάσ. Ο Τριβιηάσ είναι απ’ τθ γειτονιά μασ. 
Εκεί παρακάτω. Στο κάτω μζροσ τθσ Καρελλά ζμενε, γωνία νομίηω με τθν Κθφιςίασ.  

(ΝΣ) Κατάλαβεσ για ποιον μιλάμε. 

(ΓΚ) Ο Ευγζνιοσ. Τον Ευγζνιο. Ο Τηζνιοσ. 

(ΓΑ) Τον Ευγζνιο. Ο Τηζνιοσ είχε ζρκει να πάρει πάγο. Φαίνεται δεν είχαν κι αυτοί ψυγείο ακόμα 
εκεί, αν και ιταν άλλθ κοινωνικι τάξθ, ασ ποφμε. Φαίνεται δεν είχαν γενικευκεί τα θλεκτρικά 
ψυγεία ακόμα, ιτανε πολφ νωρίσ. ϋΘτανε... ιτανε... ’56, πρζπει να ιτανε, κάπου εκεί.  Εγϊ 
ιμουνα τότε δευτζρα δθμοτικοφ, ο Τηζνιοσ πρζπει να ιταν τετάρτθ. Ρεριποιθμζνοσ ο Τηζνιοσ ςασ 
εγγλεηάκι ιτανε. Ωραίεσ καλτςοφλεσ, παρόλο που ιτανε καλοκαίρι ιταν ντυμζνοσ, πϊσ ιταν ςτα 
βιβλία τα εγγλεηάκια ςτα αναγνωςτικά; Ρεριποιθμζνοσ, ιρκε να πάρει πάγο. Με ζνα διχτάκι τον 
είχε ςτείλει θ μάνα του, ασ ποφμε. Κι εγϊ το ίδιο. Αλλά ο Μιχάλθσ ο... ο Γεωργίου, ο 
Βουρδοφμπασ, ζτςι τον λζγανε, ιταν λίγο αμαρτωλόσ, ζτςι, ζπαιηε χαρτιά, ξενυχτοφςε, ζπινε, 
ξζρω ‘γω και φαίνεται... ιτανε μια αυλίτςα μζςα ςτθν οποία κοιμότανε και ζκανε... *Κάνει τον ιχο 
του ροχαλθτοφ+ χρρ,χρρ! Φϊναηα «Μιχάλθ, Μιχάλθ!» για να μου δϊςει πάγο, μεςθμεριάτικο 
ιταν βζβαια, αλλά αυτόσ κοιμότανε εκεί πζρα πίςω, πιγα ςτο διαδρομάκι, τον βλζπω κοιμότανε 
ανάςκελα. Α, λζω αυτόσ δεν ξυπνάει τϊρα με τίποτα... Λζω «Δεν παίρνω ζνα κομμάτι πάγο από  
μζςα...» Εκείνθ τθ ςτιγμι καταφκάνει κι Τηζνιοσ. Μου λζει «Θα πάρεισ και ςυ πάγο; Θζλω και 
‘γω.» Ε,ε, του λζω «Ρε ςυ, κοιμάται...» του λζω «...ο κυρ Μιχάλθσ μζςα, δεν..., που..., δεν 
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ξυπνάει...» του λζω. Ε, τι να κάνουμε τϊρα, κοιτάηαμε εκεί ... Ε,ε,ε του λζω «Σηζνιο, δεν 
ανοίγουμε...» του λζω «... το ψυγείο να πάρουμε ζνα κομμάτι κι αφριο λζμε τθσ μθτζρασ μασ και 
το πλθρϊνουμε.» Και μου είπε το τεράςτιο τότε «Α!...» μου λζει «...δεν είμαι αρμόδιοσ!» *Γζλια+ 
Δεν είςαι αρμόδιοσ, ζκανε μεταβολι κι ζφυγε. Ριγε ςτθ γειτονιά του. Λοιπόν, εγϊ το 
ςκεφτόμουνα. Λζω να το πάρω... ϋΑνοιξα, το πιρα. Και το πιγα ςτθ μάνα μου... τθσ το ‘πα ότι το 
πιρα, τθν άλλθ μζρα το πλιρωςε, ασ ποφμε. Δεν ιμουνα κλεφτρόνι, ασ ποφμε. Ο Τηζνιοσ δεν το 
πιρε. Λοιπόν, αν ςου πω ότι μ’ ζχει προβλθματίςει πάρα πολφ αυτό το ςκθνικό! Γιατί; Ο Τηζνιοσ 
ανικε ςε μια άλλθ κοινωνικι τάξθ. Δεν ιτανε το παιδί του Συνοικιςμοφ. ϋΘταν ζνα παιδί που ο 
πατζρασ του είχε αυτοκίνθτο, που μζναν ςτθν Κθφιςίασ, που θ μθτζρα του ζμοιαηε με Αμερικάνα 
ςτο παρουςιαςτικό, οι άλλεσ εδϊ ιτανε με τςεμπζρια, ασ ποφμε, ςαν τςιγγάνεσ οι περιςςότερεσ, 
ασ ποφμε...  

(ΓΚ) Ανατολίτιςςεσ. 

(ΓΑ) Ε;  

(ΓΚ) Ανατολίτιςςεσ. 

(ΓΑ) Τι ιτανε, ξζρω ‘γω! Θ μάνα του Τηζνιου ιτανε μια ςτυλ Αμερικάνα, με παντελόνι, από κάτω 
πιαςτό, κάτω απ’ το παποφτςι, ε..., κόμμωςθ, ασ ποφμε, με «μιη αν πλι», ξζρω ‘γω τι ιταν τότε... 
Λοιπόν, ο πατζρασ του είχε αυτοκίνθτο και οδθγοφςε με μαφρο γυαλί, με το ‘να χζρι ζτςι, ασ 
ποφμε, μαγκιά μεγάλθ. Δεν ιτανε... Αλλά άλλθ κοινωνικι τάξθ. Και λζω το εξισ. Κοίτα να δεισ, 
λζω. Το παιδί αυτό είχε αρχζσ. Δεν άνοιξε το ψυγείο να δανειςτεί τον πάγο. ϋΕφυγε. Εγϊ, όμωσ, ο 
πειναςμζνοσ, ασ ποφμε, τθν ζκανα τθ ηθμιά μου. Και ζλεγα το εξισ, ασ ποφμε. ϋΟταν φτάνουμε 
ςτθν..., ςτθν εξουςία, ασ ποφμε. Ροιοσ είναι πιο κατάλλθλοσ;  

(ΝΣ) Είχεσ όμωσ μια οικειότθτα... 

(ΓΑ) Ο πειναςμζνοσ...  

(ΝΣ) Το ςκζφτθκεσ; 

(ΓΑ) Ε;  

(ΝΣ) Είχεσ μια οικειότθτα όμωσ μ’ αυτοφσ τουσ ανκρϊπουσ. 

(ΓΑ) Ροιουσ;  

(ΝΣ) Τον Γεωργίου, παραπάνω. 

(ΓΑ) Είχα, ναι είχα! Θ αλικεια, εντάξει. Ερχόταν ςπίτι μασ, μασ ζφερνε το πετρογκάη...  

(ΝΣ) Λοιπόν, δεν κα ‘πρεπε να μετριςει κι αυτό ςτισ ςκζψεισ που κάνεισ; 

(ΓΑ) Ευχαριςτϊ, Νάςςθ μου, γιατί με παρθγορείσ τϊρα, ασ ποφμε, ότι δεν ιμουνα ζνασ, ζνασ, 
ζνασ πραςινοφρουρόσ, ασ ποφμε. *Γελάει+  

(ΝΣ) Τον ζνιωςεσ κοντά ςου, ρε παιδί μου. 

(ΓΑ) Τον ζνιωςα  κοντά μου, ενϊ ο άλλοσ ιταν ψυχρόσ λίγο. ϋΘτανε...  

(ΝΣ) Για ςκζψου το κι αυτό. 
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(ΓΑ) Αυτό, λοιπόν, πάρα πολφ ςωςτι είςαι! Με ζκανεσ κάτι να δικαιολογιςω μζςα μου για τθν 
πράξθ μου, γιατί ζλεγα ρε ποφςτθ, λζω,  οι τάξεισ λζω θ κατϊτερεσ εξαγοράηονται, ασ ποφμε. 
Δθλαδι .. ενϊ ο Τηζνιοσ κάκιςε μακριά από τθ  διαφκορά, ασ ποφμε. Του πρότεινα εγϊ 
διαφκορά, να το ανοίξουμε να το πάρουμε, ασ ποφμε.  

(ΝΣ) Δεν είναι διαφορά... 

(ΓΑ) Ραιδάκια ιμαςταν, τίποτα. Δεν ξζραμε τίποτα τότε.  

(ΝΣ) Δεν ξζρω γιατί βάηεισ μζςα τον όρο διαφκοράσ. Σκζψου το λίγο. Δεν ιτανε… 

(ΓΑ)  Δεν ιτανε ακριβϊσ διαφκορά...  

(ΝΣ) ϋΗταν δικόσ ςου άνκρωποσ.... 

(ΓΑ)... ιταν μια κατάχρθςθ όμωσ.  

(ΝΣ) ϋΗτανε δικόσ ςου άνκρωποσ. Τον πλιρωςεσ. 

(ΓΑ) Τον πλθρϊςαμε, ναι. ϋΘταν οικειότθτα, όχι. Δεν ιταν... Το είπα ςτθ μθτζρα μου «Μαμά πιρα 
ζνα κομμάτι, αφριο χρωςτάσ ςτο Μιχάλθ ζνα πενθνταράκι.», ασ ποφμε, ζνα πενθνταράκι νομίηω 
ζκανε.  

(ΝΣ) Γιατί ιτανε ο δικόσ ςου ο Μιχάλθσ, ο δικόσ ςου ο μπακάλθσ. 

(ΓΑ) Ναι, ιτανε, ναι. ϋΘταν ο Μιχάλθσ! Ενϊ ο Τηζνιοσ δεν ιταν ο Μιχάλθσ. ϋΘτανε ο κφριοσ που τον 
ζςτειλε θ μαμά του να πάρει τον πάγο. Ναι! Φχαριςτϊ γι’ αυτό!  

(ΝΣ) Να ‘ςαι καλά! 

(ΓΑ) Είδεσ πόςο ζχουνε παίξει ρόλο ςτθ ηωι μασ κάποια μικρά πράγματα. Τι ιταν τϊρα; Κι όμωσ 
για μζνα μ’ ζχει προβλθματίςει αυτό πολφ.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) Κι άλλεσ προεκτάςεισ, ασ ποφμε.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΑ) Γιατί αυτό με πάει, όταν θ Ελλάδα ζβγαλε το ΡΑΣΟΚ το ’81, ασ ποφμε, ιρκαν απάνω 
άνκρωποι που δεν τθν ξζρανε τθν εξουςία.  

(ΝΣ) Ξζραν τον κόςμο. 

(ΓΑ) Τθ φάγανε τθν εξουςία τουσ.  

(ΝΣ) Ξζραν τον κόςμο. 

(ΓΑ) *Γελάει+ Ξζρω ‘γω... Μπορεί.  

(ΝΣ) Κάποιοι ζτςι, κάποιοι αλλιϊσ. Φαντάηομαι. 

(ΓΑ) Μπορεί...  

(ΝΣ) Δεν ξζρω τι ζγινε. 
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(ΓΑ) Στθν εξουςία, οι άνκρωποι που πάνε ςτθν εξουςία πρζπει  να είναι... να ‘χουν κάτι που δεν 
είναι πείνα, που δεν κινείται από τθν πείνα, ασ ποφμε, δεν κινείται από τθν απόκτθςθ κάτι που 
ςτερθκικανε, ασ ποφμε.  

(ΝΣ) Είναι ο νεοπλουτιςμόσ, κα ‘λεγα αυτά. Μάλιςτα. 

  

00:55:21 - Τα παιδιά ειδοποιοφςαν τουσ μεγάλουσ όταν ερχότανε χωροφφλακασ. 

(ΓΑ) ϋΑλλα μαγαηάκια που κυμάςαι εκεί;+ Του Χιϊτθ που ιταν απζναντί ςου ςχεδόν. Στο οποίο 
ζχω ηιςει και μια ςκθνι που κα τθ κυμάμαι πάντα. ϋΟπωσ είπα προθγουμζνωσ ο πατζρασ μου 
ιτανε χωροφφλακασ. Δθλαδι, χωροφφλακα εγϊ δεν τον κυμάμαι αλλά είχα εξοικειωκεί, ασ 
ποφμε, ότι ιτανε καλοί άνκρωποι, ξζρω ‘γω, αφοφ ιταν πατζρασ μου, ασ ποφμε, κα ιταν καλοί. 
Ιταν καλόσ ο πατζρασ μου, νομίηω ιταν εξαίρεςθ. Δεν ξζρω αν... ϋΘταν πολφ πονετικόσ, πάντοτε 
ζλεγε ότι βοικαγε και τζτοια. Λοιπόν, ε,ε,ε κυμάμαι ότι όταν πρωτοιρκαμε ςτο Χαλάνδρι 
ιμουνα εκεί απ’ ζξω. Στθν ταβζρνα αυτι μαηευόντουςαν πολλοί του Συνοικιςμοφ και 
κακόντουςαν απ’ ζξω. Και ςε μια ςτιγμι εκεί που παίηαμε, κυμάμαι ζνα παιδάκι να ‘ρχεται 
τρζχοντασ λαχανιαςμζνο και να φωνάηει «Μπαμπά!» ξζρω ‘γω τι, εκεί ποιοσ ιτανε, ασ ποφμε, κυρ 
Μιχάλθ, ξζρω ‘γω πϊσ τον λζγανε,  «Χωροφφλακασ, χωροφφλακασ!» Είχε δει κάποιον 
χωροφφλακα και κατζβαινε προσ τα κάτω, ασ ποφμε και... ζμεινα ζκκαμβοσ. Λζω γιατί ρε παιδί 
μου φωνάηει «χωροφφλακασ»; Δθλαδι τι, τι κα γίνει τϊρα, ασ ποφμε; Ιμουνα ανυποψίαςτοσ. Πτι 
οι χωροφφλακεσ ιταν καλοί. Αυτοί όμωσ φοβόντουςαν. Ειδοποίθςε, ζρχεται χωροφφλακασ. 
Λάβετε τα μζτρα ςασ, τι! Δεν ξζρω τι κάνανε κι ζπρεπε να..., να φυλαχτοφνε. Ιταν ίςωσ θ πρϊτθ 
μου φορά που είδα κάτι που δεν το φοβόμουνα εγϊ, είδα ότι άλλοι το φοβόντουςαν. Αυτό ζγινε 
μπροςτά και ςτου Χιϊτθ το μαγαηί. Το οποίο, ρε παιδί μου, ζχει ίδια πόρτα όπωσ και τότε, ρε! Δεν 
τθν ζχουν αλλάξει ε;  Μδια είναι, όπωσ ιταν τότε, ε!  

(ΝΣ) Κι άλλα μαγαηιά. 

(ΓΑ) Και... τα δφο καφενεία επίςθσ...  Στάςου! ϋΑλλο μαγαηάκι... Α! ϋΘταν και το μαγαηάκι που 
αγόραηα χαρτάκια. Του... Σεραφείμ, του αδερφοφ, πϊσ τον λζγανε... Κόδωρο τον λζγανε. Ιταν 
ςτθ οδό Δωδεκανιςου. Δωδεκανιςου και Ρίνδου, ιτανε, εκεί δα. Απζναντι απ’ του Σκαπζτθ το 
καφενείο και είχε τισ καραμζλεσ τισ μαλακζσ, είχε κάτι άλλεσ κόκκινεσ με ηαχαρίτςα απ’ ζξω, είχε 
τα χαρτάκια που παίρναμε τισ ςθμαίεσ, πιγαινα και τα ‘παιρνα και τ’ άνοιγα, πότε Ελλάσ, πότε 
Λταλία, ψάχναμε να βροφμε κανζνα που δεν το ϋχαμε, αλλάηαμε με τουσ άλλουσ... Και εκεί ιταν ο 
κυρ Κόδωροσ, είχε ο αδερφόσ του το κουρείο το... Ο Σεραφείμ είχε το κουρείο. Κι εκείνοσ ιταν 
αριςτερόσ, ε; Εκεί μαηευόντουςαν όλοι... ϋΘταν μάλιςτα και ςτον ΕΛΑΣ ο... ο Σεραφείμ, απ’ ότι 
ζχω ακοφςει. Ε,ε,...  

(ΝΣ) Το επϊνυμο του Σεραφείμ το κυμάςαι; 

(ΓΑ) *Μικρι παφςθ+ Δεν το κυμάμαι τϊρα, δεν το κυμάμαι. Ο Κόδωροσ κι ο Σεραφείμ ιτανε. Δυο 
αδζρφια. Ο ζνασ είχε το κουρείο κι ο άλλοσ το ψιλικατηίδικο. Το κουρείο ιτανε εκεί που είναι 
τϊρα τθσ κυρα Μαρίασ το… το μανάβικο, ασ ποφμε. Τθσ κυρα Λζνθσ, μάλλον, και πζκανε τϊρα 
πρόςφατα ε;  

(ΝΣ) Ναι, ναι.  
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00:58:27 - Η μοδίςτρα, θ κυρα Λζνθ, ερχότανε ςτο ςπίτι μασ και ζραβε. Η μθτζρα 
μου για πολλά χρόνια ιταν μαγείριςςα ςε ςπίτια του Κολωνακίου και επζςτρεφε 
ςπίτι με γεμάτθ τθν τςάντα. 

(ΓΑ) Θ κυρα Λζνθ. ϋΘτανε φίλθ με τθ μθτζρα μου. ϋΘτανε μοδίςτρα εκείνα τα χρόνια.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) Ρροτοφ ανοίξουν, να αςχολθκοφν με τθ μαναβικι ιτανε μοδίςτρα. Κι ερχότανε και φτιάχναν, 
τθν ζφερνε όλθ μζρα, και κακόντουςαν μαηί... Ξζρεισ, εκείνον τον καιρό οι γυναίκεσ φζρνανε 
μοδίςτρεσ μια μζρα ςτο ςπίτι. Και τθν ζφερνε και ράβανε μαηί, ασ ποφμε, κι είχανε γίνει φίλεσ. 
Αφοφ τϊρα, λίγο προτοφ πεκάνει με ρϊταγε «Γιαννάκθ μου...!» Εκείνθ με ‘λεγε «Γιαννάκθ μου...! 
Ε,ε, θ μαμά ςου, που ερχόμαςτε και ράβαμε, κι αυτά...»  Ιταν καλι γυναίκα, πολφ γλυκιά 
γυναίκα ιτανε. Κι θ μάνα μου, ζτςι ιτανε κι αυτι. Ρολφ γλυκιά γυναίκα και πολφ καλι. Ρολφ 
καλι μαγείριςςα. Να φανταςτείσ πιγαινε και δοφλευε ςε ςπίτια ςτθν Ακινα μζχρι ςχεδόν που 
δεν μποροφςε πια να κουνθκεί. Τθ ηθτάγανε ςε τραπζηια μεγάλα, πιγαινε… πιγαινε μαγείριςςα. 
Ζφτιαχνε απίκανα φαγθτά. Και όποτε γινότανε... ϋΘτανε δυο, τρία ςπίτια μεγάλα ςτο Κολωνάκι, 
υπουργϊν τζωσ και τζτοια... Και τθν παίρναν ςτο τθλζφωνο και τθσ λζγανε «Κυρία Ελζνθ κα 
κάνουμε ζνα τραπζηι, μπορείτε να ζρκετε;» Και πιγαινε θ καθμζνθ... Και γφριηε... Αχ πϊσ 
κυμάμαι όταν γφριηε από τζτοια... *Γελάει+ ... γζμιηε τθν τςάντα με κοτόπουλα με κρζατα, ξζρω 
‘γω, με γλυκά και τα λοιπά κι ερχότανε... Ρω, πω, ςαν ακρίδα... Αυτά που ζφερνε ιταν πάρα πολφ 
ωραία, ιτανε πράγματα, τα οποία δεν τα είχαμε δει οφτε ςτ’ όνειρό μασ. Ναι. Ναι!  

 

00:59:58 - Τα καφενεία και τα περίπτερα του Συνοικιςμοφ. 

(ΓΑ) Τα μαγαηιά αυτά είναι. Και τα δφο καφενεία του Σκαπζτθ και του... του... και του Κοτςαλι. 
Του Κοτςαλι ιταν πιο κοντά μου τότε εκεί ςτου Καραμπουρνιϊτθ. ϋΕχω και κάτι φωτογραφίεσ 
που μου ζχει δϊςει ο Σταφροσ ο Μυτιλθνάκθσ.  

(ΝΣ) Θα μασ δϊςεισ φωτογραφίεσ να τισ ςκανάρουμε.  

(ΓΑ) Ναι, να ςασ τισ ςτείλω, άμα ζχετε κανζνα messeger να ςασ τισ ςτείλω τϊρα.  

(ΝΣ) Τισ ζχεισ όλεσ εκεί. 

(ΓΑ) Ναι. Αυτά που λεσ με τα μαγαηάκια...  

(ΝΣ) Και περίπτερο; 

(ΓΑ) Ρερίπτερα είχαμε του Κακαβά, κάτω, τον οποίο τον φοβόμουνα λίγο. Μετά, αργότερα που 
ζμακα ότι... ε, ιτανε... το ‘ξερα, δθλαδι,  από τον  πατζρα μου γιατί ιτανε, τον κυμότανε από τθ 
Χωροφυλακι το... ϋΘτανε φίλοι με τον Κακαβά ο πατζρασ μου. Δεν πολυπιγαινα. Δεν ιταν πολφ 
φιλικό το περιβάλλον. Μετά, ιτανε και λίγο μουτρωμζνα, εκείνεσ, εκείνεσ οι κόρεσ του ιτανε 
λίγο... λίγο μυςτιριεσ ιτανε, ξζρω ‘γω. Γιατί κάτι δεν με τράβαγε πολφ. Ριγαινα ςτον κυρ Νίκου ο 
οποίοσ ιτανε ςτθν Καρελά. Εκεί απζναντι απ’ το Γεωργίου ιτανε το περιπτεράκι αυτό, πολφ 
ςυχνά. Ε, πολλι φιλία είχα με τον άλλον τον περιπτερά, επάνω, με τισ κόρεσ του, τθν Τοφλα, που 
‘μαςταν...  

(ΝΣ) Χατηθγεωργίου. 
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(ΓΑ) Α, ζχω μια πολφ ωραία φωτογραφία που είμαςτε με τθν Τοφλα. Κεσ να κάνεισ μια διακοπι 
να τθ βρω μια ςτιγμι; *Μικρι διακοπι.+  

(ΝΣ) Η ΢οφλα, ναι. 

(ΓΑ) Θ ΢οφλα θ πϊσ τθ λζνε;  

(ΝΣ) Μετά, μετά κα  βρεισ εςφ με τθν θςυχία ςου όςεσ κζλεισ… 

 

01:01:32 - Το μπλόκο ςτο Χαλάνδρι κατά τθ διάρκεια τθσ κατοχισ και θ τφχθ 
κάποιων που εςτάλθςαν ςτθν Γερμανία . 

(ΝΣ) Τϊρα απ’ το Συνοικιςμό ικελα να μασ πεισ, εκτόσ απ’ τα μαγαηιά, τι άλλα επαγγζλματα 
κάνανε αυτοί οι άνκρωποι; Ρϊσ ηοφςανε; Τουσ κυμάςαι απ’ τθ δεκαετία του ’50, πϊσ 
εξελιχκικανε ςτο Χαλάνδρι, ι ιςτορίεσ που κυμάςαι ακόμα και από τθν κατοχι γι’ αυτοφσ, αν 
κζλεισ. Δθλαδι, ςκοτωκικανε κάποιοι ςτθν κατοχι;  

(ΓΚ) Δεν ηοφςε ο άνκρωποσ ςτθν κατοχι. 

(ΝΣ) Πχι, ιςτορίεσ που ζχει ακοφςει. Εννοείται. Σαν αυτζσ που μασ είπεσ. Εγϊ ψάχνω να δω, δεν 
μου λζνε ακριβϊσ ποιοί ςκοτωκικαν ςτον εμφφλιο. Αν κάποιοι απ’ τον Συνοικιςμό, ι από ‘δω 
ι από ‘κει ςκοτωκικαν. Είχανε νεκροφσ εκεί. ϋΟπωσ ο αδερφόσ τθσ Ελζνθσ τθσ κυρα Λζνθσ.  

(ΓΑ) Ζχω ακοφςει ότι κάποια παιδιά του Συνοικιςμοφ ςκοτϊκθκαν. Στα... κατά τθ διάρκεια, ασ 
ποφμε, τθσ μεγάλθσ ςφγκρουςθσ των Δεκεμβριανϊν, ασ ποφμε και τα λοιπά. Αλλά δεν ξζρω ποιοι, 
ποιοι ιτανε. Εκείνο που ζχω ακοφςει και μου ζχει διθγθκεί ο ... και το ‘χω διαςταυρϊςει και με 
τον… τον Μυτιλθνάκθ και τα λοιπά, είναι ο…, είναι ο Αγγζλου, ασ ποφμε. Ο Αγγζλου, ο οποίοσ 
υποδείχκθκε από μαςκοφόρο.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) Πταν μπικανε μζςα για ζλεγχο των ςτοιχείων...  

(ΝΣ) Στο μπλόκο... 

(ΓΑ)... ςτο μπλόκο, που λζνε, αν το ποφμε μπλόκο αυτό, ε,ε, τον ζδειξε ωσ αριςτερό ο 
μαςκοφόροσ. Και μ’ αυτόν, άλλα δζκα πζντε άτομα τουσ ανεβάηει ο..., ο... ο κυρ Βαγγζλθσ.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΑ) Οι οποίοι εςτάλθςαν ςτθ Γερμανία. Οι οποίοι δεν γφριςαν. Ο Αγγζλου, τουλάχιςτον, δεν 
γφριςε. Άλλα επϊνυμα άτομα δεν ξζρω, ασ ποφμε. ϋΑλλο όνομα δεν ξζρω.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Μετά, κάτι άλλο για το Συνοικιςμό, διαχρονικά κζλω να ςε ρωτιςω. 

  

01:03:44 - Σχετικά με τθν ονομαςία τθσ οδοφ Νίκου Καρελά. 

(ΓΑ) Ξζρω ότι κατθγορείται ο..., ο... Καρελλάσ, θ οδόσ Καρελλά είναι ονοματιςμζνθ ωσ Νίκου 
Καρελλά, δεν λζγεται;  
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(ΝΣ) Του αδελφοφ. 

(ΓΑ) Ναι, ο..., ο Διμαρχοσ, εκείνα τα χρόνια που είχε γίνει, λεγότανε Μάνοσ Καρελλάσ. Ο Νίκοσ 
ιταν αδερφόσ του και ιτανε..., είχε ςκοτωκεί από τουσ αριςτεροφσ, ασ ποφμε, ιτανε κφμα των 
αριςτερϊν κι ζτςι ζβγαλε το δρόμο Νίκο Καρελλά. Απ’ ότι ξζρω κζλουνε τϊρα να τον 
μετονομάςουνε γι’ αυτό το λόγο. Δεν ξζρω αν ςυμφωνϊ τόςο πολφ ς’ αυτό. ϋΑς’ τον ζτςι να 
λζγεται εκεί πζρα για να κυμίηει κάποια πράγματα. Εγϊ ζτςι νομίηω καλφτερα. Δεν είναι κζμα ότι 
τιμοφμε τον Νίκο Καρελά, ασ ποφμε. Καλφτερα να κυμόμαςτε τι ζχει γίνει. Τϊρα, μερικοί ζχουνε 
πολφ αντίκετθ άποψθ, μπορεί να με βρίηανε κιόλασ γι’ αυτό που κα ‘λεγα τϊρα, αλλά δεν ξζρω τι 
να πω. Φςτερα νομίηω ότι λζγεται τόςα πολλά χρόνια «Νίκου Καρελλά» που δεν ζχει νόθμα να 
τον αλλάξεισ, δθλαδι τϊρα. Δθλαδι τι κα του βγάλουνε, ζνα όνομα, ξζρω ‘γω, πϊσ λζγεται αυτι 
θ… που ζγραψε ... τα τραγοφδια τθσ, λζνε να το βγάλουνε.  

(ΝΣ) Ναι, αυτό κζλουνε να το βγάλουνε.... 

(ΓΑ) Ρϊσ τθ λζνε τθν... γριά ...  

(ΝΣ) Ραπαγιαννοποφλου. 

(ΓΑ) Τθν πϊσ τθ λζνε!  

(ΝΣ) Τθν Ευτυχία. 

(ΓΑ) Τθν Ευτυχία Ραπαγιαννοποφλου.  

(ΓΚ) Ο κόςμοσ Καρελά κα τθ λζει. 

(ΓΑ) Να τον βγάλουνε Ευτυχίασ Ραπαγιαννοποφλου, τι νόθμα κα ζχει ρε παιδιά, ασ ποφμε; Για 
μασ θ Καρελλά κα είναι.  

(ΝΣ) Είναι τοπόςθμο του τόπου θ Καρελλά. 

(ΓΑ) Για μασ θ Καρελλά κα ‘ναι. Τι να πεισ τϊρα, ασ ποφμε; Κα πρζπει να λζω, ασ ποφμε «τθσ 
Ραπαγιαννοποφλου», που ιτανε πρϊτα Καρελλά και αθδίεσ, ασ ποφμε. Ξζρω ‘γω! ϋΟ,τι κζλουν ασ 
κάνουνε. Δεν με νοιάηει. Για μζνα αυτόσ ο δρομάκοσ... ϋΟπωσ είπα μια μζρα ςτον 
Καραμπουρνιϊτθ, του λζω για μζνα είναι ςτοιχειωμζνοσ. Και του άρεςε. Του άρεςε πολφ. Μου 
λζει «Αυτό που είπεσ...» μου λζει «...τϊρα...» μου λζει… «Ναι, Νίκο, είναι ςτοιχειωμζνοσ, 
ςτοιχειωμζνοσ είναι από κάποιουσ ανκρϊπουσ που περάςανε εκεί πζρα, ασ ποφμε.»  

 

01:05:48 - Τα επαγγζλματα των προςφφγων. Ρειράγματα μεταξφ του. 

(ΓΑ) Εργάτεσ ιτανε οι πιο πολλοί. Οικοδόμοι ιτανε, κτίςτεσ ιτανε, μζςα ςτισ οικοδομζσ 
δουλεφανε, άνκρωποι τθσ δουλειάσ ιτανε. Ο πατζρασ μου δεν ιτανε τζτοιοσ. Ο πατζρασ μου 
ιτανε ςαν μφγα μεσ το γάλα. Στο καφενείο όταν πιγαινε, όλοι ιτανε με τραγιάςκεσ και ανοιχτά 
εδϊ πουκάμιςα και ο πατζρασ μου ιταν με κουςτοφμι και γραβάτα. ϋΘταν όμωσ αδερφόσ τουσ! 
Δεν τον αποβάλλανε επειδι ιταν ζτςι. ϋΛςα ίςα που γινότανε και μεγάλο καλαμποφρι. Και μπορϊ 
να ςου πω ότι μια μζρα ζγινε το εξισ. ϋΟταν πρωτόρκαμε ςτο Χαλάνδρι που δεν τον πολυξζρανε. 
Του λζει ο Μυτιλθνάκθσ ο γερο Μιτςοσ ο Μυτιλθνάκθσ, του λζει «Κυρ Μανϊλθ...» του λζει «... 
ζτςι που ‘ςαι...» του λζει «... κα ςε πάω για γιατρό…» του λζει. Λζει «Ροφ;» Λζει «Είναι άρρωςτθ 
θ κυρα Μαρία θ Καραμπουρνιϊτιςςα.» Τθ κυμάςαι τθν Μαρία τθν Καραμπουρνιϊτιςςα; Είχε 
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κατςίκα, είχε κότεσ κι ιτανε και τςιγκοφνα. Ιταν πολφ πειναςμζνθ απ’ τα χρόνια τθσ κατοχισ κι 
ζκανε οικονομία. Τα αυγά που ζκαναν οι κότεσ τα ποφλαγε ςτο Συνοικιςμό κι ζβγαηε 
λεφτουδάκια. Αν τθσ ζλεγεσ να φάει δικό τθσ αβγό, κα ςου ζλεγε «Εγϊ δεν τρϊω. Εγϊ βγάηω 
λεφτά απ’ αυτά!» Και του λζει του πατζρα μου «Είναι κρυωμζνθ...» του λζει «... και κα τθσ ποφμε 
ότι είςαι γιατρόσ εδϊ, ότι  ζχεισ ζρκει τϊρα τελευταία και κα πασ μζςα να τθν εξετάςεισ για να 
τθσ ςυςτιςεισ  κεραπεία.» Κι ο πατζρασ μου... «Γιατί;» λζει. «Κα τθσ πεισ...» λζει «... όταν κα 
τελειϊςεισ τθν εξζταςθ ότι πρζπει να τρϊει τρία αυγά τθν θμζρα.»  « ϋΑμα ακοφςει...» λζει αυτι 
«... τρία αυγά τθν θμζρα, κα βγάλει ςπυριά, γιατί κζλει να τα πουλιςει...» *Γελάει+ Ράει λοιπόν ο 
πατζρα μου, μπαίνει μζςα, γραβάτα λοιπόν ο πατζρασ μου, δεν άλλαξε τίποτα, όπωσ ιτανε ζτςι, 
γιατί δοφλευε ςτο Υπουργείο, δοφλευε ςτον ΕΟΤ. Τον είχε βάλει ο νονόσ μου, αυτόσ ο Φωκάσ που 
ςασ ζλεγα προθγουμζνωσ. Είχαμε το μζςον το μεγάλο... Και... και πιγε, και τθν εξζταςε όλα και 
τα λοιπά, τελείωςε... «Σϊρα...» λζει «...τι κα κάνω τϊρα γιατρζ;» *Γελάει+  «Πρωί, μεςθμζρι από 
δφο αυγά!» τθσ λζει. Ε,ε,ε! Ζμεινε ςτον τόπο! «Σα αυγά μου κα τα φάω εγϊ! Σα αβγά κα τα 
πουλιςω να ηιςουμε!» Αλλά μετά το κατάλαβε, το κατάλαβε και τουσ πιρε ςτο κυνιγι! Και τον 
Μυτιλθνάκθ και τον πατζρα μου και όλουσ. *Γζλια+ *-Καλό.+  Αυτι λοιπόν... Ενα άλλο ςκθνικό που 
μ’ άρεςε, ιταν ότι εκεί ςτθ γωνία Καρελλά και 3θσ Σεπτεμβρίου ιτανε γιαπί. Κι ιταν το ςθμείο 
που μαηευόμαςταν και κακόμαςταν εκείνα τα χρόνια. ϋΟλθ θ παρζα μασ, εκείνα τα παιδιά που 
μζναμε τότε. Ο Χατηθπαραςκευάσ, θ Μαίρθ θ Κυδωνίδου,  θ γειτόνιςςά ςου, εμ.., τα παιδιά τθσ 
Γαλλίδασ, θ Καίτθ και ο Γιάννθσ, ο Χαράλαμποσ ο Γολζμθσ, ε,ε, αυτζσ οι δφο του Κόλια θ κόρθ θ 
Τοφλα και θ Δθμθτροφκα όλοσ ο κόςμοσ εκεί. Ε,ε,ε είχε λοιπόν εκεί, ς’ αυτό το γιαπί, ιταν χρόνια 
γιαπί, ιταν πενιντα χρόνια ιτανε γιαπί. Είχε χτιςτεί τοφβλα, είχε μείνει ζτςι. Κι ζβαλε μζςα τθν 
κατςίκα τθσ, ασ ποφμε. Κι ζβαλε και το τραγάκι εκεί που ζμενε απζναντί ςου, μ’ ζναν τράγο, του 
‘δινε δυο δραχμζσ, ασ ποφμε, του ‘δινε μια δραχμι και ζφερνε τον τράγο κάκε χειμϊνα νομίηω 
και γκάςτρωνε τθν κατςίκα και ζκανε τα κατςικάκια, τα οποία τα ζςφαηε κατά το Ράςχα, τα 
ποφλαγε κι αυτά. Κι ζβαηε τον άντρα τθσ τον κυρ Νίκο και τα ‘ςφαηε. Και τον κορόιδευε κι από 
πάνω. Του ζλεγε «Βρε...» Εν τω μεταξφ ο Νίκοσ ιτανε μάςτορασ. Του ‘κοβε το λαρφγγι ς’ ζνα 
λεπτό.  Και μετά του ζκανε μία τρφπα ςτο πόδι και το φοφςκωνε και ζφευγε το δζρμα, 
κατάλαβεσ; Και... και τον κορόιδευε κιόλασ. Και του ‘λεγε «Βρε!»  του ζλεγε «Σθν ϊρα που κα 
πεκαίνεισ κα χορεφουν από πάνω ςου τα κατςικάκια που ζχεισ ςφάξει!» Αλλ’ αυτι τον ζβαηε και 
τα ‘ςφαηε. Κατάλαβεσ; *Γζλια+ *-Ωραία ςτιγμιότυπα μασ λεσ.+ Ναι.  

 

01:09:37 - Τα περιςςότερα παιδιά των Μικραςιατϊν δεν γίναν επιςτιμονεσ. 
Δουλεφαν για να βγάηουν το ψωμί τουσ. 

(ΝΣ) Ρεσ μου τϊρα, τα παιδιά τϊρα, δεφτερθ γενιά, τα παιδιά οι φίλοι ςου, τι κάναν με το 
ςχολείο; Ακολουκιςανε ςπουδζσ, πιγανε ςε ςχολειό, θ πλειοψθφία... 

(ΓΑ) Ο Γολζμθσ πολφ διακεκριμζνοσ...  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ)... πρζπει να ξζρετε ότι, αν ικελε, κα μποροφςε να ιταν και υπουργόσ, ζτςι; Επί ΣΥ΢ΛΗΑ. Αλλά 
δεν ικελε. Είχε πρόταςθ. ϋΟπωσ και ο Μπαλτάσ ο Αριςτείδθσ.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΑ) Ο οποίοσ ζγινε. Αλλά κακϊσ κάκιςτα ζγινε διότι..., δθλαδι κάκιςτα, δθλαδι δεν μποροφςε..., 
είναι δυνατόν να δεχτοφνε αυτά που πρότεινε ο Αριςτείδθσ, ασ ποφμε; Ρερί μθ αριςτείασ, ασ 
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ποφμε; ϋΘταν δθλαδι ανικουςτα πράγματα! Δεν είναι ανικουςτα! Εγϊ με τον Αριςτείδθ είμαι 
αλλά δεν καταλαβαίνει ο κόςμοσ, ασ ποφμε!  Ι δεν κζλουνε να....  

(ΝΣ) Εγϊ κα ... 

(ΓΑ) Θ ΢εποφςθ, ασ ποφμε; Τθν ξζρεισ τθ ΢εποφςθ;  

(ΝΣ) Η διάκεςι μου είναι... 

(ΓΑ) Δεν είναι από ‘δω, απ’ τα παιδιά αυτά...  

(ΝΣ)... για τα παιδιά του ςυνοικιςμοφ. ϋΟχι τα παιδιά, όχι ο Γολζμθσ, ασ ποφμε... 

(ΓΑ) Του Συνοικιςμοφ ιταν ο Γολζμθσ.  

(ΝΣ)... που είπεσ πριν, ο οποίοσ μασ είπεσ πριν ότι ιτανε..., δεν ξζρω αν ιρκαν απ’ τθν Μικρά 
Αςία οι δικοί του. 

(ΓΑ) ϋΟχι δεν είναι Μικραςιάτεσ. Κάτςε να ςου πω, ο Συνοικιςμόσ δεν είναι..., εντάξει, είναι 
Μικραςιάτεσ αλλά είναι κι άλλοι.  

(ΝΣ) Αυτοί ςίγουρα προχωριςανε. Αλλά τα παιδιά αυτά, που ιτανε... 

(ΓΑ) ϋΘταν Μικραςιατϊν παιδιά.  

(ΝΣ) Ναι, αν... 

(ΓΑ) Κα ‘λεγα ότι οι Μικραςιάτεσ δεν προχωριςαν τόςο πολφ. Εςφ είςαι Μικραςιάτιςςα;  

(ΝΣ) ϋΟχι. 

(ΓΑ) Δεν είςαι. Νομίηω ότι τα παιδιά των Μικραςιατϊν δεν γίνανε επιςτιμονεσ. Μπορεί μερικά να 
γίνανε. Αλλά ςτθν πλειοψθφία τουσ δεν γίνανε. Κα ‘λεγα ότι μάλλον παιδιά μθ καταγομζνων από 
τθ...., προςφφγων, γίνανε κάτι πιο πολφ, πιο πολφ.  

(ΝΣ) Είναι κζμα επιβίωςθσ... 

(ΓΑ) Κζμα επιβίωςθσ. ϋΘταν κζμα επιβίωςθσ. Τα βάηαν τα παιδάκια να δουλζψουνε δεν, δεν, δεν 
μποροφςαν να  κάνουνε μακροπρόκεςμα ςχζδια, να ςπουδάςει κι ζτςι. Κζλαν εδϊ και τϊρα να 
βγει το μεροκάματο, να βγει το ψωμί, ασ ποφμε. Γι ‘ αυτό ίςωσ, μπορεί. Δεν κυμάμαι κάποιο 
προςφυγόπουλο. Δθλαδι, κοίταξε, ο Ευγζνιοσ που δεν ιτανε πρόςφυγασ, ασ ποφμε, ζγινε κάτι 
ςπουδαίο. Ο Γολζμθσ διδάκτωρ ςε επιπζδου πανεπιςτθμιακοφ, εγϊ ζγινε γιατρόσ, ε,ε, ο Λιανόσ 
πάλι που ζγινε κακθγθτισ πανεπιςτθμίου κι αυτόσ δεν ιτανε πρόςφυγασ... Ε..., ε... ζχω…, τα 
παιδιά τθσ Γαλλίδασ, ασ ποφμε, κι επίςθσ ο Γιάννθσ που τζλοσ πάντων ζφταςε κάπωσ ςε ανϊτερεσ 
κζςεισ και θ Καίτθ. Δεν ιτανε Μικραςιάτεσ αυτοί. Κα ‘λεγα ότι τα παιδιά των Μικραςιατϊν δεν 
ιταν... δεν τουσ δϊςαν τισ ευκαιρίεσ, τι να πω, ασ ποφμε. ϋΕχεισ και ςυ αυτι τθν αίςκθςθ;  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Ε;  

(ΝΣ) Γι’ αυτό ςε ρϊτθςα. Γι’ αυτό ςε ρϊτθςα. 

(ΓΑ) Δεν, δεν προχωριςανε ςε..., ςε επίπεδα πανεπιςτθμιακά, ασ ποφμε.  
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(ΝΣ) Μετά, θ τρίτθ γενιά; Ξζρεισ; Δεν ξζρεισ. 

(ΓΑ) Δεν ξζρω αλλά πιςτεφω ότι ναι. Ε;  

(ΝΣ) Φαντάηομαι, δεν το ξζρω και ‘γω. 

(ΓΑ) ‘Λςωσ ναι. ϋΛςωσ τα παιδιά... 

 

01:13:05 - Το Χαλάνδρι δεν ιταν θ προνομιοφχα περιοχι για τουσ πρόςφυγεσ. 

(ΝΣ) Θεωρείσ ότι τότε, εκείνα τα χρόνια ιτανε ευχαριςτθμζνοι, ιταν περιφανοι που ηοφςανε 
ςτο Συνοικιςμό ι κεωροφςανε ότι τουσ είχανε αποκλείςει ςτο Συνοικιςμό; 

(ΓΑ) Ε,ε, κοίτα να δεισ, τα χρόνια εκείνα, ξζρω ότι όταν…., αυτοί που πρωτοιρκαν και 
εγκαταςτακικαν εδϊ, ξζρανε ότι δεν τουσ είχανε ςτείλει ςε… ςε μζροσ προνομιοφχο, ςε 
μειονεκτικι περιοχι τουσ είχανε ςτείλει.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) Αυτό το ξζρανε. Και υπιρχανε λόγοι που τουσ ςτείλανε εδϊ πζρα, γιατί ιτανε... Εγϊ, άκου να 
ςου πω κάτι. Ρολλζσ φορζσ ακοφμε ότι οι πρόςφυγεσ φζρανε πολιτιςμό, ασ ποφμε. Κι ότι ευτυχϊσ 
που ιρκαν οι πρόςφυγεσ γιατί κα είχαμε μείνει κακυςτερθμζνοι, ασ ποφμε. Εγϊ αυτό το πράγμα 
δεν το..., ςτθν αρχι όταν το πρωτοάκουςα δεν το κατάλαβα. Δθλαδι, δεν πίςτευα ότι αυτό είναι 
αλικεια. Γιατί; Γιατί ζχω ηιςει εδϊ πζρα το Συνοικιςμό. Ο οποίοσ Συνοικιςμόσ , δεν είχαν ζρκει 
οι…, οι… το «αφάν κατζ» των προςφφγων, ασ ποφμε. Είχαν ζρκει τα..., τα... οι φουκαράδεσ, ασ 
ποφμε. Οι χειρότεροι, κα ‘λεγα, θ πιο μθ προνομιοφχα τάξθ των  προςφφγων φτάςανε εδϊ!  

(ΝΣ) ϋΗτανε φτωχοί κι εκεί που ηοφςανε! 

(ΓΑ) Ναι! Τα καλά μζρθ, οι καλοί πρόςφυγεσ, όπωσ ιτανε το ςόι τθσ γυναίκασ μου, κάτι 
Αϊβαλιϊτεσ γιατροί, ξζρω ‘γω, διακεκριμζνοι, πιγανε ςτθν Καλ…, τουσ ςτείλανε, τότε εκείνα τα 
μζρθ ιταν τα καλά. Κι εδϊ ιτανε ερθμιζσ, ασ ποφμε τϊρα. Εδϊ κατεβαίναν λφκοι. Τα καλά τα 
πιρε Δραπετςϊνα, ξζρω ‘γω, Ρειραιάσ, Κζντρο, Καλλικζα, ϋΑνω Νζα Σμφρνθ! Ριγανε οι καλοί 
πρόςφυγεσ. Αυτοί μπορεί να φεραν πολιτιςμό γιατί ιτανε, ιτανε..., είχανε παιδεία, ιτανε μιασ 
αςτικισ τάξθσ. Ναι, αυτοί φζρανε. Αλλά δεν ξζρω τι πολιτιςμό φζρανε τοφτοι εδϊ οι δικοί μασ, 
εδϊ πζρα. Αυτοί ιτανε..., ξυπόλυτοι ιτανε. Τι πολιτιςμό να φζρουνε, ασ ποφμε; Φτωχαδάκια 
ιτανε. 

 

01:15:09 - Σε κάποια ςπίτι μιλοφςαν τοφρκικα.  

(ΝΣ)  Θυμάςαι κάποιουσ να μιλάνε τοφρκικα ςτα ςπίτια τουσ; 

(ΓΑ) Ναι κυμάμαι. Κυμάμαι, ναι. Βζβαια! Αυτό το τετράγωνο, ο πυρινασ κα ‘λεγα του 
Συνοικιςμοφ, δθλαδι Κράκθσ, Ρίνδου ε...., Χριςοςτόμου Σμφρνθσ και Καρελλά, αυτό το 
τετράγωνο, μίλαγε τοφρκικα. Οι Κεχαγιουλαίοι μιλάγανε τοφρκικα. Κι ακόμα με το Γιάννθ, όταν 
τον βλζπω καμιά μζρα ςτο δρόμο του λζω «Γιουναϊντίν»! Είχα μάκει κι εγϊ κάτι τοφρκικα, είχα 
πάει μια εποχι και ζμακα πζντε δζκα εκεί, να μετράω και δυο τρία πράματα, κι είχα μάκει το 



 
 

29 
 

«καλθμζρα» «μεραμπά», ξζρω ‘γω πϊσ τα λζνε αυτοί, ξζρω γω... Ε; Τα ξζρεισ; «Μζχαμπα, 
μζχαμπα» *Λζει τοφρκικεσ λζξεισ+  

(ΝΣ) Οπότε μιλάγανε τοφρκικα. 

(ΓΑ) ϋΑμα τον βλζπω τον Γιάννθ τον ξζρεισ τον Γιάννθ, το Γιάννθ που ιταν μωςαϊκόσ, μωρζ. 

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Ιταν ςυμμακθτισ ςτο ςχολείο ο Γιάννθσ. Κι άμα τον βλζπω του λζω «Γιουναϊντίν, 
Γιουναϊντίν!» Μιλάγανε! Ο Λουκάσ, μζςα, ο γζροσ δεν ιξερε να μιλιςει ελλθνικά. Στο οικόπεδο, 
εκεί πζρα, με τισ πζτρεσ.  

(ΝΣ) ϋΗταν από φτωχζσ περιοχζσ. 

(ΓΑ) Φτωχζσ περιοχζσ ιταν οι καθμζνοι!  

(ΓΚ) Ρροφανϊσ δεν κα είχε πάει ςχολείο για να μθν ξζρει ελλθνικά. 

(ΓΑ) Τι ςχολείο, ποιοσ είχε πάει ςχολείο;  

(ΓΚ) Δεν κα ‘χαν πάει ςχολείο. 

(ΓΑ) Μιλάγαν τοφρκικα, υπιρχαν, υπιρχαν ακόμα άνκρωποι που μιλάγαν τοφρκικα.  

(ΓΚ) Τα τοφρκικα τα μιλάσ κι αναλφάβθτοσ να ‘ςαι τα μιλάσ. Για να μάκεισ ελλθνικά πρζπει να 
ζχεισ πάει ςχολείο. 

(ΓΑ) Είχε πλάκα γιατί, κοίταξε να δεισ, κι ο κυρ Κόδωροσ. Α...! Θ γυναίκα του, θ κυρα Κοφλα, είχε 
μια προφορά… Δεν ξζρω αυτιν ξζρετε τθν προφορά τθν αρμζνικια. ϋΟταν μιλάει Αρμζνιςςα, 
Αρμζνθσ Αρμζνθσ, τα ελλθνικά τον καταλαβαίνεισ αμζςωσ ότι είναι Αρμζνθσ. Και μιλοφςε ζτςι, 
τθν αρμζνικθ προφορά και μ’ άρεςε γιατί από τθ μία δεν μιλάγανε καλά ελλθνικά, μιλάγανε 
μιςοτοφρκικα κι απ’ τθν άλλθ κζλανε να πάνε να κάνουνε ςτρατό...  

 

01:17:08 - Κάποιοι ικελαν να γίνει ςτρατόσ για να ελευκερϊςουν τθν Μικρά 
Αςία. 

(ΓΑ) Ο κυρ Κόδωροσ, ασ ποφμε, ικελε να γίνει ςτρατόσ και να πάνε να ελευκερϊςουν τθν Μικρά 
Αςία. *Γελάει+ Το διανοείςαι; Ικελε να γίνει ςτρατόσ για να πάνε να ελευκερϊςουνε τα μζρθ 
τουσ.  

(ΝΣ) ϋΗτανε βενιηελικοί οι περιςςότεροι; 

(ΓΑ) Ναι, ρε. Αφοφ φωνάηανε... ϋΑμα ερχόταν ο χωροφφλακασ φωνάηαν «Κρυφτείτε!», ασ ποφμε. 
Αριςτεροί ιταν.  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Αριςτεροί ιταν, δεν το ςυηθτϊ! Αριςτεροί ιταν, αριςτεροί. Γι’ αυτό τουσ ςτείλανε και ςτο 
χειρότερο μζροσ. Αν, ασ ποφμε... ϋΟμωσ, ξζρεισ τι γίνεται; Με τα χρόνια αναβακμιηότανε εδϊ. 
Δθλαδι το μζροσ είχε..., ιτανε νομοτζλεια να..., να γίνει προάςτιο..., πολυτελείασ τζλοσ πάντων, 
δεν μποροφςε να γίνει, αλλά πϊσ να ςου πω, ιτανε μια περιοχι που αναβακμιηότανε, ασ ποφμε. 
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Στθν περιφζρειά τθσ όλο και χτιηόντουςαν πράγματα πιο ...  Αυτοί, κοίτα να δεισ, αυτοί νομίηω ότι 
ο..., ο... θ μάηα, ασ ποφμε, δεν ιταν και μάηα, ασ ποφμε.  

 

01:18:16 - Η μετανάςτευςθ των προςφυγόπουλων ςτθ Γερμανία. 

(ΓΑ) Αλλά κζλω να πω ότι τα παιδιά, αυτοί οι άνκρωποι, τα παιδιά τουσ μάλλον, όντασ 
τριαντάρθδεσ, ασ ποφμε τα χρόνια του ’60, ξζρω ‘γω, και εικοςάρθδεσ ακόμα, πιραν τον δρόμο 
τθσ Γερμανίασ οι πιο πολλοί. Εγϊ κυμάμαι ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’60 όλα τα ςπίτια 
ακουγόντουςαν από μζςα τραγοφδια του Καηαντηίδθ *Τραγουδάει+ «Αυτι θ νφχτα μζνει που κα 
‘μαςε μαηί...» γιατί τθν άλλθ μζρα ζφευγε για Γερμανία. ϋΘταν εδϊ μία..., θ ϋΕρικα, θ οποία 
δοφλευε ς’ ζνα πρακτορείο ευρζςεωσ εργατϊν για τθ Γερμανία τότε, γιατί θ Γερμανία γφρευε 
εργατικά χζρια. Και δοφλευε ς’ ζνα γραφείο κάτω και ιτανε..., είχε πάρει ζναν εδϊ, απ’ το 
Συνοικιςμό, δεν ξζρω, κείο του Μυτιλθνάκθ, και όλα τα παιδιά πθγαίναν και τθν ευριςκανε, και 
τουσ ζςτελνε κατ’ ευκείαν, τουσ ζςτελνε ... Εφευγε ο άλλοσ, ασ ποφμε, ςτθν άλλθ βδομάδα, 
κατευκείαν για χαρτοβιομθχανία ςτο Μόναχο. ϋΟχι αςτεία, να πάνε εκεί να ψάχνουνε...! 
Ρθγαίνανε ςυςτθμζνοι, να πιάςουνε δουλειά ςε βιομθχανίεσ θλεκτρικϊν ειδϊν, ςε εφθμερίδεσ, 
ςε χαρτοποιία, κι ο Καραμπουρνιϊτθσ πιγε ςε χαρτοβιομθχανία, ςτο... Ξζρεισ ποφ, ρε; *Γελάει+ 
Στο Νταχάου! Το Νταχάου, μθ νομίςεισ ότι ιταν μόνο το ςτρατόπεδο. Είναι ζνα προάςτιο του 
Μονάχου με βιομθχανίεσ, με πράματα. Κατ’ ευκείαν Νταχάου πιγε. Στο ςτρατόπεδο, πιγε ςε 
βιομθχανία να δουλζψει. Λοιπόν, και τα παιδιά αυτά, τθ δεκαετία το ’60 αντθχοφςαν τα ςπίτια 
από τα τραγοφδια, κάναν πάρτι αποχαιρετιςμοφ. Κα φεφγανε τθν άλλθ μζρα. ϋΕκλαιγαν οι μάνεσ 
και τα  παιδιά, ασ ποφμε, που φεφγουνε ςτθν ξενιτιά, να ποφμε. «Αυτι θ νφχτα μζνει...», «Το 
τρζνο Γερμανίασ Ακθνϊν» ακοφγονται μζςα τα τραγοφδια... «Το διαβατιριο είναι δθλθτιριο» , 
να ποφμε! Τα ξζρεισ αυτά τα τραγοφδια; Καηαντηίδθ, Καηαντηίδθ!  

(ΓΚ) Φεφγανε παιδιά χωρίσ οικογζνεια, δεν φεφγαν οικογζνειεσ. 

(ΓΑ) ϋΟχι οικογζνειεσ! Τα παιδιά φεφγανε! Τα παιδιά φεφγανε!  

(ΓΚ) Κι απ’ τα χωριά φεφγανε μαμά, μπαμπάσ… 

(ΓΑ) Φεφγανε κι απ’ τθν Μακεδονία, πθγαίνανε κι απ’ τθ Μακεδονία πάρα πολλοί. Αλλά εδϊ απ’ 
το Συνοικιςμό ιτανε ςπεςιαλιτζ θ Γερμανία! Γερμανία πθγαίνανε! Κοίταξε, θ Τοφλα με τον 
πατζρα τθσ ςτο περίπτερο πιγανε Καναδά. Αλλά μπορεί να είχανε ςυγγενείσ αν και Καλαματιανοί 
αυτοί. Τα  προςφυγόπουλα πθγαίναν Γερμανία. Τα οποία, τα πιο πολλά, ζχω τθν εντφπωςθ ότι 
προκόψανε εκεί. Αλλά γφρω ςτο ’90, δθλαδι τα χρόνια μετά δθλαδι το’60, πια μεγάλοι, πενιντα, 
παίρναν και ςφνταξθ απ’ τθ Γερμανία, ερχόντουςαν εδϊ.  

(ΝΣ) Στο Συνοικιςμό, ςτο χωριό τουσ. 

(ΓΑ) Βεβαίωσ! Και φτιάχναν τα ςπίτια τουσ. Από παράγκεσ που ιτανε και μονϊροφα, τα κάναν 
διϊροφα, τα κάναν τριϊροφα, αυτά που ζχουνε κοντά. Αυτά είναι τϊρα εκεί! ϋΕχουμε ςπίτια τα 
οποία τα χτίςανε τα παιδιά με τα λεφτά που κάναν ςτθ Γερμανία! Ωσ εργάτεσ ςτθ Γερμανία, ςτο 
Βζλγιο, ξζρω ‘γω ποφ!  

(ΝΣ) Και γυρίςανε ςτθ γειτονιά τουσ. 

(ΓΑ) Και γυρίςανε ςτθ γειτονιά τουσ, ναι! Τϊρα ζχουμε τθν άλλθ γενιά, τα παιδιά  αυτονϊν τϊρα, 
ασ ποφμε! Αλλά τα παιδιά που φφγαν το ’60 ςτθ Γερμανία, γυρίςαν πίςω κι αναβακμίςανε τθν 
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περιοχι μασ, ασ ποφμε. Αλλά ευτυχϊσ, δεν ζγινε το κακό, ασ ποφμε, να ςυνενϊνονται και να 
γίνονται οι τεράςτιεσ πολυκατοικίεσ, κι ζτςι ζμεινε θ γειτονίτςα κάπωσ, ασ ποφμε.  

 

01:21:43 - Ο Συνοικιςμόσ ζχει τθν αίςκθςθ τθσ γειτονιάσ. 

(ΝΣ) Κι ακόμα ζχει τθν αίςκθςθ τθσ γειτονιάσ ο Συνοικιςμόσ. 

(ΓΑ) Ναι, ναι, ναι. Αλλά βζβαια, δεν ζχει όμωσ...  

(ΝΣ) Και ζχουν και πολλζσ ςχζςεισ μεταξφ τουσ, γενικϊσ, μποροφμε να ποφμε, ζτςι. Ζχουνε 
διατθριςει καλζσ ςχζςεισ μεταξφ τουσ. 

(ΓΑ) ϋΟςο πάνε παγϊνουνε τα πράγματα.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) ϋΟλο... Βρε παιδί μου, αυτά τα ςτενά ιτανε γεμάτα ηωι, ρε παιδί μου… Είχε παιδάκια, 
παίηανε ζξω, ε,ε, μιλάγανε οι..., ςτα καφενεία, οι γυναίκεσ... Γινότανε ζνασ χαμόσ, ασ ποφμε. 
Ρανθγφρι ιταν οι δρόμοι. Τϊρα είναι μια... μια νζκρα, ρε γαμϊ το. Μια νζκρα είναι. Ριγαινε μια 
μζρα μια βόλτα να κάνεισ, ασ ποφμε... Τίποτα δεν ζχει! ϋΟλοι οι άνκρωποι είναι κλειςμζνοι μες’ 
ςτα ςπίτια του.  

(ΝΣ) Αυτό παντοφ ςυμβαίνει. 

(ΓΑ) Ροφ ‘ναι εκείνο το, το... ϋΕβγαινεσ ζξω, ασ ποφμε, παιδάκια, να ποφμε, αναβ..., μζχρι και τισ 
φωτιζσ, πθδάγαμε φωτιζσ τότε που... του Αϊ ...τάδε, που λζει κι ο..., πϊσ τον λζνε..., ο..., ο... πϊσ 
τον λζνε τον ςτιχουργό, τον .... «Του Αϊ Γιάννθ ανάβαν...»  

(ΓΚ) Ραπαδόπουλοσ. 

(ΓΑ) Ραπαδόπουλοσ, ναι, Λευτζρθσ Ραπαδόπουλοσ! Αυτά τα πράγματα ιτανε μπροςτά ςτα μάτια 
ςου, ασ ποφμε. ϋΘτανε...  

(ΝΣ) Υπιρχαν γλζντια μεταξφ τουσ... 

(ΓΑ) Αυτοςχζδια γλζντια...  

 

01:22:56 - ϋΕνα ζγκλθμα ςτθ δεκαετία του ’50. 

(ΓΑ) Το ζγκλθμα το κυμάςαι που είχε γίνει..., το ... που ςκότωςε ζνασ τθν Ουρανία; Μια ωραία 
κοπζλα. Ο βλάκασ. ϋΕνασ αςτυνομικόσ ιτανε, ο οποίοσ είχε νοικιάςει κι ζνα ςπίτι,  και τα ‘χε 
φτιάξει με τθν... με τθν Ουρανία, θ οποία …, θ οποία κάποια ςτιγμι τα χάλαςε μαηί του, κι ο 
μαλάκασ κεϊρθςε καλό να πάρει το πιςτόλι και τθ ςκότωςε τθν κοπζλα. Είχε γίνει μεγάλοσ 
κρινοσ.  

(ΓΚ) Ρότε ζγινε αυτό; Ρότε; 

(ΓΑ)  Δεκαετία του ’50 πρζπει να ιτανε. Καταδικάςτθκε αυτόσ, μπορεί να είναι και ςτθ φυλακι αν 
ηει. Είχε γίνε μεγάλο κακό τότε. Αυτό το κυμάμαι το ζγκλθμα, είχε γίνει εδϊ..., ο κλαυκμόσ και 
οδυρμόσ. ϋΘταν ωραία κοπζλα και νζα και τθ ςκότωςε ο μαλάκασ με το υπθρεςιακό περίςτροφο, 
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ρε, άςε... ϋΕνασ χολεριαςμζνοσ ιτανε, ζνασ αδφνατοσ, με ρυτίδεσ εδϊ ςτο πρόςωπο, ζνασ... κακόσ 
ιτανε, να ποφμε! Κι απ’ τθ ηιλια του τθ ςκότωςε τθ γυναίκα. Είχε βουίξει ο Συνοικιςμόσ τότε. Στθ 
Χρυςοςτόμου Σμφρνθσ ζμενε. Λίγο... εκεί που είναι ο... ποφ κάκεται και ξθμεροβραδιάηεται ο 
Λορδάνθσ, πϊσ τον λζνε;  

(ΝΣ) Ο Ρρόδρομοσ. 

(ΓΑ) Ο Ρρόδρομοσ! Ο Ρρόδρομοσ, γωνιά... ε, ε, το ςπιτάκι από ‘κει δίπλα ιτανε τθσ Ουρανίασ. 

 

01:24:09 - Ο Ρρόδρομοσ κα ςου πει για τουσ ςκοτωμζνουσ τθσ κατοχισ, τα ξζρει 
όλα. 

(ΓΑ)  Ο Ρρόδρομοσ, ο Ρρόδρομοσ κα ςτα ‘πει όλα, ρε!  

(ΝΣ) Ναι, κα πάμε... 

(ΓΑ) Ο Ρρόδρομοσ! Αν δεν πάρεισ τον Ρρόδρομο...  

(ΝΣ) Μου το ‘χει πει ότι κα μου δϊςει ςυνζντευξθ... 

(ΓΑ) Βρε, πιγαινε να τον προλάβεισ τον Ρρόδρομο μθν πάκει και τίποτα, ασ ποφμε. Δεν τον βλζπω 
καλά τϊρα τελευταία. ϋΟλο κάτι άρρωςτοσ είναι και ξζρω ‘γω τι. Θ κόρθ του εδϊ δουλεφει ςτα, 
ςτο ςοφπερ μάρκετ, ζτςι; Εδϊ του Σκλαβενίτθ.  

(ΝΣ) Ρρζπει να πάρω απ’ τον Ρρόδρομο, ναι. 

(ΓΑ) Ο Ρρόδρομοσ ξζρει πράγματα... Κα ςου πει για..., για τουσ ςκοτωμζνουσ του..., του..., τθσ 
κατοχισ, γι’ αυτοφσ, τα ξζρει όλα.  

(ΝΣ) Θα τα ξζρει. 

(ΓΑ) Και ευτυχϊσ, κυμάται! Είναι τζρασ μνιμθσ.  

(ΝΣ) Ωραία, κα πάω ς’ αυτόν. Το ‘χουμε ςτο νου μασ εδϊ και καιρό κι όλο φεφγει για 
διακοπζσ... 

(ΓΑ) Ο Ρρόδρομοσ κι ο Μυτιλθνάκθσ! Ο Ρρόδρομοσ πιο πολφ, γιατί ο Ρρόδρομοσ είναι και μεσ 
ςτθν καρδιά του Συνοικιςμοφ, ασ ποφμε. Εντάξει ο.., ο Μυτιλθνάκθσ ιταν εδϊ πζρα, ασ ποφμε.  

 

01:25:01 - Σχετικά με τον ςκθνοκζτθ Νίκο Ραναγιωτόπουλο. 

(ΓΑ) Επίςθσ, ζνα πράγμα να μθν ξεχάςω να ςου πω... Εδϊ ζχει βγει κι άλλοσ ζνασ μεγάλοσ 
άνκρωποσ, που δεν ιτανε κι αυτόσ πρόςφυγασ, ο ςκθνοκζτθσ ο Ραναγιωτόπουλοσ. Ο Νίκοσ ο 
Ραναγιωτόπουλοσ, ζτςι;  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Εδϊ, δικό μασ παιδί είναι. Εδϊ μεγάλωςε, εδϊ... ε,ε,ε όλα..., πιγε... Είχε μανία με τον 
κινθματογράφο αυτόσ. Οι Καλομοιραίοι, τουσ ξζρεισ τουσ Καλομοίρθδεσ; Τουσ ιξερεσ;  
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(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Λοιπόν, ο Κανάςθσ ο Καλομοίρθσ, ο οποίοσ ιταν ο γόθσ τθσ γειτονιάσ εκείνα τα χρόνια, ιτανε 
πολφ φίλοσ με τον, με τον Νίκο τον Ραναγιωτόπουλο και τον… και τον Κόδωρο τον Λιανό. Οι τρείσ 
τουσ. Είχαν ζνα υπόγειο, λοιπόν, κάτω εκεί γωνία Μικράσ Αςίασ και Κονίτςθσ κι είχανε κάτω τον 
Μάρλον Μπράντο. Μια φωτογραφία, ζπιανε όλο τον τοίχο. Τθσ Ντιν, ε,ε, τϊρα θ Μζριλιν Μονρόε 
είχανε, τθν Λολομπριγκίτα είχανε... Και κατεβαίνανε κάτω, καπνίηαν κανζνα τςιγάρο, ασ ποφμε, 
και δεν μασ αφινανε οφτε να πλθςιάςουμε, λοιπόν.  

(ΝΣ) Αυτι θ οικογζνεια ιτανε πρόςφυγεσ; 

(ΓΑ) Οι Καλομοιραίοι, όχι δεν ιτανε πρόςφυγεσ. Δεν ιταν πρόςφυγεσ.  

(ΝΣ) ϋΟλοι εμείσ, ζτςι ςτθν περιφζρεια του Συνοικιςμοφ ιμαςταν εκτόσ... 

(ΓΑ) Ε, ναι, ναι, ναι. Και μαηευόντουςαν εκεί κάτω, ο Ραναγιωτόπουλοσ ιτανε... Γιατί κυμικθκα 
τϊρα τον Ραναγιωτόπουλο; Τι είχαμε πει ακριβϊσ πριν; Τζλοσ πάντων. Τον Ραναγιωτόπουλο, ρε 
παιδιά, ...  Ε,ε,ε, ζμενε κι εδϊ από πάνω θ μάνα του, εδϊ από πάνω, αρκετά χρόνια. Κι θ αδερφι 
του θ Φρόςω πιο πζρα. Ριγα μια φορά ςτο Ραρίςι για κάποιο ςυνζδριο, εγϊ ιμουνα… θ βάςθ 
μου το Λονδίνο, κι ζφυγα από το Λονδίνο και πιγα ςτο Ραρίςι και πιγα ς’ ζνα ξενοδοχείο εκεί 
κοντά ςτθ Βαςτίλθ ιτανε... Ξζρεισ από Ραρίςι; Στθ πλατεία τθσ Βαςτίλθσ κυμάςαι που είναι, ε;  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Είναι μια...  

(ΝΣ) Λζει το δρόμο και το όνομα του ξενοδοχείου ςτα γαλλικά. 

(ΓΑ) Ζνα ξενοδοχείο είχα βρει και πζφτω μεςθμζρι, ζτςι όπωσ ξάπλωςα κουραςμζνοσ απ’ τα 
αεροπλάνα κι όλα αυτά και ανοίγω τθν τθλεόραςθ και τι να δω; Τον Νίκο τον Ραναγιωτόπουλο! 
Να του παίρνει ςυνζντευξθ κάποιοσ για το ςινεμά, εν γζνει. Σ’ ζνα..., ςτο μεγαλφτερο κανάλι το 
γαλλικό, ποιο ιτανε, ασ ποφμε. Το France1, ξζρω ‘γω!. Καλά ιρκα, λζω, διζςχιςα όλθ τθν 
Ευρϊπθ, Ακινα, Ραρίςι για τον Ραναγιωτόπουλο; *Γζλια+ Τον Ραναγιωτόπουλο απ’ τον 
Συνοικιςμό; Και μίλαγε γενικϊσ για τισ απόψεισ του για το ςινεμά, του ζπαιρνε ςυνζντευξθ 
κάποια κυρία, ασ ποφμε… Καταπλθκτικόσ, γαλλικά τζλεια, ασ ποφμε...  Ο Ραναγιωτόπουλοσ...., 
αυτό ικελα να πω. Πτι ο Ραναγιωτόπουλοσ ζπαιηε με το..., είχανε παρζα..., το υπόγειο, ασ ποφμε, 
το τρομερό υπόγειο, με τον Μάρλον Μπράντο μζςα, απάνω ςτθ μοτοςυκλζτα νομίηω ιτανε... Και 
εκεί πζρα ιτανε, πϊσ να ςου πω, ακουγόντουςαν τραγοφδια τότε τα ροκ εντ ρολ, Ζλβισ Ρρίςλεϊ, 
Γκάτο... ϋΑςε ρε παιδί μου, ιτανε...  

(ΝΣ) ϋΑλλο κλίμα. 

(ΓΑ) Αλλά, αλλά ξζχαςα να πω και για τα πάρτι του ’60, ασ ποφμε. Τα οποία ιτανε κυρίωσ ιταλικά 
τραγοφδια.  

(ΝΣ) Εννοείσ ςτο Συνοικιςμό, γιατί κζλω να κλείςουμε.... 

(ΓΑ) Το Συνοικιςμό, ναι, αλλά όχι... 
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01:28:22 - Τουσ πρόςφυγεσ τουσ ξεχϊριηε κάτι άλλιϊτικο. ϋΗξερα πϊσ μυρίηουν τα 
ςπίτια τουσ. ΢ε, μυρίηανε τςεμζνι!  

(ΓΑ) Ράλι δεν ιταν προςφυγόπουλα οι πρωταγωνιςτζσ!  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) Ράλι ιτανε περιφερειακοί... *Γελάει+ ... όπωσ λεσ και ςυ.  

(ΝΣ) Α, θ περιφζρεια. 

(ΓΑ) Ρεριφερειακοί ζτςι, κάπωσ, ασ ποφμε. Είτε από αλλά μζρθ τθσ Ελλάδοσ...  

(ΝΣ) Τϊρα ςυνειδθτοποιϊ ότι ξεχϊριηαν αυτοί που ιρκανε από μζρθ άλλα... 

(ΓΑ) Ναι, κάτι, κάτι τουσ ξεχϊριηε, κάτι αλλιϊτικο.  

(ΝΣ) Είχανε μείνει λίγο απ’ ζξω. 

(ΓΑ) ϋΟπωσ ςου ζχω πει ότι... ϋΟταν με ρωτάγανε οι ςυγγενείσ...  

(ΝΣ) Εςφ ιςουνα μεσ τθν καρδιά, μίλθςεσ κι ζκανεσ παρζα με τον... 

(ΓΑ) Άκουςε να δεισ, ζκανα παρζα με τα παιδάκια αυτά, με τον Χριςτο τον Κελεςίδθ, άλλα 
προςφυγόπουλα, ασ ποφμε, αλλά περιςςότερο μου είχαν μεταδϊςει τον πόνο τουσ, ρε παιδί 
μου! ϋΘξερα τι είχανε πάκει οι άνκρωποι αυτοί! Ιξερα πϊσ μυρίηουν τα ςπίτια τουσ! ΢ε μυρίηανε 
τςεμζνι, να ποφμε, κατάλαβεσ; Εγϊ, δεν ξζρω, δεν μου άρεςε πολφ αυτι θ μυρωδιά, αλλά τθν 
είχα..., είχε γίνει για μζνα, δθλαδι ζμπαινα... Μόνο, μόνο που λίγο αν ζμπαινα ςε προςφυγικό 
ςπίτι, το ‘ξερα ότι ιτανε πρόςφυγεσ, ασ ποφμε. Είχανε μια μυρωδιά, ασ ποφμε. Τρϊγανε τςεμζνι, 
τρϊγανε παςτουρμά... Αυτά δεν υπιρχανε ςτα ςπίτια μασ. 

 

01:29:31 - ϋΟταν με ρωτοφςαν ζλεγα «Είμαι πρόςφυγασ!».  

(ΝΣ) Για πεσ λοιπόν αυτό που μου ‘χεισ πει εμζνα για να το καταγράψουμε, όταν ςε ρωτάγανε 
από ποφ είςαι, απ’ τθ Καλαμάτα ι απ’ τθ Σφρο; 

(ΓΑ) Ναι, οι Καλαματιανοί με ρωτάγανε για να τουσ πω ντε και καλά ότι είμαι απ’ τθν Καλαμάτα, 
ασ ποφμε. Οι Χιϊτεσ πάλι, τθσ μάνασ μου, με ρωτάγανε να τουσ..., φοβόντουςαν ότι κα πω 
Καλαματιανόσ, αλλά, εντάξει, τουσ ζλεγα Χιϊτθσ. Αλλά κάποια ςτιγμι, όταν ψιλομεγάλωςα και 
κατάλαβα λίγο, ζτςι, ξεχϊριςα τον εαυτό μου από τθν οικογζνεια, είχα αρχίςει να βγάηω γλϊςςα. 
Και τουσ ζλεγα «Είμαι πρόςφυγασ!» τουσ ζλεγα. Να! Φάτε τθ, να ποφμε! Οφτε Καλαματιανόσ 
είμαι οφτε Χιϊτθσ! «Είμαι πρόςφυγασ»! Το ‘λεγα, ρε παιδί μου! Να ςου πω κάτι; Κατά βάκοσ το 
πίςτευα. ϋΕλεγα «Ρε παιδί μου, τι ςχζςθ ζχω εγϊ με τθν Καλαμάτα;»  

(ΝΣ) Εδϊ είναι ο τόποσ μου! 

(ΓΑ) Τι Καλαμάτα, να ποφμε; Εντάξει πιγαινα δυο καλοκαίρια, ξζρω ‘γω, εντάξει, κακόμουνα ζνα 
μινα κι ζφευγα. Και ςτθ Χίο πόςεσ πιγα; Μετά που πζκανε θ γιαγιά μου δεν ξαναπιγα. Λοιπόν, 
εδϊ ζχω μεγαλϊςει, εδϊ με τα προςφυγάκια μεγάλωςα, να ποφμε. Τι να πω τϊρα; Ναι, 
πρόςφυγασ είμαι! Εγϊ μάλιςτα ικελα..., είπα τθσ ΢οφλασ τϊρα, να πάει να πάρει τθ ςθμαία, 
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αυτι που ζχει βγάλει με το ’22, που είναι θ φλόγα, να τθ βάλουμε εδϊ πζρα, ασ ποφμε! Κα τθ 
βάλω, εγϊ κα τθ βάλω!  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) Κι ασ μθν είμαι εγϊ ο πρόςφυγασ, ακριβϊσ.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

(ΓΑ) Και παντρεφτθκα, παντρεφτθκα και προςφυγοποφλα, παντρεφτθκα. ϋΟχι απ’ αυτι τθ 
γειτονιά, από άλλθ. 

 

01:30:50 - Το βδομαδιαίο μπάνιο ςτισ εγκαταςτάςισ του ΙΚΑ. 

(ΝΣ) Θα μου πεισ ακόμα κάτι για το Συνοικιςμό και κα πάμε ςτα επόμενα χρόνια. Θυμάςαι 
κακόλου το νερό, πότε ιρκε; Αν είχατε, ποφ ιταν θ βρφςεσ και  πθγάδια, αυτι τθν εικόνα 
κάπωσ. 

(ΓΑ) Ρθγάδια είχανε πολλά ςπίτια. Ρθγάδια είχανε πολλά ςπίτια. Αλλά ςταματιςανε. Δεν είχαν 
πρόβλθμα με τθν φδρευςθ.  

(ΝΣ) Το ’50 είχε νερό μζςα το..., εκεί που ιςουνα... 

(ΓΑ) Είχε.  

(ΝΣ)...ςτου Κελεςίδθ και ςτου Καραμπουρνιϊτθ; 

(ΓΑ) Είχε, είχε. Είχε νερό, είχε.  

(ΝΣ) Είχανε νερό. 

(ΓΑ) Είχαμε νερό, είχαμε νερό, αλλά τι ικελα να πω, είχαμε πρόβλθμα με το  μπάνιο. Να ςου πω. 
Το ‘χω γράψει και ς’ ζνα, ςε μια ςελίδα ςτο facebook. Ε,ε, όταν ιρκαμε εδϊ που είχαμε τθν κοινι 
τουαλζτα και μ’ ζπλενε θ μάνα μου ςτθ ςκάφθ μια φορά τθν εβδομάδα, κάποια ςτιγμι 
ακοφςτθκε ότι μποροφμε να πάμε ςτα ιατρεία του ΛΚΑ. Δθμοςκζνουσ και ....  Δθμοςκζνουσ, που 
είναι...  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Δθμοςκζνουσ και Φιλίππου Λίτςα δεν είναι;  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Τότε είχε γίνει το ΛΚΑ, εκείνα τα χρόνια ζγινε, ι πιο πριν είχε γίνει; Τότε ζγινε, πρζπει να ‘γινε.  

(ΝΣ) Ρρζπει να ιτανε λίγο πιο παλιά. 

(ΓΑ) Σαράντα εννιά; Ρενιντα; Κάπου εκεί πρζπει να ‘γινε. Και βγικε μια φιμθ, ασ ποφμε, ότι 
μποροφμε να πάμε να κάνουμε μπάνιο ςτο ΛΚΑ! «΢οβαρά;» Μαηεφονται κάτι γυναίκεσ εκεί του 
Συνοικιςμοφ, όλεσ με τα παιδιά τουσ, και ανεβαίνουμε επάνω και πράγματι είναι ζνα πολφ μικρό 
ποςό, ξζρω ‘γω, πενιντα λεπτά, μια δραχμι; Κάτι τζτοιο... Μποροφςε να κάνει μια μάνα με τα 
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παιδιά τθσ, ασ ποφμε. Μπαίναμε λοιπόν κάτω απ’ τα ντουσ, είχανε κάτι μεγάλα ζτςι, που ζτρεχε 
το νερό, ξζρεισ....  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ)... πϊσ είναι ςα βροχι, ασ ποφμε, ηεςτό νερόοοο! Να τρζχουνε, ατμόσ εκεί...! Ρω, πω τι .... 

(ΝΣ) Ευτυχία... 

(ΓΑ) Ευτυχία! Τι να ςου πω! Ανεβαίναμε... Αυτό γινόταν πολφ ςυχνά. Σχεδόν, μπορϊ να ςου πω, 
κάκε βδομάδα μαηευόντουςαν τρεισ τζςςερισ μανάδεσ με τα παιδιά τουσ και πθγαίναμε πάνω 
‘κει ςτο ΛΚΑ και κάναμε μπάνιο! Και φχαριςτιόμαςταν νερό, ασ ποφμε. Και οι γυναίκεσ κάνανε, ασ 
ποφμε, ζμπαινε κι θ μάνα μου μζςα και γινόμαςταν μεσ ςτα ςαποφνια, ασ ποφμε. Φεφγαμε 
ευτυχιςμζνοι, ασ ποφμε... Αυτό δείχνει... Κοίταξε, μετά πιγαμε ςτου Καραμπουρνιϊτθ είχαμε 
μπάνιο. Εντάξει, δεν πρζπει να ιτανε μπανιζρα αλλά είχε ζνα ντουη εκεί, κάναμε, ασ ποφμε. Δεν 
χρειαηόταν τϊρα να πάμε, τϊρα αλλοφ; ϋΕτςι; Αλλά εκείνα τα χρόνια μασ ζςωςε! Εγϊ κυμάμαι 
ιταν ςτακμοί αυτά. Το ζνα ιταν το πετρογκάη... ϋΟταν βγικε το πετρογκάη ςωκικαμε! Και το... 
και τα μπάνια του ΛΚΑ! *Δυνατι φωνι+ ΜΕΓΑΛΗ ΔΟΥΛΕΙΑ! Μεγάλθ δουλειά!  

 

01:33:31 - Τα εμπορικά μαγαηιά του κζντρου του Χαλανδρίου. 

(ΝΣ) Για τα ψϊνια; Τα μαγαηιά, τα εμπορικά, πθγαίνατε ςτθν Ρλατεία. ϋΗ πθγαίνατε ςτθν 
Ακινα; 

(ΓΑ)  Κοίταξε, ςτα μπακάλικα εδϊ του Συνοικιςμοφ ψωνίηαμε. Και ςτθν Ρλατεία, καλά το «ΛΟΥΞ» 
ασ ποφμε και θ φζτα του είναι... γιατί ξζρεισ, το  «ΛΟΥΞ» που ιτανε γωνία, ακριβϊσ ςτο κζντρο, 
Ανδρζα Ραπανδρζου και Αγ. Ραραςκευισ, ζβγαηε το βαρζλι τθσ φζτα απ’ ζξω. Κι ζκανε ουρά ο 
κόςμοσ. Και δεν παίρναν λίγο. Ενα κιλό, δυο κιλά, ασ ποφμε. Κυμάμαι ο Κουλιανόσ ο κυρ 
Κόδωροσ, ο κυρ Ραναγιϊτθσ, ερχόταν κι ζπαιρνε δυο κιλά φζτα κι ζπεφτε ο Κόδωροσ, θ Ελζνθ, θ 
Νίκθ και θ μάνα κι ο πατζρασ και κυμάμαι, δυο κιλά φζτα... *Γελάει+ ... ζνα, ζνα κομματάκι τόςο, 
ασ ποφμε... Καλά καλά δεν το ‘χε φζρει, ασ ποφμε. Ψωμί απ’ το Ηαγοραίο, ψωμί απ’ το Ηαγοραίο 
και φζτα απ’ το «ΛΟΥΞ» ανάρπαςτθ γινότανε!  

(ΝΣ) Αλλά για άλλα ψϊνια, τα εμπορικά που λζγαμε, πθγαίνανε, πιγαινε θ μθτζρα ςου... 

(ΓΑ) Θ μθτζρα μου πιγαινε ςτον «Μπουρτηάλα»! Α! Μπουρτηάλασ! ϋΘτανε πια το «μαςτ», ασ 
ποφμε, να ψωνίςει κανζνα φουςτάνι, ξζρω ‘γω, καμιά ρόμπα...! Κυμάςαι ποφ ιταν ο 
Μπουρτηάλασ, δίπλα από το… δίπλα από το Βάρςο.  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) Ε, κι άλλα μαγαηιά, ασ ποφμε πθγαίναμε… Σε χαςάπθ πιγαινε ο πατζρασ μου. Στου Φζρτθ 
πιγαινε, ζνα, ιταν εκεί πίςω απ’ τθν εκκλθςία. Εκεί ςτθν Λφικράτουσ, γωνία Λφικράτουσ και 
Ανδρζα Ραπανδρζου, ασ ποφμε, Βαςιλζωσ Κωνςταντίνου, τότε. ϋΕφερνε κρζασ ο πατζρασ μου, 
αλλά ιτανε τςαμπουκάσ ςτα κρζατα, ασ ποφμε, γιατί επειδι ιτανε αςτυνομικόσ, πθγαίνανε 
πολλζσ φορζσ με αςτίατρο, τον ςυνόδευε για να ελζγξουνε διάφορα χαςάπθδεσ, ςτα διάφορα 
μζρθ που υπθρζτθςε. Και κάπωσ είχε πάρει τον αζρα. ϋΘξερε τα κόλπα, ασ ποφμε. Κι όταν πιγαινε 
μεσ ςτουσ χαςάπθδεσ, ζκανε τςαμπουκάδεσ! «Δείξε μου, ρε ποφ είναι αυτό, και ποφ είναι θ 
ςφραγίδα και ξαναηφγις’ το, ποφ ‘ναι θ... γιατί ο κιμάσ δεν τον ζβαλεσ...!» Και τον φοβόντουςαν. 
Μόλισ βλζπαν τον πατζρα μου κι ζμπαινε μζςα ςε χαςάπικο λζγανε «Α, ιρκε πάλι ο..., το 
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ςτραβόξυλο!» Και μασ ζλεγε, κάποιεσ φορζσ είχε φωνάξει και αςτυνομία. Δεν ζπαιηε! Αλλά 
ζφερνε καλό πράμα. Μόλισ τον βλζπανε λζγανε «Αυτόν...» *Γζλια+ Λοιπόν... Ναι ψϊνιηε, κρζασ 
ψωνίηαμε από πάνω... Ε,ε…, απ’ το Βάρςο μ’ άρεςε εγϊ να πθγαίνω να παίρνω παγωτά και 
κακόμουνα τότε εκεί. Ο Βάρςοσ είχε και ςτο τριγωνάκι και κακόμαςταν. Ξζρεισ τι βράδια ζχω 
ξενυχτιςει εγϊ εκεί πζρα μζχρι τισ δφο θ ϊρα το βράδυ... Μα τι πζρναγε γι’ απάνω; Στθν 
εφθβεία. Στθ δεκαετία του ’60 δεν πζρναγε τίποτα γι’ απάνω! Τι πζρναγε!  

 

01:36:12 - Στο γυμνάςιο. 

(ΝΣ) Νομίηω ότι καλφψαμε τθ δεκαετία του ’50 λίγο, αλλά δεν μασ είπεσ για το Κζντρο ακόμα, 
αλλά τϊρα πασ ςτο γυμνάςιο. 

(ΓΑ) Στο γυμνάςιο.  

(ΝΣ) Στο... ςτο Γυμνάςιο το 1ο... 

(ΓΑ) Το 1ο ναι.  

(ΝΣ)... του Χαλανδρίου. 

(ΓΑ) Ε, πιγαμε εκεί, ναι με το... εγϊ...  

(ΝΣ) Πλθ θ παρζα. 

(ΓΑ) Στθν αρχι πθγαίναμε με το λεωφορείο. Ρεριμζναμε... Βρε παιδί μου, ζκανε πολφ κρφο εκείνα 
τα χρόνια εδϊ πζρα! ΢ε παιδί μου, γινόντουςαν τα πόδια μου, κυμάςαι πϊσ γινόντουςαν τα 
πόδια ςου όταν ζκανε κρφο; Σαν τετραγωνάκια γινότανε, ζτςι.  

(ΝΣ) Με τα κοντά παντελονάκια... 

(ΓΑ) Ναι! Ρω, πω κρφο εκεί ςτθ ςτάςθ Αγίασ ϋΑννθσ ϊςπου να περάςει το Άνω Νζο για να πάμε 
εκεί ςτο Γυμνάςιο! Ρολλζσ φορζσ το κόβαμε και με τα πόδια, δθλαδι. Ραιδάκια ιμαςταν τότε, 
πθγαίναμε απάνω, αλλά πολλζσ φορζσ πθγαίναμε και με το λεωφορείο. Και... ε, μετά μου πιρε ο 
πατζρασ μου ζνα ποδιλατο και άρχιςα να πθγαίνω με το ποδιλατο απάνω. ϋΕνα βαρφ ιταν αλλά 
πιγαινα εκεί. Τα τελευταία χρόνια με το ποδιλατο πιγαινα. Ε... τι, τι να ςου πω... Πτι ςτο ςχολείο 
κάναμε πολφ καλζσ γνωριμίεσ που ζχουν κρατιςει μζχρι τϊρα, είχα κακθγθτι, κακθγθτζσ δφο 
ανκρϊπουσ, τουσ οποίουσ τουσ τιμϊ και... ζχω φωτογραφίεσ να ςασ δείξω, ο ζνασ ιτανε ο 
μακθματικόσ ο Ραπαγεωργίου που θ κόρθ του μάλιςτα είναι και πολφ δραςτιρια, θ Ειρινθ θ 
Ραπαγεωργίου. Ο Αντϊνθσ ο Ραπαγεωργίου, ζγινε και γυμναςιάρχθσ τότε...  

(ΝΣ) Τον είχα και ‘γω! 

(ΓΑ) Κοίταξε, ο ζνασ, θ ςυμπάκειά μου και ο καλφτεροσ κακθγθτισ νομίηω που πζραςε, γιατί δεν 
ακοφμπαγε παιδιά, δεν είχε χτυπιςει παιδί ποτζ του... κι ιτανε και ιρωασ και του Αλβανικοφ 
πολζμου, να ξζρεισ. Το ξζρεισ;  

(ΝΣ) Πχι, δεν το ‘ξερα. 

(ΓΑ) Είχε πάκει πνευμονία επάνω, ςακατεφτθκε επάνω ςτα βουνά. ϋΘτανε ιρωασ, ιτανε 
εξαιρετικόσ, ιτανε τρομερόσ άνκρωποσ! Και δεν ιτανε ο αιμοβόροσ, αυτόσ που κα ςε ζβγαηε 
απάνω για να ςε..., να μθν πεισ καλά, ςε βοθκοφςε, ςου ζλεγε «Πεσ το ζτςι, λίγο αλλιϊσ...»  ς’ 
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ζφερνε. Κι ιταν και δφςκολα. Εγϊ ςτα μακθματικά, τα φοβόμουνα. Λοιπόν, κι ο άλλοσ ιταν ο 
Νοτάρθσ. Ριο ςκλθρόσ, τον είχεσ τον Νοτάρθ;  

(ΝΣ) ϋΟχι. 

(ΓΑ) Κοίταξε, ιταν πιο ςκλθρόσ ο Νοτάρθσ, αλλά ιτανε κι αυτόσ «ψϊνιο» κακθγθτισ! ϋΘκελε να 
μάκουμε! Μασ κυνιγαγε, να κάνουμε το ‘να, να κάνουμε τ’ άλλο, ςθμειϊςεισ, πράγματα, 
ιςτορία...Το τι  μασ ζκανε για τθ Γαλλικι Επανάςταςθ... Δεν μπορείσ να διανοθκείσ! Να είναι όλο 
το βιβλίο ςθμειϊςεισ... «όχι ο Μιραμπό δεν ζπαιξε ςτο ςφαιριςτιριο, αλλά είχε πάει από 
κάτω...» ασ ποφμε «... και τθν ϊρα εκείνθ είπε αυτό αλλά τον άκουςε ο Λαφαγιζτ...» Μασ είχε 
τρελάνει, ασ ποφμε, λοιπόν! Με τθ Γαλλικι Επανάςταςθ, ζνα! Με τον Μακεδονικό Αγϊνα, με το...  

(ΝΣ) Ριγεσ ςτο κλαςικό; 

(ΓΑ) Θ Τςιλιβάκου…, τθν Τςιλιβάκου μιπωσ τθν είχεσ;  

(ΝΣ) Τθν είχα ςτθν 3θ γυμναςίου. 

(ΓΑ) Μια μζρα, άκου, μια μζρα θ Τςιλιβάκου λζει «΢ιμερα δεν κα κάνουμε μάκθμα αλλά επειδι 
είναι θ επζτειοσ, ασ ποφμε και τα λοιπά, κα ςασ πω για τον Χρυςόςτομο ΢μφρνθσ. Βάλτε τα βιβλία 
από κάτω, κα ςασ μιλιςω για τον Χρυςόςτομο ΢μφρνθσ.» Αρχίηει λοιπόν, μου λζει… εγϊ, κάκε 
τόςο να ςαχλαμαρίηω με ζναν από πίςω. Χα, χα, χα και χου, χου, χου. Με κοίταξε κάνα δυο φορζσ 
από ‘κει, τθν τρίτθ φορά που κάναμε λίγο φαςαρία και μασ κατάλαβε, ςθκϊνεται απάνω και 
φωνάηει «Αναςταςόπουλε Βοφλγαρε! ϋΕξω από τθν τάξθ τϊρα!» Βγαίνω εγϊ ζξω αλλά εκείνο τον 
καιρό ιμουνα και λίγο ψϊνιο εγϊ, κάτι, νόμιηα πωσ είμαι αρχαίοσ ζλλθνασ... Κάτι τζτοιεσ 
βλακείεσ. Διάβαηα, κάτι βιβλία είχα διαβάςει, φαίνεται... Και λζω να με πει Βοφλγαρο, λζω... Να 
με πει Βοφλγαρο..., δεν γίνεται, να ποφμε. Λοιπόν, το ςκζφτθκα, το ςκζφτθκα, ζγινε διάλειμμα, 
πάω μζςα και τθσ λζω «Κυρία Σςιλιβάκου, να ςασ πω κάτι.» «Ελα, λζγε μου!» μου λζει. Λζω 
«Κυρία Σςιλιβάκου, όλα καλά…» λζω «… εντάξει, με ςυγχωρείτε που ζκανα φαςαρία, αλλά 
Βοφλγαρο, πρζπει να το πάρετε πίςω!» Ε,ε, με διαβολόςτειλε μάλλον, μου είπε «Αι ςτο διάολο, 
άλλθ φορά μθν μιλιςεισ, κι άςτα αυτά …» ασ ποφμε, αλλά κάποια αλάνια που ιταν μζςα, 
επιμελθτζσ και τα λοιπά, ακοφςανε ότι ο Αναςταςόπουλοσ πιγε και τθσ φϊναξε ότι..., γιατί τον 
είπε Βοφλγαρο. Και να βγω ζξω και να με φωνάηουν όλοι Βοφλγαρο! *Γελάει+ «Αναςταςόπουλε 
Βοφλγαρε!» Με είχανε γα..., δθλαδι, μζχρι που τελειϊςαμε το γυμνάςιο, κάτι φίλοι μου 
κολλθτοί, για πλάκα εντελϊσ, μου λζγανε «Αναςταςόπουλε Βοφλγαρε, ζλα ‘δω!» *Γζλια+ Ακόμα 
και τϊρα, μπορϊ να ςου πω! Καμιά φορά άμα κάνουμε καμιά πλάκα μου λζνε «Αναςταςόπουλε 
Βοφλγαρε!»  

(ΝΣ) Κοίταξε, είναι πάρα πολλά αυτά που ακόμα κα μποροφςεσ να πεισ, δθλαδι δεν ζχουμε 
πάει... 

(ΓΑ) Στο γυμνάςιο ο Νοτάρθσ ιτανε για μζνα... Ο Νοτάρθσ....  

(ΝΣ) Αν κζλεισ να ζρκω μια άλλθ φορά... 

(ΓΑ) Ναι, ναι, βεβαίωσ!  

(ΝΣ)... γιατί, μάλλον ς’ ζχουμε κουράςει κιόλασ, και να τα... ποφμε άλλθ φορά τα υπόλοιπα. 
Καταλαβαίνεισ ότι είναι .... 

(ΓΑ) Ε, τϊρα αυτά είναι βιωματικά, δεν είναι τίποτα...  
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(ΝΣ) Αυτό κζλουμε. 

 

01:41:03 - Το φλερτ, τα πάρτι, τα ραντεβοφ. 

(ΓΚ) Να το τελειϊςουμε το γυμνάςιο... 

(ΝΣ) Ναι.  

(ΓΚ) Το φλερτ ςτθ δεκαετία του ’60;  

(ΓΑ) Το φλερτ; *-Μικρι παφςθ+ *Γελάει+  

(ΝΣ) Τα πάρτι..., είναι πολλά... 

(ΓΑ) Το ςεξ...   

(ΓΚ) Το ςεξ, κα μασ πείτε και για το ςεξ. Το φλερτ. 

(ΓΑ) Το ςεξ, κα ςασ παραπζμψω ςτο βιβλίο του φίλου μου του Γιϊργου Μακρι, μεγαλωμζνου κι 
αυτοφ εδϊ πζρα, το οποίο κυκλοφόρθςε πριν από δυο, τρεισ μινεσ και ςτο οποίο ο Γιϊργοσ 
περιγράφει τθν πρϊτθ μασ επίςκεψθ ςε πουτάνα.  

(ΓΚ) ϋΗταν… αυτό ικελα να ρωτιςωαν αυτό ιταν ςτο Χαλάνδρι ι ςτθν Ακινα; 

(ΓΑ) ϋΟχι, ςτθν Ακινα. Τθν ζχει γράψει με λεπτομζρειεσ. Είναι, είναι για να γελάσ, βζβαια, ζτςι; 
‘Εχει μεγάλθ πλάκα, γιατί... τζλοσ πάντων..., ζχει πλάκα! Γιατί... εντάξει, θ ιςτορία κινείται μεταξφ 
ςοβαροφ και πλάκασ, ασ ποφμε.  

(ΓΚ) Ιλαροτραγωδία... 

(ΓΑ) Λλαροτραγωδία, ναι, ακριβϊσ. Ναι. ϋΟχι, κοίταξε, το φλερτ, τα πάρτι ιτανε μεγάλθ 
κατάςταςθ, ασ ποφμε, ζτςι;  

(ΝΣ) Τθ δεκαετία του ’60. 

(ΓΑ) Ε, ναι, εντάξει...  

(ΓΚ) Το μπλουη και μπουκάλα; 

(ΓΑ) Ε,ε, το μπλουη, εντάξει, ζχουμε πάκει... εκείνα τα πάρτι που ζκανε θ κυρα Φανι του Γολζμθ θ 
μάνα, ασ ποφμε, εκεί... μασ ζχουνε αφιςει ακόμα άναυδουσ, ασ ποφμε. Εδϊ ζχουνε περάςει τόςα 
χρόνια κι ακόμα κυμάμαι πϊσ μ’ ζςφιγγε θ Τοφλα, ασ ποφμε, αν ζςφιγγε πιο λίγο, αν ζςφιγγε πιο 
πολφ, αν ακοφμπαγε το μάγουλο, αν... πφ... Εντάξει, ακόμα και ςιμερα....  

(ΝΣ) Αλλά ιταν κι θ μαμά μζςα ςτο  πάρτι. 

(ΓΑ) Ε, ιτανε κι θ μαμά. Σβιναν λίγο τα φϊτα, και δεν ιτανε κι θ κυρά Φανι πολφ περίεργθ, δεν 
ιταν απ’ αυτζσ που κακόντουςαν από πάνω, ζτςι. Εντάξει, αυτό ιτανε πολφ... Ε, κανζνα 
ραντεβουδάκι δϊςαμε και ‘μεισ, ασ ποφμε, αλλά...  

(ΝΣ) Στθ ρεματιά τα ραντεβοφ; 

(ΓΑ) Στο «λυόμενο»!  
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(ΝΣ) Στο «λυόμενο» ε; 

(ΓΑ) Στο «λυόμενο...»  

(ΝΣ) Και ποδόςφαιρο και ραντεβοφ, όλα εκεί. 

(ΓΑ) Το ποδόςφαιρο, ναι, ιτανε... ποδόςφαιρο εγϊ δεν πιγαινα γιατί ιτανε μακριά, ασ ποφμε. Το 
ποδόςφαιρο ιταν εδϊ, το γθπεδάκι που ιτανε ςτο... πϊσ να ςου πω, ςτο... δίπλα ςτθ ρεματιά, 
εκεί που είναι τϊρα... Ροταμοφ Καλαμά δθλαδι ιτανε και Μικράσ Αςίασ, εκεί ιταν το γθπεδάκι 
που παίηαμε, ασ ποφμε. Ρλάι ςτο ρζμα. ϋΕπεφτε θ μπάλα μεσ το ρζμα. Ρθγαίναμε... «΢ιγά ρε 
μαλάκα, κα πζςει μεσ το ρζμα!» Τθν πιάναμε, απ’ το ρζμα μζςα, κατεβαίναμε, τθν πιάναμε. ϋΟχι 
ςτο «λυόμενο» δεν πθγαίναμε εμείσ τϊρα για παιχνίδι. Στο «λυόμενο» ιτανε οι προνομιοφχοι, 
αυτοί που... τα ωραία παιδιά που καταφζρνανε, ασ ποφμε, και βγάηανε ζξω κοπζλεσ, ιτανε το 
ςθμείο..., το ςθμείο που γινόντουςαν τα ραντεβοφ και για φιλιά, ξζρω ‘γω, και τζτοια πράγματα, 
δθλαδι. Εγϊ δυςτυχϊσ δεν... ςτο «λυόμενο», τουλάχιςτον τα χρόνια που ιμουνα ςτο γυμνάςιο. 
*Κουδοφνιςμα κινθτοφ τθλεφϊνου+ Θ χάρθ μου ζφταςε όμωσ ςτθ Φιλοκζθ. *Μικρι παφςθ.+ Θ 
Φιλοκζθ, βζβαια, ιτανε ςτθ δεκαετία του ’60.... 

(ΓΚ) Σθμείο ςυνάντθςθσ. 

(ΓΑ) Φεφγαμε απ’ το Χαλάνδρι, δεν κακόμαςταν εδϊ, περνάγαμε απζναντι. Θ Φιλοκζθ ιτανε το... 
το ηθτοφμενο. Το ςινεμά τθσ Φιλοκζθσ... Γενικά, πάντοτε εδϊ εμείσ είχαμε ψϊνιο με τθ Φιλοκζθ. 

 

01:44:43 - Ξζνεσ γλϊςςεσ και παρζα με ςυμμακιτριεσ. 

(ΝΣ) Ριγαινεσ και γαλλικά, μιπωσ; 

(ΓΑ) Γαλλικά όχι, αγγλικά εδϊ ςτθν κυρία Τοφλα, εδϊ πζρα. Τθν ξζρεισ τθν Σκορδίλθ;  

(ΝΣ) ϋΟχι. 

(ΓΑ) ϋΕχει γράψει ιςτορία θ Σκορδίλθ, ζτςι; Εδϊ, όλα τα παιδιά του Συνοικιςμοφ, όχι προςφυγάκια 
βζβαια, όλοι, κάναμε αγγλικά εδϊ ςτθν κυρία Τοφλα. ϋΘταν εδϊ ςτθ οδό Σολωμοφ. Με τον Μζτα 
τον άντρα τθσ, κάνανε και οι δφο... Τϊρα ζχει θ κόρθ τουσ θ Σίςςθ, νομίηω τθ λζνε, κι είναι 
πιανίςτρια, τϊρα. Αυτά τα μακαίνω απ’ τθν Κυδωνίδου, ξζρεισ, ε; Εςφ τισ Κυδωνίδεσ πρζπει να τισ 
ξζρεισ.  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 

(ΓΑ) Και τισ τρεισ;  

(ΝΣ) Ναι, τισ ξζρω, ναι. 

(ΓΑ) ϋΘτανε θ Λίτςα, θ ....  

(ΝΣ) Η Μζνθ και θ... 

(ΓΑ) Θ Μζνθ... και θ Σόφθ.  

(ΝΣ) Ναι, θ Σόφθ. Μάλιςτα. Οπότε αγγλικά εδϊ. Και ραντεβοφ ςτθ Φιλοκζθ. 

(ΓΑ) ΢αντεβοφ ςτθ Φιλοκζθ. Είχα τθ χάρθ μου μια φορά κι εγϊ, να βγάλω μια ζξω, θ οποία...  
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(ΝΣ) Με ςυμμακιτριεσ ι... 

(ΓΑ) Δεν μπορϊ να πω ποια ιτανε, είναι γνωςτι....ε;  

(ΝΣ) Συμμακιτριεσ; 

(ΓΑ) Ε;  

(ΝΣ) Συμμακιτριεσ; 

(ΓΑ) Συμμακιτριεσ...  

(ΝΣ) Εςφ πιγαινεσ αρρζνων. 

(ΓΑ) ϋΑκου, εγϊ είχα ςυμμακιτριεσ. Είχα ςυμμακιτριεσ και καλζσ!  

(ΝΣ) ϋΗςουνα ςτο πρακτικό; 

(ΓΑ) ϋΘμουνα πρακτικό.  

(ΝΣ) Οπότε είχεσ. 

(Γιϊργοσ) ϋΗτανε μικτό, δθλαδι; 

(ΓΑ) Το πρϊτο πρακτικό.  

(ΝΣ) Το πρακτικό. 

(ΓΑ) Το κθλζων... Κοίταξε, επειδι δεν είχε πρακτικό το κθλζων...  

(ΝΣ) ϋΗτανε λίγα τα κορίτςια. 

(ΓΑ)... όςα κορίτςια κζλανε πρακτικό, κάνανε εγγραφι ςτο γυμνάςιο αρρζνων.  

(ΝΣ) Εγϊ ζχω απολυτιριο Γυμναςίου Αρρζνων Χαλανδρίου. 

(ΓΑ) Ιςουνα ςτο πρακτικό, δθλαδι. Εςφ ποια χρονιά τζλειωςεσ Νάςςθ;  

(ΝΣ) Εγϊ τζλειωςα πριν από ςζνα. 

(ΓΑ) Εξιντα πζντε;  

(ΝΣ) Ναι. 

(ΓΑ) Εξιντα πζντε ι εξιντα τζςςερα;  

(ΝΣ) Ναι, ναι, ’64. ’64-’65 μπικα ςτο πανεπιςτιμιο. 

(ΓΑ) Εγϊ τζλειωςα το ’66. Το ’66 είχαμε ςυμμακιτριεσ με τισ οποίεσ και τϊρα ζχω νταραβζρια. 
Τθν Υβόννθ, τθν Αντωνία, τθν..., τθν...  αυτι τθν ςυντθριτρια ζργων τζχνθσ που είναι πολφ 
διακεκριμζνθ ςτο χϊρο τθσ, τθν Μαρίνα Λικιαρδοποφλου λζγεται τϊρα, αλλά τότε λεγότανε ΢ενζ 
Ρζτρου. Τθ Σιμάτου, με τθν οποία ζχω και λίγο... ψωνιςμζνοσ, μου άρεςε πολφ... , τθ Μάρω τθ 
Μαυρογιάννθ, ε,ε,ε, τθ Χαλδουπίτςα που ζμενε εδϊ ςτο ζντεκα Μικράσ Αςίασ... Τθν ιξερεσ αυτι;  

(ΝΣ) Δεν τθ κυμάμαι. Τ’ όνομα το κυμάμαι... 
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(ΓΑ) Είχε λίγο μεγαλφτερθ αδελφι οδοντίατρο είχε. Ο πατζρασ τουσ ιταν ςτρατθγόσ τθσ 
Χωροφυλακισ και αυτόσ όχι πρόςφυγασ, πάλι.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. 

 

01:47:26 - Η προετοιμαςία των ακαδθμαϊκϊν εξετάςεων και θ επιτυχία ςτο 
Ρανεπιςτιμιο. 

(ΓΚ) Ενϊ για φροντιςτιριο; 

(ΓΑ) Φροντιςτιριο πιγα…, α! πιγα εδϊ ςτου Κζμελθ, πιγαινα μια περίοδο για κάτι μακθματικά, 
με το Μυηάλθ κάναμε απάνω ςτθν... εκεί προσ τθν οδό Μεςςθνία, Θλείασ 1 από ‘κει πζρα. Και... 
μετά πιγα κάτω ςτο... Σαββαΐδθ, ασ ποφμε .  

(ΓΚ) Σαββαΐδθ... 

(ΓΑ) Σαββαΐδθ και Μαντά.  

(ΓΚ) Ο Σαββαΐδθσ ιτανε για ιατρικι και Μαντάσ. 

(ΓΑ) Ο..., κοίταξε, ιτανε για..., για φυςικομακθματικι... Πχι, για ιατρικι ιτανε ο Μανωλκίδθσ.  

(ΓΚ) Ο Μανωλκίδθσ. 

(ΓΑ) Δεν πιγα όμωσ ςτου Μανωλκίδθ εγϊ.  

(ΝΣ) Εςφ πιγαινεσ για Ρολυτεχνείο; 

(ΓΑ) Εγϊ ναι… να ςου πω Νάςςθ, τι ικελα να γίνω... Εγϊ ικελα να γίνω χθμικόσ. Μ’ είχανε 
ςυναρπάςει πάρα πολφ τότε, αυτά που άκουγα για το «Δθμόκριτο». Μασ πιγαν μια μζρα ςτο 
«Δθμόκριτο» και είδα τισ ακτίνεσ γ κάτω.... τι είχανε… Είχανε κάποιο, δεν ιταν πυρθνικόσ 
αντιδραςτιρασ, ιτανε... τι ιταν αυτό, ιτανε..., κάποια πράγματα που είχαν ςχζςθ με τθν..., με 
τθν διάςπαςθ του ατόμου και τθ ραδιενζργεια. Και είχα γίνει μανιακόσ. ϋΘκελα..., διάβαηα 
χθμεία, ιμουνα πάρα πολφ καλόσ ςτθ χθμεία, τα ‘χα μάκει όλα πάρα πολφ καλά...  

(ΝΣ) Γι’ αυτό πιγεσ και Σαββαΐδθ. 

(ΓΑ) Σαββαΐδθ πιγαινα γιατί... ικελα να πάω ςτο Χθμικό, ασ ποφμε.  

(ΝΣ) Ναι, ναι, αυτό. 

(ΓΑ) Αλλά ςτο Χθμικό όταν ζδωςα το ’66, δεν μπικα. Μπικα ςτθ Βιομθχανικι. Και για μζνα ιτανε 
ντροπι βζβαια, αλλά κζλω να ςου πω, πιγα και γράφτθκα για ν’ αποκτιςω φοιτθτικό ειςιτιριο 
και τθν άλλθ χρονιά, επειδι φοβόμουνα τα μακθματικά ότι κα τθν πατιςω πάλι, λζω ασ δϊςω 
Λατρικι, να πάει ςτο διάλο, ασ ποφμε, εντάξει ζχει και χθμεία, ασ ποφμε...  

(ΝΣ) ϋΗτανε ευκ... 

 (ΓΑ) ϋΘταν εφκολθ.  

(ΝΣ) Ρρζπει τϊρα να το ποφμε αυτό. ϋΗταν εφκολθ θ Ιατρικι, δφςκολθ θ Φυςικομακθματικι... 
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(ΓΑ)  Ναι!  

(ΝΣ)... και το Ρολυτεχνείο... 

(ΓΑ) Καλά, Ρολυτεχνείο δεν ζπιανα, δεν ζπιανα. Δεν είχα φιλοδοξία πολφ. ϋΘκελα να μπω ςτο 
Χθμικό. Εκεί ικελα να μπω εγϊ. Το Χθμικό ικελα να μπω, αλλά επειδι φοβικθκα εκεί 
μακθματικά θ Φυςικομακθματικι κι επειδι τριγωνομετρία είχα γράψει μθδζν... Δεν 
καταλάβαινα τριγωνομετρία τίποτα. Κυμάμαι ανζβαινε ζνασ κακθγθτισ ςτου Σαββαΐδθ απάνω 
και δεν καταλάβαινα τίποτα, βρε παιδιά! *Με δυνατό φωνι+  ΤΙΡΟΤΕ! *Γζλια+  

(ΝΣ) Οπότε... 

(ΓΑ) Καλά και γεωμετρία δεν καταλάβαινα.. 

(ΝΣ) Οπότε αναγκάςτθκεσ να γίνεισ γιατρόσ! Για πεσ μασ για τισ ςπουδζσ ςου. 

(ΓΑ) Μόλισ, μόλισ ζγινε..., βγικε θ χοφντα, κατάργθςε το ακαδθμαϊκό απολυτιριο. Οπότε ζδινεσ 
ςε κάκε ςχολι ςχεδόν ξεχωριςτά. ϋΘτανε ο κφκλοσ ο ιατρικόσ, οπότε δεν είχε μακθματικά! Λζω 
να πάω εκεί! Δεν βαριζςαι λζω, φυςικι, χθμεία! Εκεί τα κατάφερνα! Κι ζγραψα και τζλεια, ε! 
Μπικα, μπικα με πολφ καλι ςειρά ςτθν Λατρικι. ϋΕγραψα...  

(ΝΣ) Εδϊ, τθσ Ακινασ. 

(ΓΑ) Ναι, ναι, ναι. ϋΕγραψα Φυςικι 18, Χθμεία 17, ζςκιςα, ασ ποφμε! Μπικα, μπικα με τα 
τςαροφχια, ασ ποφμε. Κι απ’ τθν πρϊτθ... όχι πρϊτθ, δεφτερθ ιτανε. Δεν ιταν παίξε, γζλαςε.  

(ΝΣ) Φροντιςτιριο από τουσ Ιθςουίτεσ! 

(ΓΑ) Ε;  

(ΝΣ) Αςκιςεισ, το βιβλίο... 

(ΓΑ) ΢ε, *Με δυνατι φωνι+ ΙΗΣΟΥΙΤΕΣ! ΤΙ ΛΕΣ ΢Ε, ΤΙ ΛΕΣ ΤΩ΢Α! Ιτανε... εγϊ δεν μποροφςα, 
δθλαδι. Και παρ’ όλο ότι πιγαινα πρακτικό, εγϊ ςτον φπνο μου βλζπω ακόμα το Φάκαλο! Τον 
βλζπω ακόμα ςτον φπνο μου, ρε παιδιά! Καλά, όχι τϊρα πια, αλλά πριν, τουλάχιςτον είκοςι 
χρόνια μετά τον ζβλεπα. ϋΕβλεπα να μθν μ’ ζχει ςθκϊςει ςτο μάκθμα και να με ζχει ξεχάςει ςτον 
κατάλογο, κι εγϊ να μθν ξζρω τίποτα... *Γελάει+ ... και να φοβάμαι να με ςθκϊςει επάνω...  

(ΝΣ) Δεν ιτανε κι ο καλφτεροσ μακθματικόσ. 

(ΓΑ) Ο Φάκαλοσ; Ο Φάκαλοσ, παιδί μου, μασ άφθςε ςτθν τελευταία τάξθ, επειδι ιμαςταν 
πρακτικό, ζκτθ, δεν γινότανε να μασ πάρει ο Ραπαγεωργίου, ζπρεπε να μασ πάρει ο Φάκαλοσ, ασ 
ποφμε. Ο οποίοσ..., δθλαδι, μζςα ζγινε..., γινότανε τζξασ κάκε φορά, ασ ποφμε. Τζξασ, δθλαδι ο 
άνκρωποσ οφτε καταλάβαινε τι ζλεγε, οφτε εμείσ καταλαβαίναμε τι ζλεγε αυτόσ, μασ χτφπαγε το 
κεφάλι ςτον πίνακα... Τζλοσ πάντων, ε,ε,ε, δεν τθν βγάλαμε καλά με τον Φάκαλο. Δεν ιταν καλι 
περίπτωςθ ο Φάκαλοσ. Αλλά τι να κάνουμε τϊρα... Εντάξει, βγικε, ασ ποφμε... 

 

01:54:34 - Μερικά γεγονότα από τθν περίοδο τθσ δικτατορίασ. 

(ΝΣ) Μια κι ζηθςεσ και τθν περίοδο τθσ χοφντασ... 
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(ΓΑ) Ναι.  

(ΝΣ)...ζχεισ από ‘κει... 

(ΓΑ) Ε, πϊσ δεν ζχω, τι! Στθν κθδεία του Ραπανδρζου κόντεψα να ςκοτωκϊ. ϋΕξω απ’ το 
νεκροταφείο. Μασ τθν ζπεςε θ αςτυνομία, κάτω από ζνα αυτοκίνθτο βρζκθκα, ζνα ΢ΕΟ εκεί 
πζρα, πϊσ δεν ςκοτϊκθκα, τθ γλίτωςα, ασ ποφμε. Ε,ε, ςτθν κθδεία του Ραπανδρζου είχε γίνει 
μεγάλοσ χαμόσ, ζτςι; ϋΘμουνα εκεί πζρα, μπροςτά ςε όλα αυτά... Τθν φοιτθτικι εξζγερςθ τθσ 
Λατρικισ το ’73, τθν άνοιξθ, με τθ Νομικι, τα γεγονότα, ιμουνα από τουσ πρωταγωνιςτζσ, και ςτο 
Ρολυτεχνείο μπροςτά ιμουνα και πζραςα μαφρθ νφχτα εκεί, πάλι κόντεψα να ςκοτωκϊ... Τζλοσ 
πάντων...  

(ΝΣ) Αυτά  κζλουμε λίγο παραπάνω λεπτομζρεια αλλά τζλειωςε κι θ ϊρα και ς’ ζχουμε 
κουράςει πάρα πολφ.... 

(ΓΑ) ϋΟχι, ρε παιδιά! Εγϊ χαίρομαι να τα λζω αυτά.  

(ΝΣ) Αν κζλεισ να ξανάρκουμε όποτε μπορείσ να ποφμε... 

(ΓΑ) Τϊρα αυτά που είπα εγϊ ζχουνε κανζνα νόθμα;  

(ΝΣ) Βεβαίωσ! 

(ΓΚ) Σιμερα μπορεί να μθν ζχουν αλλά επειδι φιλοδοξοφμε αυτό... 

(ΓΑ) Πταν γίνουμε αρχαίοι, ε;  

(ΓΚ)...φιλοδοξοφμε να μείνει, ε,ε,ε υπάρχουνε ςτοιχεία πολλά από ‘δω μζςα, που κάποιοι 
ερευνθτζσ κα τα χρθςιμοποιιςουνε για να διαςταυρϊςουνε, για να βροφνε... Ροτζ δεν ξζρεισ 
ποιο απ’ αυτό κα είναι χριςιμο. Ροτζ δεν ξζρεισ ποια γεγονότα κα χρειαςτεί να περάςουνε. 

(ΝΣ) Εγϊ κζλω επίςθσ να πω ότι ςιμερα, τϊρα, οι άνκρωποι που... νεότεροι, αλλά ακόμα και 
άλλοι που ζχουν ζρκει από άλλεσ περιοχζσ, δεν γνωρίηουνε για το Συνοικιςμό, για 
παράδειγμα, δεν τα ξζρουνε αυτά τα πράγματα. Από άλλεσ περιοχζσ δεν ξζρουν καν ότι 
υπάρχει Συνοικιςμόσ ςτο Χαλάνδρι. Εμείσ κα κάνουμε μια εκδιλωςθ εδϊ, για το Συνοικιςμό...  

(ΓΑ) Ου, ου… αναπτφςςει μεγάλθ δραςτθριότθτα ο Νίκοσ.  

(ΝΣ) Ναι, το ξζρουμε. 

(ΓΑ) Μεγάλθ δραςτθριότθτα, μπράβο του! Είναι πολφ φίλοσ μου, τον αγαπϊ πάρα πολφ κι 
εκείνοσ με αγαπάει...  

(ΝΣ) Τϊρα δεν ξζρω, τον πιρα τθλζφωνο, δεν μου απαντάει τον τελευταίο καιρό ςτο 
τθλζφωνο. 

(ΓΑ) Ε; Τι ζχει πάκει; ϋΕχουμε και ςυμμακιτριεσ τισ κόρεσ. Μαηί είναι! Θ Μαριτίνα και τοφτθ εδϊ, 
είναι μαηί.  

(ΝΣ) Μάλιςτα. Κατάλαβα. 

(ΓΑ) Θ Κωνςταντίνα.  

(ΝΣ) Ναι, ναι. 



 
 

45 
 

(ΓΑ) ϋΕχουμε, ζχουμε ζναν επιςκζπτθ μζςα.  

(ΝΣ) Αλλά κζλω να τον δω να του μιλιςω του Νίκου. Φχαριςτοφμε πάρα πολφ και κα ‘ρκουμε 
και δεφτερθ φορά. 

(ΓΑ) Κι εγϊ παιδιά, ςασ ευχαριςτϊ πάρα πολφ!  

(ΝΣ) Να ‘ςαι καλά. 

(ΓΑ) Δόξα ςοι ο κεόσ, λίγο τθ μνιμθ μου τθν ζχω, ασ ποφμε.  

(ΝΣ) Ναι, πολφ, πολφ. 

(ΓΚ) Τϊρα κάποια ονόματα που ξεχάςατε, ςθμειϊςτε τα, τθν άλλθ φορά μασ τα ξαναλζτε. 

 (ΓΑ) Δεν κυμικθκα αυτόν, τον..., ςτο ποτάμι δίπλα που ιτανε το ςπίτι τουσ... ιτανε το ςπίτι του... 
ο...  

(ΝΣ) Δεν πειράηει, κα ςου ‘ρκει ξαφνικά! 

(ΓΑ) Κα μου ‘ρκει ναι.  

(ΝΣ) ϋΕτςι γίνεται. Οπότε κζλω να τον βρω τον Νικόλα, του ‘δωςα και τα βιβλία, δεν μου... Εςφ 
διάβαςεσ κακόλου το βιβλίο; 

(ΓΑ) Διάβαςα μωρζ, αλλά το πιρα λίγο γριγορα, ασ ποφμε, ζτςι...  

(ΝΣ) ϋΟποτε μπορζςεισ, γιατί κα κάνουμε μια επανζκδοςθ και ... αλλά κζλουμε παρατιρθςθ... 

(ΓΑ) Να ςου πω κάτι, ζτςι...   

 

 

 

*ΤΕΛΟΣ+ 

ΣΗΜ  
1Το φροντιςτιριο του Μυηάλθ ιταν ςτθν οδό Θρακλζουσ 1, κοντά ςτθ ςτάςθ «Αγιοσ 
Ραντελειμων».  


